 30 января 201 4года на базе МОУ « СОШ №16»  состоялся Форум «Молодежь выбирает жизнь!»
В последнее время одной из самых острых стала проблема нравственного воспитания подрастающего поколения.

Алкоголизм, наркотики, преступность – все это вызывает тревогу.

С каждым годом все более серьезной опасностью становится распространение наркотиков и потребление их подростками. Со страниц газет «кричат» заголовки: «Молодежь выбирает самоубийство», «Старых наркоманов не бывает», «Наркотики или жизнь».
Наркотики и другие психоактивные вещества сегодня – это составная часть «молодежной культуры», ее элемент, пусть еще не повсеместно распространенный, но захватывающий все новые школы  дискотеки, дворы. Масштабы и темпы ее распространения на сегодня в стране таковы, что уже встает вопрос о физическом и моральном здоровье значительной части молодежи, о социальной стабильности в будущем.

Известно, что наркоманы – тяжелобольные люди, у которых трансформируются все стороны личности: биологическая, психоэмоциональная и духовная, и уже к тридцати годам своей жизни многие из них умирают.

Как сберечь человеческое в человеке? Как в нашей неправедной жизни спасти наших детей? эти проблемы глубоко волнуют сегодня всех. Используются все средства, чтобы предупредить подростков, уберечь их от шага, который уведет их в пропасть.

В работе форума приняли  участие:   

Зав.психологической службы УИМЦ Талалихина Татьяна Викторовна
Психолог наркологического кабинета психоневрологического диспансера Спирина Оксана  Николаевна

Зав.службы центра социальной поддержки молодежи в г.Вольске «Молодежь Плюс» Антипина Надежда Александровна

Заместитель начальника управления молодежной политики спорта и туризма администрации ВМР Храмова Наталия Владимировна

Сотрудник полиции Куракин Владимир Сергеевич

Обучающиеся МОУ СОШ №3 представили  свои видеоролики  (Бондаренко Л., Разумова И).
В соответствии с приказом министерства образования 24.10.2014 г.  № 2624 о проведении регионального Конкурса творческих работ обучающихся «Нет наркотикам!», в целях реализации воспитательного процесса, направленного на привлечение внимания подростков к здоровому образу жизни, формированию у них социально значимых ценностей и ориентации на социально-активную жизненную позицию, в ноябре 2014 г. в Саратовской области проведен Конкурс социальной рекламы «Нет наркотикам» для обучающихся образовательных организаций.
 Обучающиеся МОУ «Лицей», МОУ «СОШ №17» представили участникам Форума выступление агитбригад.
Мы надеемся, что такая беда, как наркомания никогда не коснется ни вас, ни ваших близких. 
