Перечень

 образовательных программ по предметам регионального компонента.

Курс «Краеведение» представлен программами:

· «Культура народов Поволжья» (5 класс), автор – Юнг Елена Леонидовна главный методист кафедры филологического образования;

· «Географическое краеведение» (6 класс), авторы – Макарцева Людмила Валентиновна, к.г.н. СГУ им. Н.Г.Чернышевского, Маркина Римма Валентиновна, методист кафедры гуманитарно-художественного образования ГОУ ДПО «СарИПКиПРО».

· «Биологическое краеведение» (7 класс), авторы – Дмитриева Наталья Владимировна, методист кафедры ЕНО, Крестьянинов Валерий Юрьевич, к.б.н. кафедры естественно-научного образования ГОУ ДПО «СарИПКиПРО».

· «Культура края» (8 класс), авторы – Гаврилова Галина Николаевна, Колесова Елена Валентиновна, методисты кафедры гуманитарно-художественного образования ГОУ ДПО «СарИПКиПРО».

· «Историческое краеведение» (9 класс), авторы – Самсонов Сергей Иванович, к.ф.н. кафедры гуманитарно-художественного образования, Аристархова Елена Владимировна, главный методист кафедры гуманитарно-художественного образования ГОУ ДПО «СарИПКиПРО» 

Курс «Мой выбор» 8-9 классы, автор – составитель Катина Александра Витальевна, методист регионального центра ГОУ ДПО «СарИПКиПРО».

Курс «Физическая культура» 5-7 классы, автор – Новикова Ирина Владимировна, заведующая кафедрой  «СарИПКиПРО»

По курсу «Информатика и ИКТ» 5-7 классы рекомендуется использовать государственные образовательные программы, утвержденные Министерством образования и науки РФ.

