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Использование краеведческих проектных методик в процессе преподавания социально-гуманитарных дисциплин

Хоть выйди ты не в белый свет,
А в поле за околицей, —
Пока идешь за кем-то вслед,
Дорога не запомнится.
Зато, куда б ты ни попал
И по какой распутице,
Дорога та, что сам искал,
Вовек не позабудется.   
Н. Рыленков.
Социально – экономическая ситуация в современной России диктует необходимость совершенствования системы обучения подрастающего поколения. Современная парадигма образования, заложенная в новом ФГОС, состоит в переходе от образования знаниевого к личностно – деятельному, способному дать выпускнику комплекс компетенций, обеспечивающих готовность к работе в динамично изменяющихся экономических условиях. 

Эффективным средством достижения нового качества образования является проектная деятельность учащихся. Особое место в работе автора данного выступления занимают проектные методики, связанные с сохранением исторического облика Вольска. Их реализация направлена на достижение следующих целей:

 -  приобретение знаний о культуре и истории родного края;
- формирование навыков научно-исследовательской деятельности учащихся:
- воспитание патриотизма к родному краю.

Данная работа представляет методику организации различных типов краеведческих проектов.
1) Социальный проект.

В 2007 г.  в рамках учебной дисциплины «История Саратовского края» был осуществлен проект «Сохраним на века», направленный на защиту культурно – исторического наследия г.Вольска (прил.1). 
Реализация проекта проходила в три этапа.
На первом, информационно – исследовательском этапе, был собран значительный исторический и юридический материал по изучаемой проблеме, что способствовало развитию умения ориентироваться в большом количестве информации, отбора главного, осмысления полученных данных. В итоге было установлено, что на территории г. Вольска и Вольского района расположено 93 памятника истории и культуры XIX – XX вв., 90 % из которых требуют неотложных мер по сохранению и реставрации. 
Разработка направлений оказания практической помощи г. Вольску в деле сохранения исторических и культурных памятников совершенствовала у учащихся умение проектировать свою деятельность, составления плана действий, прогнозирования результатов.

На втором, практико-ориентированном этапе, осуществлялись операции «Реставратор», «Чистюля», «Вечерний дозор», которые потребовали применения находчивости и импровизации в непредвиденных ситуациях, способствовали развитию коммуникативных умений и навыков, воспитанию чувства ответственности за порученное дело.
В мае 2007 г. было принято Обращение политсовета партии "Единая Россия" к жителям Вольского района о сборе средств на строительство воинского мемориала вольчанам - Героям Советского Союза на территории гимназии. Благодаря эмоциональному и убежденному призыву участников проекта успешной стала акция по сбору пожертвований на мемориал среди сотрудников, родителей и студентов колледжа. Каждый взнос стал данью уважения и памяти о наших родных и близких, участниках Великой Отечественной войны.  

Навыки публичных выступлений оттачивались при проведении заочных экскурсий по памятным местам Вольска для учащихся школ города.
В целях привлечения внимания молодежи к сохранению культурно-исторического наследия Вольска и стимулирования активной гражданской позиции был проведен конкурс "Вольские памятники будущего", в котором приняли участие 250  учащихся.
Патриотизм и гражданственность участников проекта ярко отразились в составленном обращении ко всем жителям города, где содержался призыв не совершать актов вандализма в отношении памятников  и приложить все усилия для сохранения культурно – исторического наследия для будущих поколений. Под обращением подписались 369 человек.

Совершенствованию навыков сотрудничества способствовал тесный контакт участников проекта с муниципальными службами и организациями Вольска. 
На третьем, продуктивно – творческом этапе, подводились итоги, разрабатывалась презентация проекта, осуществлялось её техническое оснащение что стимулировало развитие мыслительных навыков обобщения, синтеза, сравнения, приобщение к мультимедийным технологиям.
2) Подготовка к участию в краеведческих конкурсах как форма проектной деятельности.

2015 г. - Межшкольная историко-краеведческая викторина «Любимый город», посвященная 235 - летию г.Вольска и 80 - летию Саратовской области (8 кл.). Тематика викторины: История города Вольска XVIII-XX вв.: основные даты истории, архитектура и градостроительство, старые и новые названия улиц и площадей города, символика города, гербы городов Саратовской области. Вольск и вольчане в годы Великой Отечественной войны.

2016 г. - Муниципальный туристический историко-познавательный квест-тур  «Вольск на старых фотографиях» (8 кл., команда 3 чел.) (цель – задачи: изучение литературы, фото, карты города - этапы - результат).
3) Творческие и ролевые проекты.
2016-2018 г. – Заочные экскурсии «Тропою Талалихина» (прил. 2), «Памятники Вольска» (прил. 3). Прилагаю работы учащихся, которые окажут практическую помощь при подготовке к урокам, ВПР по истории.
2017 г. – статья в газету «Вольская жизнь» к 110-летию Вольской гимназии

«Школьный дворец».
4) Информационные и исследовательские проекты.

2020 г. – конкурс проектов «Победителям – слава!», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне (6 кл.). 
Таким образом, работа учащихся над краеведческими проектами:

- обеспечивает знание истории и культуры родного края;
- способствует воспитанию российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, чувства ответственности и долга перед Родиной;

- развивает способность работать с информацией, учит их самостоятельно мыслить, уметь работать в команде, формирует готовность к саморазвитию и непрерывному образованию.
Такие компетенции сегодня очень актуальны для нашей страны, нашего общества, так как сама жизнь ставит задачу так называемого «обучения через всю жизнь». 
Ссылка на приложения к работе в Облаке:

https://cloud.mail.ru/home/Приложения.rar
