                                                     Руководителям муниципальных органов  управления  образованием, муниципальных  методических
 служб, муниципальных образовательных  учреждений,
 представителям  общественных организаций   

Уважаемые коллеги!

АНО ДО «Сибирский институт непрерывного дополнительного образования», Омская митрополия (Русская Православная Церковь, Московский Патриархат), Омское региональное отделение Российского Комитета защиты мира, Омское областное отделение Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский  детский фонд», Омский государственный университет                                      им. Ф.М. Достоевского, Омский государственный технический университет приглашают Вас  принять участие в работе VI Межрегиональных аксиологических чтений «Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи в современном мире».
Цель: обсуждение актуальных проблем и определение перспектив деятельности образовательных организаций в области духовно-нравственного воспитания.
Участники:  руководители  муниципальных органов  управления образованием, педагоги, руководители образовательных учреждений, руководители методических служб, сотрудники образовательных организаций, библиотек и представители  общественных организаций.   

Аксиологические чтения состоятся 24 марта 2015 года.

Пленарное заседание проводится  в формате панельной дискуссии.  Начало -11-00 по адресу: г. Омск-99, ул. Красный путь, д.11. Областная государственная научная библиотека им. А.С. Пушкина, конференц-зал.  Начало регистрации 10-00.
                                                                                                                                                                       Секционная работа пройдет в аудиториях Сибирского института непрерывного дополнительного образования с 12-30 -14-00  по адресу: ул. Фрунзе, 1, корпус 4 ТК «Миллениум», 4 этаж ауд.405-407.

   Среди приглашенных экспертов на панельную дискуссию и ведущих секциями - представители органов государственного  и муниципального управления, научные работники ВУЗов г. Омска, представители Русской  Православной  Церкви, общественных организаций. 
  Участие в панельной дискуссии  и работе секций бесплатное, выдаются сертификаты участника. Для регистрации необходимо воспользоваться  единым сервисом загрузки:  зайти на сайт АНО ДО «СибИНДО»:  http://sibindo (раздел «Конференции»), выбрать конференцию, заполнить  на сайте регистрационную карту участника.  Регистрацию можно пройти  до 18 марта  2015 года. 
В рамках VI Межрегиональных аксиологических чтений предполагается издание сборника материалов. Для представителей других регионов возможно заочное участие. 

           Для  регистрации   своей статьи   необходимо воспользоваться  единым сервисом загрузки:  

· зайти на сайт АНО ДО «СибИНДО»:  http://sibindo (раздел «Конференции»)
· выбрать конференцию, заполнить  на сайте регистрационную карту;

· загрузить в регистрационную карту  файл с текстом статьи;

· загрузить в регистрационную карту отсканированную квитанцию об оплате публикации (платежные реквизиты).  Условия оплаты: 150  руб. за 1 страницу               (200 руб. за соавтора). 

Секции VI Межрегиональных аксиологических чтений 
1. Семейные ценности как фактор духовно-нравственного воспитания ребенка.

2. Духовно-нравственное воспитание детей в условиях дошкольного и дополнительного образования.

3. Аксиологические основы духовно-нравственного воспитания школьников. Ценностные основания курса «Основы религиозных культур и светской этики».

4. Духовно-нравственное воспитание в системе профессиональной подготовки студентов.

5. Диалог религиозной и светской теории и практики духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.

6. Формирование миролюбия подрастающего поколения, миротворческое просвещение. 

7. Гражданское и патриотическое воспитание как приоритет духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в современной России.

     8. Реализация программ духовно-нравственного воспитания в современной образовательной организации. 
Требования к оформлению статей
· К публикации принимаются статьи объемом  3-7   страниц машинописного текста. Для набора текста, формул и таблиц следует использовать редактор Microsoft Word для Windows. Параметры текстового редактора: все поля по 2 см; шрифт Times New Roman, размер – 14; межстрочный интервал – 1,5; выравнивание по ширине; абзацный отступ 1 см; ориентация листа – книжная. Рисунки и таблицы не вставлять. Оформление заголовка на русском языке: (прописными, жирными буквами, выравнивание по центру строки) НАЗВАНИЕ СТАТЬИ; на следующей строке (шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю)  – Ф.И.О. автора статьи полностью;  на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – ученое звание, ученая степень, название ОУ,  должность,  город (сокращения не допускаются); на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – E-mail для контактов. 
· Если авторов статьи несколько, то информация повторяется для каждого автора.

· Через 1 строку – текст статьи.

· Страницы не нумеруются
· Ссылки оформляются  в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 – 2008  в виде указания в тексте в квадратных скобках на соответствующий источник списка литературы. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается. 
Пример  оформления текста статьи
РОЛЬ СЕМЬИ В ФОРМИРОВАНИИ НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ 
Петрова Альбина Степановна

педагог дополнительного образования  детей,  

областное  государственное  бюджетное  образовательное  учреждение 

 дополнительного  образования  детей 

«Областной  центр  дополнительного  образования  детей»,  г. Томск 
E-mail: tech@mail.ru
 
Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. «Цитата» [1, с. 35]. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. 
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По общим вопросам проведения  VI Межрегиональных аксиологических чтений  обращаться к Агалаковой  Елене Анатольевне, Михайловой  Валерии  Евгеньевне  -                       тел.  8 (3812) 66-21-30,  е-mail: pro.sib@mail.ru;     Баранцевой   Светлане Петровне                           тел. 8-913-977-17-18, е-mail: baranzevasp@mail.ru.  Очная консультация для участников  VI Межрегиональных аксиологических чтений проводится – 17.03.2015г.  в 14.30 по адресу ул. Фрунзе, 1, корпус 4, ТК «Миллениум», 4 этаж ауд.408(3) . 
В.И. Гам, ректор АНО ДО «СибИНДО», 

д.п.н., профессор, Заслуженный учитель РФ

Ждем Ваших заявок  для участия в  VI Межрегиональных аксиологических чтений   «Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи                                              в современном мире»! 


















