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В данном учебном году в составе творческой группы «Школа 2100» работало учительство лицея, гимназии, сош №4, №6, №11, гимназии, сош В. Чернавка.

На основе традиционного отчёта о работе творческой группы и с учётом комментариев коллег, творческая группа в 2013-2014 учебном году поставила следующие задачи:
1.Повышение компетентности педагогов по реализации ФГОС НОО средствами системы учебников «Школа 2100».

2. Расширение представлений учителей о методических средствах ОС «Школа 2100».
3. Обмен опытом между педагогами начального образования, работающих по ОС «Школа 2100».

4. Выявление и поддержка одарённых детей средствами ОС «Школа 2100».
Данные задачи решались через проведение методических семинаров,  практикумов, консультаций, через обмен опытом коллег.
За отчётный период было проведено пять заседаний. 
На вводном семинаре были рассмотрены актуальные вопросы по организации учебно-воспитательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

Так, Гомозова И. В. провела мастер-класс о создании технологической карты урока. Круглова Е. А. поделилась опытом по педагогической диагностике планируемых результатов. Молодые учителя Крашенинникова А. А. и Гизатуллина С. А. напомнили участникам об использовании принципа минимакса и развитии речевых умений школьников в ОС «Школа 2100». Бараева И. В. представила вариативные программы внеурочной деятельности, разработанные методистами ОС. Смирникова Е. В. напомнила об условиях создания здоровьесберегающей среды для школьников.

Второе заседание было посвящено изучению опыта коллег по использованию в образовательном процессе электронных ресурсов «Школы 2100». Семинар был проведён в МОУ «СОШ № 11». Фролова С. Н. провела анализ Единой коллекции ЦОР и рассказала о формах работы и требованиях к современным ЭОР. Труфякова О. А. раскрыла значение применения ЭОР для учителя и ученика, поделилась опытом использования презентаций на разных этапах урока. Баранова Е. В. в процессе мастер-класса познакомила участников с видами ЭОР и местом их на уроке в начальной школе для решения задач воспитания активного ученика-исследователя, развития навыков самоконтроля, стимулирования творческой деятельности. Гомозова И. В. предложила присутствующим фрагмент урока русского языка с использованием ЭОР. Козлова В. Н. выступила с обобщением опыта работы по использованию ЭОР в 1 классе, привела примеры тренажёров, плакатов-заданий, презентаций. Алексеева А. А. познакомила участников с возможностями ресурсов сети Интернет: это создание коллективных интерактивных игр-заданий и электронных тестов.
Следующее заседание было посвящено изучению опыта по развитию личности обучающихся средствами школьных предметов. Семинар проводился на базе МОУ «Гимназия г. Вольска». Цурган М. И., Кузнецова Л. Л. актуализировали проблемы развития личности в младшем школьном возрасте, познакомили участников с основными критериями эффективности реализации личностного развития с помощью учебных предметов. Практическими наработками поделились Пискун Н. А. и Саратовцева Е. В., представив аудитории открытые уроки с применением современных развивающих технологий.
Четвёртое заседание было проведено в форме совместного семинара –практикума с творческими группами «Начальная школа XXI века» и развивающей системы Л. В. Занкова по теме «Реализация ФГОС через технологии развивающего обучения». Данный опыт открыл более широкие возможности для обмена опытом между коллегами и поиске преемственности в применении развивающих технологий обучения. Панфилова О. Ю. представила информационно - коммуникационную технологию  и подробно рассказала  о применении данной технологии в учебном процессе,  указав  на ее «плюсы» и «минусы». Макарова Л. И. рассказала    об использовании в учебном процессе проектной технологии. Бараева И. В. представила презентацию учебно-исследовательского проекта «Нашу зелёные друзья».
Заключительное заседание было посвящено технологии организации преемственности между ступенями образования и проведено в МОУ «СОШ № 4». Участники семинара под руководством Долгашевой И. В. и Пономарёвой Т. В. построили алгоритм организации преемственности по трём направлениям: в преемственности технологий, учёте психологических особенностей обучающихся, создании плана мероприятий. Практическая ценность заключалась в участии на семинаре учителей среднего звена, которые посредством открытых уроков показали пути преемственности между младшим и средним звеньями обучения. Так, Горбунова Л. Г. ., учитель математики средней и старшей школы, провела урок математики в 4 классе по теме «Сравнение углов». Лубенец О. А., учитель истории и обществознания, показала урок обществознания в 5 классе по теме «Большое хозяйство – особые задачи». Мельникова Н. В., провела мастер класс, обучая коллег основам конструирования урока открытия нового знания в технологии деятельностного метода. Пестова О. И. представила урок окружающего мира в 4 классе на основе проблемно-поисковой технологии. Захарова Л. В. провела презентацию проекта в 1 классе «Числа вокруг нас».
Доброй традицией стало участие одарённых ребят в интеллектуально-личностном марафоне «Твои возможности». В ноябре был проведён школьный тур марафона, в котором приняли участие образовательные учреждения лицея, гимназии, СОШ № 4, СОШ №11. По итогам школьного тура были созданы команды из пяти участников. В декабре оргкомитетом был проведён муниципальный тур. В результате 1 место заняла команда МОУ «СОШ № 11», 2 место – команда МОУ «СОШ № 4», 3 место -  команда МОУ «Гимназия». Команда-победительница приняла участие в региональном туре марафона. 
Также наши ребята показывают хорошие результаты, принимая участие во всероссийских  интернет-конкурсах и викторинах «Фактор роста», «Началка.ru», «Минобр», «45 минут».
В юбилейном муниципальном конкурсе «Учитель года – 2014» достойно выступила Пискун Н. А., учитель начальных классов МОУ «СОШ № 11», и заняла II призовое место.

