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Работа с родителями и членами семей учеников в рамках учебного предмета

«Основы религиозных культур и светской этики»

Сотрудничество семьи и школы – необходимое условие для создания оптимальных условий для духовного, нравственного и интеллектуального развития ребенка. 

Без взаимодействия с семьей, общности с родителями, без эмоциональной и этической поддержки со стороны семьи изучение предмета «Основы религиозных культур и светской этики» будет неполноценным и недостаточно эффективным. Включение родителей в школьную жизнь становится для ребенка подтверждением значимости его учебной деятельности, что позитивно отражается на желании ребенка учиться, преодолевать трудности и стремиться к успеху.

Ориентируясь на новые задачи образования и воспитания, школа должна создавать условия для сокращения разрыва между различными сферами жизни ребенка – семьей, школой, досугом. Включение родителей и членов семей учащихся в школьную жизнь детей предполагает прежде всего нахождение общего языка, общих интересов и общего поля действия, где все происходит в интересах развития ребенка. Приобщение родителей к школьной жизни предполагает, прежде всего, поиск согласия с семьей по всем вопросам образования и развития ребенка, взаимодействие в области как учебной, так и внеурочной деятельности. 

Привлечение родителей и членов семей школьников к учебной и внеурочной деятельности в рамках курса «Основы религиозных культур и светской этики» предполагает:

· создание условий для понимания родителями целей, задач и путей реализации заявленной образовательно-воспитательной программы, а также предполагаемого результата;

· активизацию позиции родителей во взаимодействии со школой и расширение их представлений о современной школе, ее задачах и возможностях;

· углубление и расширение личностно ориентированного компонента общего образования за счет использования в процессе обучения методов семейного воспитания, потенциала семейного духовного и житейского опыта.

Введению курса «Основы религиозных культур и светской этики» должна предшествовать подготовительная работа с родителями, которую можно провести в форме собеседования или пресс-конференции. Главная задача этих мероприятий – создание установки на сотрудничество, предполагаемый результат – мотивация и стимулирование заинтересованности родителей в позитивных результатах усвоения содержания курса их детьми.

После изучения первой части программы для констатации позитивных промежуточных результатов усвоения курса и предоставления родителям возможности контроля процесса обучения желательно проведение родительского собрания, в котором примут участие сами ученики, выступив с рассказом о своих впечатлениях, своем понимании, своих достижениях, с презентацией своих промежуточных образовательных результатов.

Многие виды деятельности, рекомендуемые в рамках изучения курса, подразумевают обращение ребенка к членам своей семьи с целью получения информации, например, выполнение таких пролонгированных домашних заданий, как интервью, написание эссе, подготовка выступления на итоговом мероприятии.

Родители могут оказать большую помощь в подборе иллюстративного материала к урокам, материала для галереи образов. Возможно, некоторые родители посещали культовые места, о которых шла речь на занятиях, видели те или иные религиозные святыни и артефакты и могут не только рассказать о них, но и показать фотографии или фрагменты видеофильмов. 

При изучении тем, связанных к бытовым укладом представителей различных конфессий, члены семей учеников могут выступить с рассказом о семейных традициях: как отмечаются в семье традиционные праздники, какие готовятся любимые блюда, какие подарки преподносятся детям – и других интересных и глубоко индивидуальных чертах семейного уклада.Рассказы о семье, прозвучавшие в классе, могут стать еще одним объединяющим фактором в ученическом взаимодействии.

Традиции, праздники, знание основных религиозных понятий и фактов могут стать темами семейных конкурсов и викторин. Задания могут готовить дети для родителей, родители для детей или сборные команды взрослых и учеников. 

Также в рамках курса могут быть затронуты вопросы духовно-нравственного воспитания детей посредством домашнего чтения, формирования домашней библиотеки. Возможна организация клуба «Семейное чтение», члены которого будут рассказывать детям и их родителям о своем читательском опыте, давать рекомендации по выбору книг, делиться впечатлениями о прочитанном.

Темами итоговых творческо-исследовательских работ учащихся могут стать и семейные традиции, и семейные хроники, и рассказ о своих предках. Такую работу ученик не сможет выполнить без поддержки и помощи со стороны семьи.

Родители и члены семей учеников обязательно должны быть приглашены на итоговое мероприятие, завершающее курс «Основы религиозных культур и светской этики». Возможно даже, что они станут не просто зрителями, а соавторами и участниками детских презентаций.

Желательно привлечение родителей и к внеурочным мероприятиям – организации и проведению экскурсий, праздников и т.д.

Мера активности родителей в совместной работе определяется периодом предварительной подготовки: характером оповещения – приглашения, информацией о теме разговора, настроем детей, установкой на своеобразный праздник общения, а также искренним интересом педагога к мнению родителей и их суждениях о детях и школьных проблемах.

 (Зачитываю памятку для родителей)

Учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» предоставляет школе и учителю большие возможности для вовлечения родителей в воспитательный процесс, в учебную и внеурочную деятельность класса, оказания помощи семьям в вопросах воспитания и обучения детей, содействия сохранению и упрочению семьи.

Котенок Людмила Ивановна, 

учитель начальных классов  МОУ «СОШ №6 г.Вольска», 

заместитель директора по начальным классам  
 Первые итоги введения нового предмета ОРКСЭ в МОУ СОШ №6. 

   На Руси на протяжении многих веков  семья была незыблемой силой. Забота о детях была первостепенной  задачей. Семья была носителем  духовных и культурных образцов. В семье  ребенок обучался социальным ролям.  За последние годы  институт семьи утерян. На смену нравственным понятиям пришли алчность, жестокость, насилие, алкоголизм, наркомания. При живых родителях растет  количество детских домов.  Поэтому назрел вопрос о возрождении устоев.

  С 01 сентября 2011г. вступил в силу  новый ФГОС, в котором первостепенное значение отводится  духовно-нравственному воспитанию школьников.  И как механизм  действия разработан новый курс  ОРКСЭ.

Процесс подготовки внедрения предмета «Основы религиозных культур и светской этики» в учебный процесс общеобразовательных школ вызывает немалый интерес в обществе. 

С чего начинали:

1. В апреле 2012г. мы стали участниками зонального родительского собрания в г. Хвалынске, посвящённого введению нового предмета ОРКСЭ. Это родительское собрание с нами посетила представитель родительской общественности 4-х классов.

2. Посетили муниципальное родительское собрание с представителями родительской общественности, которое проходило на базе МОУ «Гимназия» г.Вольска.

3. Набравшись опыта, обладая достаточной информацией по предмету ОРКСЭ, мы провели у себя в школе родительское собрание для родителей 3-х классов на тему «Введение нового предмета ОРКСЭ», т.е. будущих 4-х классов, на котором в доступной форме рассказали об этом курсе, о целях, задачах, познакомили с  программой курса, развеяли всевозможные мифы об этом предмете.

4. Следующим этапом было анкетирование родителей законных представителей учащихся о выборе модуля. В нашей школе из 56 учащихся 55 выбрали модуль «Основы православной культуры» и 1 «Основы исламской культуры». Необходимо отметить, что родители поддержали идею введения нового предмета. Не было ни индивидуальных, ни коллективных протестов против его введения.
       С 1 сентября 2012 года курс ОРКСЭ начал свою работу. На этом работа с родителями не остановилась. Одной из форм успешной работы по этому вопросу мы выбрали день открытых дверей для родителей, который мы у себя в школе проводим 1 раз в четверть, 

  чтобы они на практике видели как проходит преподавание этого предмета. Сейчас мы предлагаем вашему вниманию урок по теме «Подвиг», на который были приглашены родители 4-х классов. Его проведёт учитель Касимова Т.А.

      Согласование педагогических усилий семьи и школы – важнейшее условие нравственного воспитания. Предмет ОРКСЭ  — социально-педагогическая технология морального оздоровления общества.           Родители 4-х классов нашей школы участвуют не только в подготовке домашнего задания с учащимися, но уже сейчас помогают своим детям в работе над долгосрочным проектом,  посвящённом   подготовке к итоговому уроку-празднику семьи, который будет проходить в конце года. Все учащиеся разбиты на отдельные группы. Каждой группе дано определённое задание: подбор рисунков, исследовать родословную своей семьи, представить национальные костюмы, поделиться секретами национальной кухни, рассказать о традициях своей семьи и т.д. Посмотрите, какие  проекты-исследования  они подготовили. (Учащиеся 4 «А» и 4 «Б» классов знакомят со своими  проектами).

       И на этом наша работа с родителями не заканчивается. Мы проводим индивидуальные консультации с родителями тематические или по запросу родителей. Организовали стенд с практическими советами. Оказываем психологическую помощь. (Выступление психолога школы Грашкиной Н.А.)

      Итак, как показывают результаты опроса обучающихся и их родителей по итогам 1полугодия работы по курсу ОРКСЭ, дети стали больше общаться с родителями, обсуждая услышанное на уроках, что говорит о большом воспитательном потенциале курса. На вопрос «Обсуждаете ли Вы со своим ребенком темы, изученные на уроках по выбранному модулю учебного курса?»  до 100%  родителей ответили утвердительно. 

     10 декабря 2012 учебного года мы провели мониторинг среди родителей 4-х классов по вопросу «Предмет ОРКСЭ. Плюсы и минусы.» Результаты мониторинга  показали, что на первоначальном этапе многие родители настороженно относились к новому предмету, выражали сомнение по поводу дополнительной нагрузки для детей, некоторые посчитали название «Основы религиозных культур и светской этики» посвящением в религию. На данном этапе заметно улучшение отношения родителей к введению ОРКСЭ. Большинство родителей с  удовольствием выполняют совместные проекты,  нравится повышение интереса детей к истории семьи, семейным традициям, прошлому своей страны, ее культуре. Итоги первого полугодия введения нового курса «Основы религиозных культур и светской  этики» в нашей школе можно считать положительными. 
Курс способствует, по мнению учителей и родителей формированию мотивации школьников к познавательной деятельности, развивает интерес к учёбе, способствует духовно-нравственному воспитанию, формированию этического сознания, содействует улучшению взаимоотношений между школьниками, а также детей и их родителей. Большинство родителей отмечают, что дети стали интересоваться историей своей семьи, проблемами семьи. Наблюдаются изменения в поведении детей: они стали более терпимыми во взаимоотношениях друг с другом, более ответственно относятся к своим поступкам. Через этот предмет и родители становятся  ближе к школе, так как практически все домашние задания по новому курсу предполагают непосредственное участие родителей и других членов семьи (бабушек, дедушек) в их выполнении.

    Все мероприятия, о которых было сказано,  значительно облегчит нам продолжение  введения нового предмета в 2012-2013 учебном году. 

Касимова Татьяна Александровна, 

учитель ОПК  МОУ «СОШ №6 г.Вольска»

Урок в 4 классе на тему : Подвиг. 

Цели урока:

Образовательная : расширить и уточнить понятие «подвиг», дать понятие «жертва», «иждивенец»; познакомить с евангельским эпизодом «Воскрешение дочери Иаира».

Развивающие: мышление, речь, память.

Воспитательные: умение ценить родительскую любовь и благодарить своих родителей.

Оборудование: мультимедийная установка, электронная презентация, учебники и учебные пособия А.В.Кураев Основы православной культуры 4-5 кл., А.В.Бородина Мир вокруг и внутри нас. Учебное пособие в 2-хчастях, часть 2.; для детей материал для изготовления елочной игрушки: цветная бумага, клей, ножницы.

Ход урока:

1. Организационный момент. Сегодня тема нашего  урока - подвиг. Мы узнаем, какие подвиги  совершают люди.

2. Повторение. Какие виды подвигов  мы знаем? 

Смотрим презентацию: подвиг воинский, трудовой,

просветительский, молитвенный.  Почему все эти люди совершали подвиг? Подвиг – это состояние движения: «не куда мне хочется, а куда нужно». ( Продемонстрировать на всех видах подвигов). Есть  подвиг, который совершается каждый день рядом с вами, на ваших глазах.  Это родительский подвиг – подвиг жертвенной любви, как и всякий настоящий подвиг.

  Записать тему. Подвиг. Родительский подвиг.
3.Новый материал. 

Учитель зажигает свечу со словами:  Рождается новый человек, появляется на земле новая жизнь. Богу угодно, чтобы эта жизнь была озарена светом веры, лучом надежды, теплотой  любви. Но как это сделать?

А)Групповое чтение стихотворения « Восковая  свеча». Дети отвечают  на вопросы: символом чего является свеча?(символ усердной души непорочной, т.е. чистой, в которой живут вера, надежда, любовь)

Где берут свечу? (покупают на заработанные деньги), отдают их на храм. Свеча- жертва святая.

Зачем нужна свеча? Мы отдаем Богу свечу (чтоб ее поставить, надо потрудиться), Бог дает радость сердцу

Б) Работа с учебником. Разберемся, что такое жертва. Посмотрим в учебник С. 63. Прочитать определение. Какая бывает жертва?(Выделено жирным шрифтом).  Кому она нужна? Размышления детей. Записать определение.
В) Слово учителя. История принесения жертвы берет начало еще в Ветхом Завете. Чтобы люди не забывали о своем  Создателе, Бог научил их приносить жертву, отдавать лучшее. Кроме того, Он пообещал, что придет Спаситель мира, который  Сам станет жертвой за грехи мира, т.е. Он будет самым лучшим из людей, святым, безгрешным. Сам Господь принес в жертву Своего Сына, Иисуса Христа. Ради спасения людей Бог-Отец отдал Сына, а Сын был послушлив Своему Отцу даже до смерти, потому что Бог это Любовь. Кто  на земле любит вас больше всего и готов отдать ради вас самое лучшее? Родители. Самая бескорыстная любовь, жертвенная, у родителей к своим детям.

Г) Работа с учебным пособием. Однажды Иисус помог человеку по имени Иаир. Прочтем евангельский рассказ. Учебное пособие А.В.Бородиной. С.23-25. Вопросы на понимание прочитанного. 
 Почему Иисус воскресил девочку?  Подвиг был? Кто его совершил? Какой это был подвиг?

Рассмотрим  картину И.Репина «Воскрешение дочери Иаира. Какую роль в картине играет свет? Символом чего он является? 

Д)Беседа с учащимися. . За что родители любят детей? Покупают им вещи, кормят, поят, одевают, покупают  игрушки. Ведь дети ничего не делают? Дети – иждивенцы. Кто такие иждивенцы? Иждивенец – тот, кто живет чужим трудом. Все дети находятся на иждивении своих родителей.

Вывод: любовь родителей к детям – жертвенная. Родители отдают, порой ничего не получая взамен, отдают бескорыстно. Поэтому за воспитание детей в христианской вере Бог даёт в награду Небесное Царство. Не просто так, а за подвиг. 

А что мы можем сделать для родителей?

 Размышления детей. Беречь вещи, убирать игрушки, помогать и слушаться. 

Практическая работа. 

Учитель. Я предлагаю вам сегодня помочь родителям подготовиться к празднику Нового года и Рождества. Мы сделаем елочную игрушку, которая украсит елку в вашем доме и напомнит родителям о вашей заботе и благодарности.

Объяснение учителя: технология изготовления игрушки.

Пока дети делают игрушку, один из учеников  читает поучительный рассказ.

Из жития святителя Николая.

« Святитель Николай, великий чудотворец родился в семье  благочестивых и добрых родителей Феофана и Нонны. Они были богаты и славились тем, что были милосердны и добродетельны. Своему сыну они дали имя Николай, что значит «победитель народов».После рождения Николай уже показал многие чудеса. Так, при крещении, он три часа  простоял в купели на ногах, никем не поддерживаемый, воздавая честь Пресвятой Троице. С детства он соблюдал посты в среду и пятницу. Возрастая с годами, он старался подражать родителям в добрых делах, раздавая много милостыни. Когда пришло время учиться, Николай достиг совершенства в слове и учении. Большую часть времени он проводил в храме, в молитве к Богу и в чтении божественных книг. Заметив красоту души юноши, его дядя- епископ, посоветовал родителям посвятить сына Богу, то есть рукоположить в священника. Так Николай стал священником, и послужил ближним многими добрыми делами и своими добродетелями. Много чудес совершил святитель Николай, и был  прославлен  в церкви как святитель города Миры в Ликии.   

4.Закрепление пройденного  на уроке.

  Из электронного приложения. Тема: Подвиг.  Тренажер. Контроль. 

5. Итог урока.

Куликова Наталья Юрьевна, 

учитель начальных классов 

МОУ «СОШ №6 г.Вольска», руководитель ШМО  

Методические рекомендации к проведению урока по теме «Праздник». Проектная деятельность учащихся 4-х классов 

Тема: Религиозные праздники          
Цель: познакомить  с основными  праздниками мировых религий.

Задачи: 

· формирование  способности к духовному  развитию, нравственному совершенствованию;
· формирование понимания, что для верующих   религиозные праздники являются  одним из символов веры;
· прививать  интерес   к знакомству с культурой  и традициями  других религий;  
· воспитание толерантного  отношения к другим религиозным верованиям;
· воспитывать уважение  к истории народов, их культуре, традициям;
· развивать коммуникативные, когнитивные креативные умения;
· развивать эмоционально-оценочное  отношение к своей работе и работе одноклассников.
Ход урока.

	Этапы урока.

1.Энергетический настрой.
	Колокольный звон.

Приветствие.

-День за днем, год за годом, век за веком звонят колокола.

Будят в душе радость, зовут живых, 

помнят об ушедших.

-Пусть звонят колокола, просветляя наши души!

Будем мы добрей и лучше.

Будет, будет даль светла!

	2.Повторение изученного материала.
	- Дорогие ребята. Урок мы начнем с работы в группах  Работа в командах.

Задание для 1 команды.

К какой религии относится священное писание:

Библия - Христианство;

Коран, Сунна -  Ислам;

Задание для 2 команды.

Соедини понятия:

Иисус Христос - Христианство

Мухаммад-Ислам

Задание для 3 группы.

Найди слова не относящееся к данной группе слов:

икона   крест мечеть храм;

мусульмане Коран   намаз, свеча;

манна небесная скрижали  галаха  закят;

Задание 4 группы.

Собери команду.

Рождество Крещение  Благовещение Пресвятой Богородицы Пасха  

Новый год День защитника Отечества Восьмое Марта  День рождения

( Четвертая команда выполнение своего задания сразу не показывает)

	2. Ввод в тему. Проблема

.

Основопологающий вопрос.

Проблемные вопросы и актуализация знаний.
	Мы поздравляем с праздником Вас всех.

Пусть будет в Вашей жизни счастье,   радость и успех.  Здоровья пожелать на многие года.

Итак, мы поздравляем, Вас, с праздником друзья!

-Какое слово является ключевым в этом стихотворении?

 -Праздник

- Когда человек начал в своей жизни выделять  праздничные дни?

- Давно. Человеку необходимо было выражать чувства радости,  удовлетворения, чего-то значимого.

 А сейчас пришло время  4 команде показать, как они выполнили задание.

4 команда показывает свое выполнение задания (собери команду).

1группа - Рождество Крещение Вербное воскресенье Пасха

2группа - Новый год  День защитника Отечества 8 Марта  День рождения.

-Какое было задание?

-Почему капитаны выделили в своих командах эти  праздники?

-Это разные праздники.

- На какие группы можно разделить праздники?

– Национальные, религиозные, семейные.

- Все ли праздники отмечаются  одинаково?

-Нет. У каждого праздника свой порядок проведения.

«Мозговой штурм».

Работа над понятием «праздник».

1команда находит лексическое значение слова «праздник» в словаре.

2 команда  подбирает словосочетания со словом «праздник»

3команда пантомима «праздник»

4команда спеть песню про любой праздник

Затем озвучивают.

1. День торжества, установленный в честь или в память кого-чего-нибудь

2. День или ряд дней, отмечаемых церковью в память религиозного события или святого. 

3. Выходной, нерабочий день. Празднование  Нового года.
4. День радости и торжества по поводу чего-нибудь. Семейные праздники. 

5. День игр, развлечений. Спортивный праздник. 

Праздник  песни.

	3. Постановка задач. 
	- О каких праздниках пойдет речь на нашем уроке?

- О религиозных.

Религиозные праздники - это день или ряд дней  отмечаемые  верующими в память религиозного события или святого.

	4. Организация и управление процессом усвоения школьниками учебного материала.

 
	-Религиозным праздникам предшествует пост - возможность для верующих  очистить свою душу, покаяться в грехах, не совершать дурные поступки. В каждой религии есть праздники, а есть обряды. Мы сегодня поговорим о праздниках.

- Открыли  альбомы  в таблице 

«Знаю - хочу знать - узнал» в графе « хочу узнать» запишите, о чем бы вы хотели узнать.

(запись в графе «хочу знать»)

- Что бы вы хотели узнать о праздниках? Рассказ учителя.

Христианские праздники: Рождество Христово(7января), Крещение Господне(19 января), праздник Благовещения Пресвятой Богородицы(7 апреля), Вход Господень в Иерусалим (Вербное Воскресенье), Пасха.

Ислам.

В мусульманском понимании праздник – это возможность умножить добрые дела, изменить свою посмертную участь.

Главными памятными датами  в исламе являются: Новый год (День хиджры 622-ой год от Рождества Христова  стал первым годом мусульманского календаря), Рождение  пророка Мухаммада - Мавлюд,  

Праздник Разговения - Ураза- байрам ( после большого поста-Рамадана), Праздник Жертвоприношения- Курбан –байрам (жертва- курбан).

	Содержательно-оценочная  деятельность учащихся,  носящая индивидуальный и коллективный характер и сопровождавшая процесс разрешения учебно-познавательных задач.
	-Команды работают с книгой. 

(Каждая команда с праздниками определенной религии).

-Работаем с текстом и делаем четкое лаконичное сообщение. Отметьте общее  по праздникам во всех религиях.

	Итог урока.

Рефлексия.


	-Сегодня мы познакомились с новым для вас материалом. Было ли вам интересно? Есть ли желание рассказать, поделиться с близкими  о том, что узнали?

1Работа с оценочным листом

2.Составить синквейн:

- праздник

- светлый торжественный

-память вера  традиции настроение

- жизнь

«Займи свою позицию».

Подойдите к столу и возьмите тот лист, который  считаете нужным.

1. Да, надо  изучать, узнавать  о традициях, обычаях, исторических корнях  народов.

2.  Нет, мне это не надо. Мне это не интересно.

3.  Я затрудняюсь ответить.

1- красный цвет

2-желтый  цвет

3- белый цвет

Дети приклеивают  цветные фрагменты, и получается цветок - символ  праздника.

	Домашнее задание.
	Работа в альбоме с таблицей. 

Рассказать близким о том, что сами узнали. По желанию   сочинить стихотворение о  любимом празднике.


Грашкина  Надежда Александровна, 

педагог – психолог МОУ «СОШ №6 г.Вольска»

Практические советы психолога «Как вы можете помочь своему ребёнку в изучении курса «Основы религиозных культур и светской этики»

Совет 1
Настройтесь на воспитание; отнеситесь к новому школьному курсу как к дополнительному средству нравственного развития вашего ребёнка; вы и есть главный для ребёнка воспитатель.
Задача нового учебного курса – создание условий для духовно-нравственного развития школьника. Воспитание учащегося в школе будет осуществляться на уроках (средствами учебного содержания, через диалоги учителя и ученика, учеников друг с другом), в творческой деятельности (подготовка обучающимися итоговых творческих заданий), во внеучебной деятельности (проведение праздника накануне Дня народного единства). На уроках педагоги будут беседовать с ребёнком о нравственности, но если родители не проявят интереса к поднятым проблемам, не сформулируют для ребёнка родительскую нравственную позицию, то всё сказанное в школе не будет иметь для него особого значения.

Новый, нравственно-ориентированный курс открывает перед родителями, другими взрослыми дополнительные возможности для укрепления и развития отношений с ребёнком. В младшем подростковом возрасте, когда ребёнок впервые по-взрослому начинает смотреть на окружающий мир и оценивать своё место в нём, он особенно нуждается в духовной связи со взрослым, родным для него человеком.

Основной смысл доверительного общения подростков со взрослыми не в получении от них той или иной информации. Главное – найти понимание, сочувствие, помощь в том, что их волнует, что переживается ими как наиболее значимое. У младшего подростка пробуждается чувство взрослости. Он начинает видеть себя в мире взрослых. У него возникает потребность оценить этот мир, принять взрослость как ценность, осмыслить и присвоить ценности взрослой жизни. Диалоги взрослого и ребёнка об истинных ценностях взрослой жизни имеют огромное значение для подростка.

Совет 2
Разговаривайте с детьми о том, что они изучали на уроках. Хорошее средство воспитания ребёнка – диалог между родителями и детьми о духовности и нравственности.
Современные родители мало говорят со своими детьми. В среднем мать разговаривает с ребёнком 11 минут в сутки, отец – ещё меньше. Родители обеспечивают семью, решают производственные и домашние проблемы, устают после работы. Всё так. Но есть ещё одна причина, затрудняющая речевое общение детей и родителей, – недостаточно общих тем, мало содержания для прямого личностного общения. Разговор между родителями и детьми занимает считанные минуты в день, но при этом они вместе проводят у телевизора по нескольку часов. Это тоже общение, но опосредованное, бессловесное.

Новый учебный курс позволяет заметно расширить содержание речевого общения родителей, других взрослых и детей благодаря своему нравственно ориентированному характеру. Взрослым вне школы сложно общаться с детьми на темы решения математических задач или правильного выполнения упражнений на уроках физкультуры. Но у каждого взрослого человека есть уникальный опыт жизни, собственная жизненная история, знание добра и зла. Нравственные уроки жизни человека, народа и человечества как раз и составляют основное содержание нового предмета.

Уделите время ребёнку. В выходные дни прочтите пройденные за неделю уроки, их всего два. Наверняка у вас будет, что добавить к их содержанию. Задайте ребёнку несколько вопросов. Пусть он говорит, высказывается, раскрывает себя в вопросах духовности и нравственности. Пусть он видит, что это важно для вас. Говорите и вы с ним о жизни, о людях, об отношениях между людьми. Говорите как можно больше.

Глубокий постоянный психологический контакт с ребёнком – универсальное требование к воспитанию, которое в одинаковой степени может быть рекомендовано всем родителям. Именно ощущение и переживание контакта с родителями даёт детям возможность почувствовать и осознать родительскую любовь, привязанность и заботу. Для младшего подростка – это ещё и способ почувствовать себя взрослым в общении со значимым взрослым на взрослые темы, особенно если такое общение будет не назидательным, а доверительным, диалоговым. Диалог – это игра двух умных, благожелательно настроенных друг к другу людей. Играйте с вашим умным ребёнком, а не читайте ему нотаций.

Наиболее существенная характеристика диалогичного воспитывающего общения заключается в установлении равенства позиций ребёнка и взрослого. Достичь этого в повседневном семейном общении с ребёнком непросто. Обычно стихийно возникающая позиция взрослого – позиция «над» ребёнком. Взрослый обладает силой, опытом, независимостью – ребёнок физически слаб, неопытен, за висим, подвержен негативному влиянию. Но родителям необходимо постоянно стремиться к тому, чтобы ребёнок играл активную роль в процессе воспитания. Мы привыкли в своих воспитательных усилиях руководствоваться здравым смыслом, раз и навсегда найденными методами. Но времена изменились, изменилась наша жизнь, должны меняться и мы сами.

Равенство позиций в диалоге достигается в том случае, если родители стараются видеть мир в самых разных его формах глазами своих детей. Контакт с ребёнком как высшее проявление любви к нему следует строить, основываясь на постоянном, неустанном желании познавать своеобразие его индивидуальности. Попытка встать на позицию ребёнка вовсе не означает попустительства или оправдания безнравственного поведения. Но к ошибкам и заблуждениям детей следует относиться с уважением и пониманием. Переубеждать их нужно не авторитарностью, а авторитетом, не унижая их достоинства и не обращаясь к проверенным, но совершенно недейственным сегодня формулам: «Что ты можешь в этом понимать?», «Я прожил жизнь и лучше тебя знаю». Такие методы воспитания убивают в ребёнке желание сотрудничать, побуждают современных детей к бунту, перекрывают канал эмоционального взаимодействия и общения со взрослыми.

Помните, что вопросы, затрагиваемые курсом «Основы религиозной культуры и светской этики», требуют особой деликатности в процессе обсуждения. Здесь нужно действовать очень осторожно, чтобы не разрушить атмосферы взаимопонимания и открытости друг другу. Избегайте банальностей и расхожих штампов, они вызовут недоверие у ребёнка и сделают общение формальным. Наше мнение, как и наше слово, должно быть искренним, проверенным нашей собственной жизнью и подтверждённым опытом других людей.

Познакомьтесь с содержанием учебных пособий по другим модулям. Тогда вы сможете вступить в диалог с ребёнком уже не только как родитель, значимый для него взрослый, за плечами которого большой жизненный опыт, но и как носитель разных знаний, мировоззрений. Такой диалог очень продуктивен, но он требует от родителя подготовки. Не жалейте сил и времени для вашего ребёнка, учитесь вместе с ним.

Совет 3
Воспитывайте у ребёнка благожелательное отношение к людям другого мировоззрения.
Деление учащихся одного класса на группы, изучающие разные модули, сопряжено с некоторыми рисками. Подростки очень восприимчивы к групповой идентичности, они легко образуют различные подростковые группы, в которых не допускают «чужих». Разработчики нового учебного курса сделали всё, чтобы исключить возможность межгрупповых конфликтов. Учителя будут воспитывать школьников в духе толерантности, доброжелательности, уважения к человеку, чьи взгляды отличаются от их собственных. Но многое зависит и от родителей, ответственных взрослых.

Не допускайте резких оценок, категоричных высказываний в адрес верующих людей, атеистов или агностиков (людей, не соотносящих себя ни с какой религией или отрицающих религии). Насторожитесь, если это делает ребёнок. За этим скрывается большая нравственная проблема. Недоброжелательное высказывание человека в чей-либо адрес всегда свидетельствует о недостатке любви, доброты, сердечности в нём самом. Человек начинает терять моральную устойчивость, склоняется к злу.

Если это происходит с вашим ребёнком, задумайтесь, поговорите с ним. Обсудите эту проблему с классным руководителем.

Совет 4
Не упускайте время, благоприятное для нравственного воспитания детей.
Между 4 и 5 классами – летние каникулы. Целесообразно использовать это время для демонстрации и осмысления первых итогов изучения нового курса. Этому могут способствовать специальные задания – родительские просьбы, направленные на активизацию полученных школьниками знаний.

Если ваш ребёнок изучал в 4 классе основы культуры определённой религии, попросите его провести для вас экскурсию в православный или буддийский храм, мечеть, синагогу. Там пусть он расскажет и покажет всё, что знает об изучаемой религиозной культуре. Заранее подготовьте вопросы, которые вы можете ему задать и на которые он может вам ответить. Отдельно подумайте над вопросами, ответы на которые вы и ребёнок сможете найти вместе.

Если ваш ребёнок изучал «Основы светской этики», посетите музей, места боевой славы, памятники. Расскажите ему о конкретном человеческом поступке. Попросите его объяснить вам те ценности, мотивы и идеалы, во имя которых этот поступок был совершён.

Совет 5
Не забывайте, что никакой учебный курс сам по себе не воспитает вашего ребёнка; главное, что он может приобрести, изучая курс «Основы религиозных культур и светской этики», – понимание того, насколько важна нравственность для полноценной человеческой жизни. Всячески поддерживайте это в ребёнке.
Зачем нужны моральные нормы? С этого вопроса начинается новый курс, им же он и завершается. Если этот вопрос, поставленный на первом уроке учителем перед всем классом, на последнем уроке ученик осознанно ставит перед собой, значит, он учился не зря. Это очень сложный вопрос. Чтобы найти на него ответ, порой не хватает целой жизни. Но если человек спрашивает о нравственности, значит, она уже имеет для него значение, присутствует в его жизни, влияет на его поведение. Ребёнок, спрашивающий о нравственности, есть личность, приобретающая нравственность.

И всё же – для чего нужны моральные нормы?

Своего ребёнка, особенно если он ещё мал, вы учите простым правилам безопасного поведения: нельзя трогать горячий утюг, выходить на улицу раздетым в холодную погоду, садиться за стол с грязными руками и т. д. Почему нельзя? Потому что такие действия приведут к ожогам, болезням, будут иметь плохие для физического здоровья последствия. Здесь всё понятно, и мы знаем, как уберечь ребёнка от поступков, которые могут причинить ему вред.

Но здоровье человека – это состояние, которое зависит не только от его тела. Есть душевное здоровье, называемое также духовным, психологическим. Есть социальное здоровье, определяемое характером отношений человека в коллективе, обществе. Слово обладает огромной силой психологического воздействия на человека. Справедливо говорят, что доброе слово способно лечить, а злое – убивать. Личность человека живёт в пространстве языка и общественных отношений. Отношения с другими людьми, которые складываются у ребёнка в школе, у взрослого в семье и трудовом коллективе, определяют состояние его социального здоровья.

О том, как сохранить физическое здоровье ребёнка, мы знаем немало. Но как сберечь и укрепить его духовное, психологическое, социальное здоровье? Какие для этого есть правила? Это правила морали, нормы нравственного поведения. Так же, как и правила сбережения физического здоровья, они накапливаются как опыт жизни и передаются от старших к младшим.

Совет 6
Создавайте в общении и взаимодействии с ребёнком воспитывающие ситуации, превращайте возникающие проблемы в нравственные уроки.
Нельзя научить человека быть нравственным, если дать ему несколько уроков и учебник в руки, если он не будет включён в решение нравственных дилемм, если он не будет совершать ценностный выбор. Воспитание может быть только деятельным. В своё время Джон Грэй говорил, что ребёнок не научится прощать, если ему прощать некого, не научится сотрудничать, если всё всегда проходит так, как хочется ему, не научится сочувствию и уважению, если он не видит, что другие испытывают боль и переживают неудачу, не разовьёт в себе отвагу и оптимизм, если ему не придётся столкнуться лицом к лицу с неприятностями.

Зрелость личности проявляется в том, что человек сознательно удерживается от плохого поступка. Не потому, что боится наказания, не потому, что хочет получить награду, а потому, что по-другому поступить просто не может. Постарайтесь, чтобы ваши дети чаще задумывались о последствиях своих действий и цене своих заблуждений. Если разговор об истоках нравственности и её влиянии на человеческую жизнь закончится одновременно с окончанием изучения нового школьного предмета, если приобретённый ребёнком опыт не станет источником его дальнейшего развития, то все усилия можно считать бесполезными. Новый школьный курс – это только начало большого и трудного пути. Главную поддержку на этом пути ребёнку должны оказывать вы – самые близкие для него люди, тогда дорога не покажется сложной, тогда соблюдение нравственных норм станет естественным и радостным.

Юлькова Марина Вячеславовна, 

учитель ОРКСЭ МОУ «СОШ №3 г.Вольска», 

руководитель РМО

АНКЕТА ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ ОРКСЭ.

1. Имеющиеся, на взгляд учителей, недостатки учебных пособий по ОРКСЭ: 

а) трудные для восприятия учащихся тексты; 

б) сложные формулировки определений;

в) недостаточно примеров из жизненного опыта детей;

г) избыток теоретического материала; 

д) отсутствие текстов из художественных произведений; 

е) большой объем текстов и малый формат иллюстраций; 

ж) нет никаких недостатков данного учебного пособия; 

з) недостаточное количество вопросов и заданий.

2. Мнения учителей о восприятии курса ОРКСЭ учащимися:

а) на данном этапе восприняли курс положительно;

б) проявляют интерес к курсу; 

в) активны на уроках;

г) проявляют положительные эмоции в отношении курса; 

д) неоднозначно воспринимают курс; 

е) испытывают трудности в усвоении учебного материала. 

3. Мнения учителей о восприятии курса ОРКСЭ родителями:

а) в целом положительное;

б) считают курс необходимым для их детей;

в) проявляют активный интерес; 

г) включились в совместную деятельность в рамках курса; 

д) на данном этапе нейтральное; 

е) формальное; 

ж) настороженное.

4. Ожидания учителей в отношении учащихся:

а) улучшение их взаимоотношений с окружающими;

б) духовно-нравственное развитие школьников;

в) формирование мотивации нравственного поведения; 

г) формирование культурологической компетентности;

д) развития определенных нравственных качеств – доброты, милосердия, отзывчивости и т.д.; 

е) интерес к изучаемому курсу;

ж) формирование знаний и навыков; 

з) повышение уровня общей эрудиции; 

и) формирование навыков нравственной рефлексии; 

к) формирование качеств независимой личности – уверенности в себе, ответственности, самостоятельности. 
5.Ожидания учителей в отношении родителей:

а) более содержательное и близкое общение с детьми и сотрудничество со школой в вопросах духовно-нравственного воспитания;

б) активизация нравственного воспитания в семье; 

в) надежды на улучшение взаимоотношений в семье и социуме; 

г) оказание родителями помощи ребенку в изучении курса ОРКСЭ;

д) курс ОРКСЭ будет стимулировать личностный рост родителей; 

ж) заинтересованность родителей в изучении курса. 
6. Личные ожидания учителей в отношении курса ОРКСЭ:

а) приобретение опыта духовно-нравственного воспитания школьников;

б) возможность профессионального роста в целом; 

в) повышение уровня общей эрудиции; 

г) преподавание курса ОРКСЭ будет способствовать личностному росту;

д) повышение культурологической компетентности.

АНКЕТА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ.

1. Что внёс предмет ОРКСЭ в учебный процесс вашего ребёнка?

а) расширил  кругозор;

б) ребёнок стал обращать внимание на свои поступки; 

в) никак не повлиял; 

г) вызвал интерес. 

2. Оказываете ли помощь своему ребёнку в выполнении домашнего задания по ОРКСЭ?

а) да;  

б) нет; 

в) по возможности.

3. В чём вы видите риски, связанные с введением курса? 

а) дополнительная нагрузка на школьника; 

б) принудительное навязывание веры, религии;  

в) обособление школьников по мировоззрению или национальной принадлежности; 

г) формирование формального отношения к религии, вере; 

д) принудительное навязывание одного из модулей;  

е) снижение уровня терпимого отношения к культурным, конфессиональным и религиозным различиям; 

ж) другое, связанное с особенностями личностного развития вашего ребенка.

 4. Ваши ожидания в отношении комплексного учебного курса ОРКСЭ:

 а) в результате изучения детьми курса ОРКСЭ ожидаю расширения кругозора ребенка; 

б) улучшение взаимоотношений в обществе;

в)улучшение взаимоотношений в семье; 

г) патриотическое воспитание и нравственное развитие личности ребенка;

д) ничего не ожидаю от введения нового курса; 

е) иной вариант ответа.
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