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Рябинина Светлана Владимировна,

 учитель начальных классов МОУ «Лицей»,

 руководитель творческой группы

 Анализ работы творческой группы  развивающей системы Л.В.Занкова за 2012-2013 учебный год  в рамках деятельности РМО учителей начальных классов. 

        Создание группы произошло в 2009 году. В её составе – 13  педагогов. Отрадно отметить, что в 2012 году ряды учителей – занковцев пополнились пятью педагогами. Среди них опытные педагоги:  Калашникова О.А. –  учитель высшей квалификационной категории МОУ «Гимназия», Напалкова  Т.Н. – учитель начальных классов МОУ «СОШ № 6», Полянская Л.В. – учитель начальных классов МОУ «СОШ № 6», а также те, кто только начинает свой профессиональный путь: Дмитриева И.В. – учитель МОУ «СОШ № 16», Балясова Е.А. -учитель МОУ «СОШ № 16».
 Чтобы деятельность группы была более успешной, тщательно проанализировали её работу в 2011 – 2012  учебном году, выявили недостатки, составили план на новый учебный год. Отметили, что все вопросы, рассматриваемые на заседаниях, являются актуальными, помогают найти ответы на волнующие вопросы. Как оценить стартовый уровень детей? В чём состоит особенность работы над задачами в системе Занкова?  Как развивать творческие способности учащихся на уроках русского языка и литературного чтения? Эти и другие вопросы обсуждались на заседаниях творческой группы. По традиции, перед началом нового учебного года учителя собираются  на совещание. Заседание учителей – занковцев получилось ярким, интересным и, главное, полезным. С анализом работы выступила руководитель творческой группы, учитель высшей квалификационной категории МОУ «Лицей», Рябинина С.В. Светлана Владимировна подробно остановилась на положительных моментах в работе творческой группы. Также были выявлены и недостатки.

 Головатюк М.Г, учителем МОУ «СОШ 16», выступила на очередном заседании с темой: «Портфолио – как система контроля и оценки достижений обучающихся в системе Занкова Л.В.». Учитель считает, что «основной смысл портфолио в том, чтобы создать для ученика стимул роста, чтобы он смог показать всё, на что способен».

 Назарова Е.В., учитель МОУ «Гимназия», выступила по теме  «Школьный старт: педагогическая диагностика стартовой готовности к успешному обучению в начальной школе». Екатерина Викторовна  указала на необходимость проведения стартовой диагностики, которая позволяет расставить правильные ориентиры. Терехова Л.Н., учитель МОУ «СОШ  6», подробно остановилась на особенностях организации внеурочной деятельности в начальной школе. Обратила внимание на задачи, которые она позволяет решить, на направления организации, на её формы и виды. Людмила Николаевна поделилась опытом работы по организации кружка «Разговор о правильном питании».  Рябинина С.в. познакомила присутствующих со своим опытом работы по формированию гражданской позиции. Она считает, что воспитать гражданина – это значит сформировать гражданское отношение к себе, к родному краю, к городу и Отечеству. Светлана Владимировна подробно остановилась на мероприятиях, проводимых в рамках Года Российской истории, а также на достижениях детей в мероприятиях по данному направлению. Высокую активность в обсуждении проявили  молодые педагоги: Назарова  Е.В., Дмитриева И.В., Балясова Е.

16 октября 2012 года на базе МОУ «Лицей г. Вольска» состоялось очередное заседание творческой группы по теме «Занковское образовательное пространство: первый опыт и проблемы реализации  ФГОС НОО». В своём выступлении Рябинина С.В. рассказала об организации внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС НОО. Светлана Владимировна подробно остановилась на типах организационных моделей внеурочной деятельности, рассмотрела направления, которые были использованы в начальных классах в 2011 – 2012 учебном году. Особое внимание ею было уделено проектной и кружковой деятельности. Тепло встретили присутствующие участников кружка «Театральная студия», которые показали инсценировку «Курочка Ряба». Главной целью кружка «Очумелые ручки», по мнению Плохих Л.Ю.,  является развитие детского коллектива через воспитание трудолюбия, взаимовыручки, взаимопонимания. Результат работы кружка – это выставки работ, участие в конкурсах. Вниманию участников заседания были представлены поделки, выполненные членами кружка. Людмила Юрьевна подробно остановилась на технике выполнения некоторых изделий. 

Занковский урок …  Как много в этих словах чуткости и внимания, добра и понимания, эмоций и постоянной заботы о детях, которые с нескрываемой радостью ждут нового, необычного и интересного. Переступая порог класса, учитель погружается в атмосферу взаимопонимания, сотрудничества и природной любознательности маленьких школьников. Дети стремятся познать мир во всём его величии и многообразии. И как важно создать для них такие условия учебной деятельности, которые ведут к сотрудничеству с учениками и сотворчеству с учителями. Вопрос Занковский урок. Какой он?  обсуждался неоднократно. Мастер класс, проведённый Назаровой Е.В., помог расширить знания  по данному вопросу. Интерес вызвал урок русского языка, представленный Екатериной Викторовной, по теме «Правописание парных согласных в конце и в середине слова». Был отмечен творческий  подход молодого педагога к обучению.  В современном обществе человеку приходится постоянно иметь дело с огромным потоком информации. Чтобы не затеряться в этом потоке, необходимо иметь навыки работы с информацией, основы которых должны быть заложены уже в начальной школе.

16 декабря 2012 года в МОУ «СОШ  № 16» состоялся теоретический семинар «Развитие умений работать с информацией средствами системы Занкова Л.В.»

  Целью выступления  Юрасовой Л.В. являлось  показать подходы, которые  используются в  работе с информацией в системе Л.В. Занкова. Лариса  Владимировна  обратила внимание на необходимость того, чтобы ученик работал не только с художественным, но и с учебным текстом, чтобы иллюстрации, схемы, таблицы на страницах учебников носили информативный характер. Только при таком условии можно добиться выполнения требований Стандарта: «В результате изучения всех без исключения предметов в начальной школе выпускники приобретут первичные навыки работы с информацией. Они смогут осуществлять поиск информации, выделять и фиксировать нужную информацию, систематизировать, сопоставлять, анализировать и обобщать информацию, интерпретировать и преобразовывать её». Чистякова Л.В.   рассказала о работе с информацией на уроках русского языка в системе Занкова Л.В Она отметила, что работа над развитием информационной культуры учащихся начинается уже в букварный период. символом. Чистякова Л.В. на конкретных примерах показала влияние степени детализации  на наше понимание передаваемой информации. Особо Лидия Владимировна остановилась на типе заданий, когда ребёнок сталкивается с нехваткой или избытком информации для решения поставленной проблемы. Головатюк М.Г, выступая по теме «Работа с информацией в курсе «Математика» в системе Занкова Л.В.,  подробно остановилась на работе с таблицами. Также  Марина Геннадьевна привела примеры заданий, способствующих развитию умений подвергать сомнению полученную информацию, находить в ней сомнительные места, выделять противоречивую информацию. Балясова Е.А.и проанализировала несколько заданий из учебника  «Окружающий мир» (авторы Н.Я. Дмитриева, А.Н. Казаков) с точки зрения работы с информацией и показала, на развитие каких видов умений работы с ней они направлены. Большой интерес у присутствующих  вызвало выступление Огородниковой Г.Н. «Развитие умений работать с информацией в курсе «Изобразительное искусство в системе Занкова Л.В.» На ярких примерах она показала, как можно на уроках изобразительного искусства работать с информацией. Большую роль Галина Николаевна отводит работе с компьютером и экскурсиям в природу. Своё выступление Огородникова Г.Н. сопровождала презентацией и демонстрацией детских работ. Дмитриева И.В.  проанализировала некоторые задания  из учебника  «Технология» (авторы Н.А. Цирулик, Т.Н. Проснякова) с точки зрения работы с информацией и показала, на развитие каких видов умений работы с ней они направлены. Педагог – психолог в МОУ «СОШ № 16»  ведёт огромную работу. Неоценимую помощь она оказывает учителям начальных классов. Мониторинг метапредметных УУД помогает  определить уровни детей, поступивших в школу. Это позволяет  выявить  детей с низким уровнем развития. С ними планируется коррекционная работа, учителям и  родителям этих детей даются рекомендации по устранению пробелов. «Ребёнок должен жить в мире творчества. «Без этого, - писал В.А. Сухомлинский, - он засушенный цветок». Детям, обучающимся по развивающей системе Л.В. Занкова, очень повезло. Ведь именно эта система в целом сосредоточена на том, чтобы дети учились творчески, активно добывали знания, приобретали умения активно слушать и слышать, осмысленно относились к своей работе и активно использовали полученные знания. Труд мысли невозможен, если нет творчества».

Тема очередного заседания, которое проходило на базе МОУ «СОШ № 6», звучала так «Реализация требований ФГОС. Формирование творческих способностей младших школьников в развивающей системе Занкова Л.В. Целью выступления Куликовой Н.Ю. являлось рассказать об  основных  условиях развития творческих способностей младших школьников в системе Занкова Л.В.. Это: изменение роли ученика, комфортная психологическая обстановка, создание внутренней мотивации учения, коррективная педагогическая помощь ребёнку, сочетание разнообразных форм работы, межпредметность, создание ситуации успеха. Наталья Юрьевна подчеркнула, что особую роль играют  разнообразные творческие задания и самостоятельное их выполнение.

Терехова Л.Н. поделилась опытом работы по развитию творческих способностей младших школьников на уроках литературного чтения. Она обратила внимание на необходимость поощрения детей даже за малейший успех, на доверительные отношения между учителем и учениками.  Людмила Николаевна познакомила присутствующих с системой упражнений, способствующих развитию творческих способностей. Особое внимание было уделено работе со скороговорками и  с пословицами, приёмам «творческий пересказ», «интерпретация сказки», «создание собственных сочинений». Плохих Л.Ю. считает, что в программе Занкова Л.В. заложены большие возможности для развития творческих способностей младших школьников. И даже такой предмет, как математика, имеет тоже немало возможностей,  хотя некоторые считают математику сухой наукой. Людмила Юрьевна подробно остановилась на заданиях и вопросах по математике, которые помогают развивать творческие способности

Напалкова Т.Н. поделилась опытом работы по развитию творческих способностей учащихся на уроках окружающего мира. Татьяна Николаевна привела примеры заданий из учебника «Окружающий мир, 1класс». Большое внимание она уделяет экскурсиям.  После экскурсии учитель предлагает детям выполнить какое – то творческое задание нарисовать облака, подобрать загадки, пословицы, стихи о любимом дереве, написать сочинение.  Полянская Л.В.  провела мастер класс по теме «Строчная буква з. Зима у каждого своя». Её опыт работы по развитию творческих способностей учащихся вызвал большой интерес у присутствующих и получил самую высокую оценку.  15 мая творческая группа учителей – занковцев собралась для подведения итогов. Рябининой С.В. вниманию присутствующих был представлен мастер  класс «Литературное чтение в системе Занкова Л.В. Мир природы глазами японского поэта.  Хокку». Порадовали выступления  молодых  педагогов: Балясовой Е.А.  по теме «Экологическое воспитание учащихся в рамках года «Охрана окружающей среды» и Назаровой Е.В. ««Работа с электронным дневником». Учителя – занковцы МОУ «СОШ №6» , Плохих Л.Ю., Напалкова Т.Н., Полянская Л.В. представили свой опыт по теме «Работаем по системе Занкова Л.В. Наши достижения». За «круглым столом» обсудили проблемы, вопросы, которые волнуют каждого учителя, выявили положительные моменты в работе творческой группы, обратили внимание на недостатки, а также спланировали работу на новый учебный год. 

2012 год – особенный. Системе Занкова Л.В. исполнилось  55 лет. В рамках этого юбилея проводились различные мероприятия. Отрадно, что в конкурсе «Занковцы – это мы!» приняла участие Головатюк М.Г., учитель МОУ «СОШ № 16», номинация «В содружестве с родителями». И стала Лауреатом! Мы поздравляем Марину Геннадьевну!

Учителя – занковцы постоянно учатся, идут в ногу со временем. Так, Назарова Е.В.  повысила  свою квалификацию на дистанционных курсах по окружающему миру, литературному чтению,  изобразительному искусству, по математике и русскому языку; Рябинина С.В. – по окружающему миру, изобразительному искусству и литературному чтению. 

Свою работу продолжил муниципальный фестиваль опытно – экспериментальной  деятельности «Инновации в образовании». Рябинина С.В., являясь руководителем площадки «Внедрение развивающего и критического обучения в образовательных учреждениях», поделилась опытом работы по теме «Уроки литературного чтения в системе развивающего обучения Л.В.Занкова». Назаровой Е.В. совместно с другими учителями МОУ «Гимназия» был подготовлен  стендовый доклад «Компетентностный подход как механизм реализации качественного образования в рамках ФГОС НОО». А также Екатерина Викторовна поделилась опытом работы «Театральный кружок «Петрушка» в рамках внеурочной деятельности» на семинаре – практикуме «Технология деятельностного метода как средство реализации современных целеобразований», Калашникова О.А. показала урок математики по теме «Переместительное свойство умножения». Балясова Е. А. – участник муниципального конкурса молодых педагогов; муниципального тура регионального конкурса методических разработок «Педагогический олимп. Начальное образование» в номинации «Мы молоды и талантливы!». Головатюк М.Г. приняла участие во Всероссийской Педагогической  Видеоконференции по теме: «Домашнее задание: за и против». Юрасова Л.В. - в Московском открытом образовательном марафоне «Познавая мир финансов», в дистанционном конкурсе исследовательских работ «Человек. Город. Финансы», в номинации «Финансовые вычисления на уроках информатики» (сертификат); во Всероссийской Педагогической Видеоконференции по теме: «Педагогический подход к одарённым детям в современных условиях: выявление и сопровождение одарённых детей»; обобщила и представила опыт дистанционно в Центре педагогических технологий им. К.Д. Ушинского «Новое образование». Ученики – занковцы являются активными участниками различных конкурсов: «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Золотое Руно», «Познание и творчество», «Фактор  роста», «Человек и природа» и другие. Есть среди них и победители. 

Результаты обучающихся МОУ «СОШ № 16»:

1. Всероссийский открытый заочный конкурс «Интеллект – экспресс», номинация «Тайны русского языка»: Белова Надежда, Саклак Ангелина,  Пшеничникова Лиза, Фадеева Арина – победители; Смолянская Александра – призёр, Отёкина Кристина – лауреат (учитель Юрасова Л.В.)

 2. В 4 четверти текущего учебного года  обучающиеся 3 «А» класса: Белова Н., Смолянская А., Петрова П., Отёкина К. участвовали в Российском заочном конкурсе «Мир русского языка» проекта «Интеллект – экспресс» (итоги будут подведены в июне 2013 года)

3. На школьном уровне проведена олимпиада по русскому языку для 2 – 4 классов.

4. Для обучающихся 4 классов была организована олимпиада по математике. Победителем стала ученица 4 «А» класса – Пантелеева Анна, которая на муниципальном уровне заняла 2 место (учитель Чистякова Л.В.)

5. С целью воспитания патриотизма на школьном уровне  проведён конкурс чтецов

 «С любовью к родному краю»»

Победители конкурса приняли участие в муниципальном фестивале художественной самодеятельности детей и юношества «Созвездие».

Результаты обучающихся МОУ «СОШ №  6»:

1. Всероссийский блиц – турнир «Второклассники в стране Знаний»

Ландышев А. – 3 место, Арзамасцева Т. – 2 место (учитель Плохих Л.Ю.)

2. Всероссийский конкурс «Математические ступеньки»

Арзамасцева Т. – 3 место, Семилетов Илья , Кузнецов Д.– 1 место, Исаченко Д. –

 2 место (учитель Плохих Л.Ю.)

3.  Всероссийский конкурс «В стране Лингвистики»

Кузнецов Д. – 1 место

4. Муниципальный конкурс «Возраст делу не помеха»

Номинация «Живопись», Попов Т. – 1 место, Белоусова п. – 3 место

Номинация «Прикладное искусство», Ландышев А. – 1 место, 

Номинация «Скульптура», Шунк Влад, Шунк Вадим – 2 место 

(учитель Напалкова Т.Н.)

5. Международная олимпиада школьников «Олимп» - 2 человека (Плохих Л.Ю.), 

 4 человека  - (Напалкова Т.Н.), 1 человек (Полянская Л.В.)

6. Всероссийский конкурс – игра по русскому языку  «Русский медвежонок»

Попов П. – 1 место (на школьном уровне),  Герасимов Л. – 2 место (на школьном уровне), Белоусова П. – 3 место (на школьном уровне), учитель Плохих Л.Ю.

Результаты обучающихся МОУ «Гимназия»:

1. Конкурсно – развлекательная программа «Бравые ребята» - 2 место ( на школьном уровне), учитель Назарова Е.В.

2. Всероссийский конкурс по информатике «КИТ»

Колотиков Егор, Костужевич Дима – 2 место, учитель Назарова Е.В.

3. Школьная олимпиада по математике: Таран А. – 2 место, Панфилов К. – 3 место (учитель Назарова Е.В.)

4. Школьная олимпиада по русскому языку:  Хагорова Е. – 1 место

     (учитель Назарова Е.В.)

5. Международная олимпиада школьников «Олимп» - 8 человек 

     (учитель Назарова Е.В.)

Результаты обучающихся МОУ «Лицей»:

	№
	Мероприятия
	Количество учеников
	Фамилия, имя призёров

место

	1
	Всероссийская олимпиада

 « Русский язык»
	5 человек
	Конгиров Максим – 1 место

Капитанова Даша – 2 место

Коломийцев Максим – 2 место

Шипунов Максим – 3 место

Поварова Таня – 3 место

	2
	Всероссийская олимпиада «Человеческое тело» по окружающему миру
	5 человек
	участие 

	3
	Конкурс презентаций «Расти здоровым» (межшкольный)
	2 человека
	Семибратов Саша – 3 место

Пустоведов Иван – сертификат участника

	4
	Участие в конкурсе презентаций «Я скажу вам по секрету, для меня здоровье это - …» (лицейский)
	2 человека
	Семибратов Саша – 2 место

Матевосян Карапет – 2 место

	5
	Олимпиада по русскому языку (лицейский тур)
	7 человек
	Куляхтина Алёна – 1 место

Конгиров Максим – 3 место

	6
	Олимпиада по русскому языку (муниципальный тур)
	3 человека
	Шипунов Максим – 3 место

	7
	Фактор роста  «Секреты логического ларчика»
	13 человек
	Клюев Дима, Коломийцев Стас, Конгиров Максим, Ломасов Алёша – 1 место;

Зинина Лена, Капитанова Даша, Семибратов Саша, Пустоведов Ваня, Токарева Анна – 2 место

Зайцева Настя – 3 место.

	8
	Познание и творчество «По следам любимых героев» «Любимые книжки»

«Секретное заседание разведчиков»
	
	Пустоведов Иван – 2 место

Пустоведов Иван – 1 место

Пустоведов Иван, лауреат

	9
	Интеллект – экспресс «Удивительный русский язык» «Тайны математики»
	
	Токарева Анна, лауреат

Токарева Анна, 3 место

	10
	Всероссийская игра «Знайка»
	6 человек
	1 тур – 2 место

2 тур – 1 место

	11
	Всероссийский игровой конкурс по естествознанию «Человек и природа»
	
	Пустоведов Иван – 1 место

	12
	Всероссийский конкурс фотографий «Прояви себя»
	4 человека
	

	13
	Фактор роста «Васины задачи»
	7 человек
	Клюев Дима – 2 место

Конгиров Максим – 2 место

Борисова Катя – 2 место

	14
	Всероссийская игра «Знайка»
	6 человек
	1 тур – 2 место

2 тур – 1 место

3 тур – 1 место

4 тур – 1 место

	15
	Русский медвежонок
	20 человек
	Конгиров Максим – 1 место в лицее

Куляхтина  Алёна – 2 место в лицее

	16
	КИТ
	13 человек
	Матевосян Карапет – 3 место в регионе

	17
	Всероссийский игровой конкурс по естествознанию «Человек и природа»
	10 человек
	участие 

	18
	Всероссийский конкурс фотографий «Прояви себя»
	4 человека
	участие 

	19
	Фактор роста «Росток»
	15 человек
	3 место – Зинина Елена

14 чел. - участники

	20
	Региональный конкурс социального рисунка
	1 человек
	Паймолов Максим – 1 место

	21
	Межшкольный конкурс проектов
	1 человек
	Конгиров Максим – 1 место

	22
	Межмуниципальная  учебно – исследовательская конференция школьников «Шаг в науку»
	1 человек
	Конгиров Максим – 2 место

	23
	Муниципальный тур олимпиады по математике
	3 человека
	1 место – Шипунов Максим

2 место – Конгиров Максим

3 место – Куляхтина Алёна

	24
	Всероссийский конкурс – игра «Кенгуру»
	
	Участие 

	25
	Международная олимпиада школьников 
	3 человека
	участники 

	26
	Всероссийский конкурс «Интеллект экспресс»  «Тайны русского языка»
	2  человека
	Конгиров Максим – 1 место

Токарева  Анна – 2 место

	27
	Всероссийский конкурс «Интеллект экспресс»  «Тайны математики»
	2 человека
	Конгиров Максим – 1 место

Токарева Анна –3 место

	28
	Всероссийский конкурс Интеллект экспресс» «Тайны английского языка»
	1 человек
	Капитанова Дарья – лауреат

	29
	Фестиваль славянской письменности (муниципальный уровень)
	Команда в составе 9 человек
	1 место


Вот и закончился очередной учебный год. Каким он был? На мой взгляд сложным, но  творческим, интересным, успешным. Наши дети стали на целый год взрослее. А мы  - мудрее. Всем здоровья и новых побед  в следующем учебном году!

Полянская Лидия Викторовна, 

учитель начальных классов МОУ «СОШ №6 

г.Вольска Саратовской области»

Выступление на тему: Дифференцированный подход на уроках литературного чтения в системе Занкова Л.В.  

       Главная  проблема школьного литературного образования в современной России – потеря интереса к чтению высокохудожественных произведений. Всё труднее складывается общение юных читателей с русской классикой, язык которой становится всё более архаичным и непонятным ученику и нуждается в многочисленных разъяснениях и комментариях. Старшеклассники нередко затрудняются в изложении собственных мыслей, с трудом самостоятельно работают с различными источниками знаний.


«Дифференцированное обучение – это:

1. форма организации учебного процесса, при которой учитель работает с группой учащихся, составленной с учетом наличия у них каких-либо значимых для учебного процесса общих качеств (гомогенная группа);

2. часть общей дидактической системы, которая обеспечивает специализацию учебного процесса для различных групп обучаемых».

Для организации деятельности учащихся на уроке использую:

1. фронтальную дифференциацию (класс выполняет общее задание, а учитель дифференцированно обучает разноуровневые группы);

2. групповую дифференциацию (класс разделен на группы, каждая группа выполняет  часть общего задания);

3. внутригрупповую дифференциацию (в каждой группе учащиеся разделяются по индивидуально – психологическим особенностям или по уровню подготовки);

4. персональную дифференциацию (учащиеся выполняют  индивидуальные задания с помощью учителя; самостоятельно с консультациями учителя; самостоятельно  без помощи учителя).

Для развития интереса к чтению, расширения культурного кругозора и формирования вкуса важна системность действий:

5. восприятие и образный анализ текста,

6. логический анализ,

7. эстетическая оценка и сдвиги в эмоциональной сфере личности, совершающиеся под  влиянием чтения.

В курсе «Литературное чтение» заложены следующие педагогические  принципы:

· эстетический  (отбор лучших образцов литературы для младших школьников).

· принцип эмоциональности (работа с литературными произведениями в первую очередь направлена на обогащение эмоциональной сферы; на развитие эмоциональной отзывчивости).

· принцип системности и преемственности ( между уроками литературного чтения, русского языка, окружающего мира, музыки, изобразительного искусства).

Реализация  этих принципов возможна лишь при выполнении некоторых важнейших педагогических условий.

1. Содержание произведений, его художественные особенности и выразительные средства  языка должны соответствовать его возрастным особенностям и уровню, сформированности читательских умений.

2. Каждый ученик должен иметь на уроке тот учебный материал, который соответствует уровню его знаний и умений.

3. Для активизации деятельности должны использоваться разнообразные средства и методы обучения. 

Важнейшим итогом обучения на уроках литературного чтения должно стать продвижение в литературном развитии всех учеников и каждого в отдельности.

С 1-ого класса последовательно совершенствуется три вида деятельности учеников:

Учебная, речевая, читательская.

Слушая и читая, дети знакомятся с детскими книгами, выполняя задания учебника  и рабочей тетради овладевают учебными читательскими навыками, позволяющими им воспринимать и интерпретировать литературные произведения по законам искусства слова, различать их жанры, постигать замысел автора, погружаясь в текст, выражать свои впечатления и мысли о прочитанном. Благодаря такой разнообразной деятельности каждый ученик продвигается в своём литературном и общем развитии. Нет двух одинаковых детей, они разнятся между собой по многим признакам: по половым, по типу темперамента, по способу восприятия, по характеру и так далее. Следовательно, успешность усвоения учебного материала, темп овладения им, прочность осмысления полученных ЗУНов, уровень развития учеников, то есть качество образования, зависит не только от учителя, но и от индивидуальных возможностей , способностей учащихся, от особенностей восприятия, памяти, мыслительной деятельности, физического развития. Таким образом, перед учителем постоянно стоит задача: как строить образовательный  процесс, чтобы каждый ученик стал его полноценным участником, чтобы максимально использовать фактические и потенциальные возможности каждого ребенка. Одно из решений этой проблемы – дифференциация обучения, которая является основным путем осуществления индивидуализации обучения и повышения его эффективности.

Дифференцированным считается такой учебно-воспитательный процесс, для которого характерен учет типичных индивидуальных различий учащихся.

Основные этапы организации учителем внутриклассной дифференциации:

· определение критерия, на основе которого выделяются группы учащихся для дифференцированной работы;
· педагогическая диагностика;
· распределение детей по группам с учетом результатов диагностики;
· выбор способов дифференциации – определение разноуровневых заданий  для создания групп;
· реализация  дифференцированного подхода на различных этапах урока;
· диагностический контроль за  результатами работы учащихся, в соответствии с которым может измениться состав групп и характер дифференцированных заданий.
Я строю работу следующим образом.

Провожу диагностику. Исходя из этого, выделяю несколько уровней обучаемости:

1. Оптимальный – уровень ясного и эффективного использования  вполне сформировавшихся умений и навыков. Ребята могут сначала под руководством учителя, а потом и самостоятельно решать поставленные задачи и общаться со сверстниками и взрослыми.

2. Достаточный – уровень умелого владения знаниями и навыками в разных учебных ситуациях. Твердо усвоили программный материал и демонстрируют к учебной ситуации устойчивую компетентность. Поставленные задачи решают  под некоторым руководством учителя.

3. Базовый – уровень относительно успешно формирующихся знаний и умений. Необходима постоянная поддержка учителя, помощь в выборе средств и способов решения поставленных задач.

Дальнейшая работа заключается в  том, чтобы распределить учащихся по дифференцированным группам и организовать учебную деятельность с учетом выявленных  особенностей (диагностические работы).

Группа А – учащиеся, способные работать с материалом большей сложности, требующими умения применять знания в незнакомой ситуации, самостоятельно и творчески подходить к решению учебных задач.

Учебник, тетради – «Трудное задание», «Это интересно знать».

Группа Б – учащиеся, способные к выполнению заданий для детей первой группы, но с помощью учителя, опорных схем, плана действий. Им подойдут задания для самостоятельной репродуктивной или частично-поисковой деятельности.

Рубрики «Работа в парах», «Давай подумаем».

Группа В  - учащиеся, которым требуются точные определения учебных заданий, большое количество тренировочных упражнений и дополнительное разъяснение  на уроке. Работа в учебно-тренировочных  тетрадях.

Работа в группах дает ощутимый  результат: каждый может высказать свое мнение, активно  участвовать в решении учебных задач в соответствии с возможностями, интересами и  склонностями.

Дифференцированный подход я применяю на всех этапах урока.

 При проведении опроса по домашнему заданию. Домашнее задание дается трехуровневое: первый уровень – универсального характера (предназначен  для всех); второй уровень – творческий; третий уровень – поискового характера (по выбору). 

Аналогичным способом осуществляется дифференцированный подход к учащимся и при изучении новой темы.

Предлагаемые задания для детей распределяются по разным уровням учебной деятельности.

1. По уровню творчества: дети рассматривают учебную задачу, ищут и предлагают пути ее решения, анализируя и делая выводы.

2. По уровню трудности: такой способ дифференциации предполагает следующие виды усложнения заданий для наиболее подготовленных учащихся: 

· усложнение материала;

· увеличение количества действий;

· выполнение операций сравнения в дополнение к основному заданию.

3. По объему учебного материала: учащиеся группы А и Б выполняют кроме основного, еще и дополнительное задание, аналогичное  основному.

4. По степени самостоятельности учащихся: все дети выполняют одинаковые упражнения, но одни делают под руководством учителя, а другие самостоятельно.

5. По характеру помощи учащимся: предполагается оказание учителем одной из видов помощи учащимся:

· образец выполнения заданий;

· справочные материалы;

· алгоритмы, памятки, планы, инструкции;

· наглядные модели, иллюстрации.

Диагностику качества усвоения учебного материала учителя проводят также дифференцированно. Работы разнородны по содержанию, дифференцированы по уровню сложности, в тексты включены одно – два задания повышенной трудности, которые не являются обязательными  и предлагаются детям по выбору.

Диагностика  тематическая  и итоговая проводится для того, чтобы выявить особенности овладения  предметными знаниями, умениями и навыками, качество усвоения учебного материала; характер трудностей ученика и их причины; продвижение в овладении учебной деятельностью; динамику изменений, происходящих в развитии обучающихся.

Индивидуальный подход к учащимся на основе диагностики, поощрение  самостоятельности и оригинальности в познании, повышенное внимание к способам познавательной деятельности на уроках помогают решить многие проблемы в интеллектуальном, эмоционально-волевом и деятельностном развитии детей и сформировать индивидуальный стиль познавательной деятельности. Формирование ИСПД, должно, по моему мнению, стать неотъемлемой чертой обучения младших школьников. Это позволит повысить эффективность познавательной деятельности учащихся, сделать им выбор индивидуального образовательного маршрута при переходе в основную школу.

Назарова Екатерина Викторовна, 

учитель начальных классов МОУ «Гимназия 

г.Вольска Саратовской области»

Мастер класс «Развитие творческих способностей учащихся на уроках технологии в системе Занкова Л.В.».  

  Развитие творческого подхода к школьному обучению один из самых разработанных теоретически и самый неразработанный практически вопрос. Трудно найти педагога, который не стремился бы развить в своих учениках не только определенные знания, умения и навыки, но и способность самостоятельно учится, добывая эти знания и на их основе решать творческие задачи, которые поставит жизнь. Учёные, педагоги, психологи и социологи в школе у нас и за рубежом пришли к выводу о том, что ослабевает интерес учащихся к процессу обучения в целом и в частности к урокам технологии. Перед учителями стоит задача поиска средств и способов преодоления этого негативного процесса. Я считаю, что решению этой задачи способствует увеличение количества игровых и нетрадиционных форм уроков. Такие уроки повышают у детей активность, осмысленность предлагаемого материала, активизируют мыслительную деятельность учащихся. На уроках удается создать ситуацию, при которой на разных этапах урока ребята могут обмениваться друг с другом информацией, советоваться, спорить, помогать друг другу и оценивать один другого. В процессе общения учащиеся быстрее и лучше разбираются в учебном материале, вместе устраняют ошибки. Это позволяет всем двигаться вперёд своим темпом, подтягивать слабых и не сдерживать сильных учеников.

“Ум, сердце и руки - вот что нужно развивать в детях, как единое целое!” - говорил Л. В. Занков. Система обучения и воспитания должна помочь раскрыться духовным силам, зреющим в ребенке, создать благоприятные условия для их созревания. В системе Л. В. Занкова нет главных и второстепенных предметов. Каждый из них несет свою незаменимую функцию.

Находясь в постоянном поиске, стараясь подходить творчески к учебному процессу, я, как учитель, мечтаю увидеть в каждом своём ученике, прежде всего доброго, отзывчивого, любящего всё прекрасное вокруг человека. Детское творчество неисчерпаемо. Его питательная среда – порыв к добру и красоте, а еще чувство тайны, которую очень хочется разгадать. “Тайна возбуждает творчество” – сказал А. Эйнштейн. Творчество всегда самодеятельно, успех достигается на основе увлечённости. Главный стимул творчества – огромная радость, которую оно даёт и учителю, и ученику.

Одна из главных целей в моей работе с детьми - это научить учащихся мыслить. Дети всегда должны находиться в поиске, каждый раз открывая для себя что-то новое. В творческой обстановке всегда рождаются новые идеи, замыслы, возникает атмосфера сотрудничества, которая в свою очередь рождает вкус к творчеству, делает его привлекательным для всех. Каждый урок - это исследование, это поиск. Дети учатся анализировать, рассуждать, отстаивать свою точку зрения. Выполняется основная задача начальной школы – разбудить мысль каждого ученика. В каждый урок включаю элементы проблемности, задания, активизирующие эмоциональный фактор, требующие самостоятельного поиска. Для расширения визуального ряда учащихся на уроке использую компьютерные презентации, составленные по материалам урока.

К каждому уроку трудового обучения ставлю задачи:

· развивать у детей творческое воображение, умение в обычном видеть необычное;

· пробуждать интерес к современным инструментам творческих задач.

Уроки направлены на развитие творческих способностей, воображения, фантазии учащихся. Подбираю интересные и понятные для них темы для творчества.

Решая любую проблему, человек может идти двумя путями:

· применять типовые решения, общепринятые схемы (исполнительский уровень);

· изобрести (создать, спроектировать) новый способ достижения цели или все элементы выполнить по-новому своеобразно (творческий уровень).

На уроках дети работают как индивидуально, так и в творческих группах. Работа творческих групп над коллективными проектами имеет большое воспитательное значение для развития художественного вкуса, интереса к искусству своего народа, его истории, традициям, для профессиональной ориентации. На занятиях дети получают навыки организации труда, основы трудолюбия, бережного отношения к инструментам и материалам, а также к результатам своей работы, учатся работать в коллективе. Создание красивых вещей – процесс творческий, а творчество основано на мастерстве. Ребенку предоставляется возможность почувствовать себя создателем, творцом, выполняя творческие задания. Я стараюсь научить детей закономерностям изготовления поделки, ведь тогда они смогут самостоятельно изготовить её ещё не раз. Считаю, что каждой поделке необходимо придавать практическое назначение: она должна стать либо наглядным пособием, или выставочным экспонатом, подарком к празднику или любимой игрушкой. Дело, которое хорошо получается, создаёт положительные эмоции и приносит моральное удовлетворение работающему. Успехи, достигнутые детьми, создают положительное отношение к ним со стороны сверстников, снимается психологическая напряженность.

На уроках трудового обучения часто применяю творческие игры. Творческая игра способствует созданию у школьников эмоционального настроя, вызывает положительное отношение к выполняемой деятельности, умение находить решения в нестандартной ситуации. “Не мыслями надобно учить, а учить мыслить”, - говорил Э. Кант. Для этого приучаю своих учеников видеть, чувствовать, развивать самостоятельность, инициативу, т. е. качества, сопутствующие творчеству и обуславливающие развитие творческих способностей.

На уроках часто звучат загадки, загадки на договаривание, подготовленные мною или детьми, отгадав которые дети узнают, с какой поделкой будут работать, определяют тему урока.

Благодаря трудовой деятельности, реализованной именно на творческих достижениях, удаётся добиться устойчивого интереса учащихся к урокам, развития творческого потенциала и как конечная цель - воспитание личности по-настоящему творческой, ведь каждый человек должен побывать в ситуации успеха. И я стараюсь в этом помочь своим ученикам.

Работа, направленная на развитие творческих способностей школьников, решение системы познавательных задач путём целенаправленного включения учащихся на всех этапах урока в продуктивный, творческий учебный диалог, обучение на основе принципов, методов и других средств развивающего обучения, использование достижений психологии, внимание к проблемно-поисковым и творческим задачам, значительно повышает уровень творческих способностей учащихся.
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Интерьерные корзинки из мыла и лент. МАСТЕР КЛАСС.
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Вам  потребуются:
· мыло

· портновские булавки

· атласная лента

· нитки с иголкой

· контактный клей

· проволока

Как сделать?
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1.Готовим материалы.
Нам потребуется атласная лента шириной 1см, длинной 8м. Так же 
потребуются разноцветные атласные ленты шириной 0,5см и длинной 50см, 
из них мы будем делать маленькие цветочки, которые будут лежать сверху 
нашей корзинки. Ещё нам потребуется проволока, контактный клей, портновские булавки и самое главное  это мыло. Выбирайте кусочек мыла с приятным ароматом, так как обычно такая  корзиночка очень хорошо пахнет.
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2.Вставляем булавки.
Накалываем на мыло булавки. Расстояния между ними должно быть не более 6-8мм.
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3. Закрепляем кончик ленты. Закрепляем булавкой кончик атласной 
ленты. 
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4.Оплетаем мыло. Оборачиваем мыло лентой, зацепив за булавки. 
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5.Оплетаем булавки. Когда мыло полностью оплетено. 
Оплетаем булавки путём продевания между ними ленты.
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6.Делаем ручку. Берем кусочек проволоки 18-25см. Наносим на проволоку клей 
и сажаем на клей атласную ленту.
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7.Крепим и украшаем ручку. Вставляем ручку в мыло. Делаем из атласных 
лент розочку. Затем пришиваем украшение  к ручке нашей корзинки.
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8.Делаем украшение для верхней части корзинки.
Присборим ленту на нитку. 
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9.Оформляем и готово! Крепим украшение к ободку корзинки. Затем делаем цветы из атласных лент  и прикалываем их к мылу булавками. Оформляем корзинку и наш подарок готов!

10.Работа готова!
Чистякова Лидия Владимировна, 

учитель начальных классов МОУ «СОШ №16

 г.Вольска Саратовской области»
Выступление по теме «Дифференцированный и индивидуальный подход на уроках русского языка в системе Занкова Л.В». 

В Федеральном государственном образовательном стандарте определено, что «развитие личности – смысл и цель современного образования». Новыми нормами становится жизнь в постоянно изменяющихся условиях, что требует умения решать постоянно возникающие новые, нестандартные проблемы.

       Таким образом, приоритетными стали идеи развивающего обучения, целью которого являются, прежде всего, интересы личности. Одним из апробированных вариантов такого обучения является психолого-педагогическая система, разработанная академиком Л.В. Занковым.   Целью обучения является не овладение суммой предметных знаний, умений и навыков, а развитие личности школьника, его социализация, формирование интеллекта и общей культуры, где ученик является не объектом обучения, а равноправным участником учебного процесса.  Поэтому нужно использовать индивидуальный  дифференцированный подход с учётом способностей, интересов, возможностей ребёнка.

     Дифференциация в переводе с латинского «differentia» означает разделение, расслоение целого на различные части, формы, ступени. До сих пор общепринятого подхода к раскрытию сущности понятия "дифференциация обучения" не существует. Однако большинство специалистов под дифференциацией понимают такую форму организации обучения, при которой происходит учет типологических индивидуально-психологических особенностей учащихся и особая взаимосвязь учителя и учеников. Н.М. Шахмаев указывает: "Учебно-воспитательный процесс, для которого характерен учет типичных индивидуальных различий учащихся, принято называть дифференцированным, а обучение в условиях этого процесса - дифференцированным обучением". При этом под типологическими индивидуально-психологическими особенностями понимают такие особенности учеников, на основании которых их можно объединить в группы.

    Дифференцированный подход в обучении:

- это создание разнообразных условий обучения для  классов, групп с целью учета особенностей их контингента; 

- это комплекс методических, психолого-педагогических и организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих обучение.

          С психолого-педагогических позиций цель дифференциации - индивидуализация обучения, основанная на создании оптимальных условий для выявления и учета в обучении склонностей, развития интересов, потребностей и способностей каждого школьника. С социальной точки зрения цель дифференциации - целенаправленное воздействие на формирование творческого, интеллектуального, профессионального потенциала общества, вызываемого на современном этапе развития общества стремлением к наиболее полному и рациональному использованию возможностей каждого члена общества в его взаимоотношениях с социумом. С дидактической точки зрения цель дифференциации - решение назревших проблем школы путем создания новой методической системы дифференцированного обучения учащихся, основанной на принципиально иной мотивационной основе.  Какой может быть мотивация к изучению русского языка у ученика начальной школы? Например, такой: «Я изучаю русский язык, потому что это язык моей страны, язык, на котором говорят не только мои родители и друзья, но и все, кто живёт в России. Мне интересно узнать, как этот язык устроен, какие единицы в нём выделяются, как эти единицы взаимодействуют между собой. Я бы хотел узнать это, общаясь на уроке с одноклассниками, предлагая свои аргументы и принимая во внимание позицию своих друзей. Я бы хотел научиться писать грамотно, без ошибок, потому что грамотность – это показатель моей культуры. Мне бы хотелось научиться так выражать свои мысли, чтобы мой собеседник однозначно понял меня, чтобы моя речь, устная или письменная, свидетельствовала о том, что я образованный, культурный человек. И всего этого я хочу достичь в сотрудничестве с учителем и моими одноклассниками». Если хотя бы какая-то часть подобной мотивации (а в идеале вся) в процессе изучения русского языка будет сформирована у учеников начальной школы, можно утверждать, что реализованы цели, сформулированные стандартом второго поколения.

        Одной из задач дифференциации является создание и дальнейшее развитие индивидуальности ребенка, его потенциальных возможностей; содействие различными средствами выполнению учебных программ каждым учащимся, предупреждение неуспеваемости учащихся, развитие познавательных интересов и личностных качеств. Для осуществления дифференцированного подхода нужна, прежде всего, дифференциация учащихся на типогруппы. В школьной практике в ряде случаев используется простая дифференциация учащихся на хорошо-средне-и-слабоуспевающих. Она в какой-то мере помогает учителю осуществлять дифференцированный подход. Но эта дифференциация не учитывает причин затруднений школьников в обучении и не дает возможности направленно помогать ученикам справляться с трудностями и продвигаться в усвоении учебного материала. 

       Индивидуальный подход является конкретизацией дифференцированного подхода. Он направлен на создание благоприятных условий обучения, учитывающих как индивидуальные особенности каждого ребенка (особенности высшей нервной деятельности, темперамента, характера, скорость протекания мыслительных процессов, уровень сформированности знаний и навыков, работоспособность, умение учиться, мотивацию, уровень развития эмоционально-волевой сферы и др.), так и его специфические особенности; предполагает всестороннее изучение учащихся и разработку соответствующих мер педагогического воздействия с учетом выявленных особенностей, имеет большое значение при оценке успеваемости. Реализация дифференцированного и индивидуального подходов в процессе обучения  учащихся помогает оптимизировать  процесс обучения в разнородных группах и добиться как можно более высокого раскрытия потенциала каждого ученика или отдельно взятой группы.

   Индивидуальный подход предполагает всестороннее изучение учащихся и разработку соответствующих мер педагогического воздействия с учетом выявленных особенностей. В результате этого создаются педагогические характеристики учащихся, отражающие состояние их речи, внимания и памяти, темпа работы и общей работоспособности, уровень развития логического мышления, пространственной ориентировки, двигательной и эмоционально-волевой сферы. Опираясь на эти данные, учитель намечает ближайшие и перспективные задачи в работе с каждым учеником и разрабатывает для их решения систему педагогических мер для применения в условиях фронтальной работы с классом, а в отдельных случаях — индивидуальной дополнительной работы.

      Индивидуальный подход необходим.  Нельзя искусственно задерживать в развитии хорошо успевающих учеников, им нужно давать дополнительные задания, иногда, может быть, и сверх программных требований, чтобы поддерживать у них и развивать интерес к учению.

      Реализация дифференцированного и индивидуального подходов  помогает оптимизировать  процесс обучения в разнородных группах и добиться как можно более высокого раскрытия потенциала каждого ученика или отдельно взятой группы.   

      При реализации дифференцированного подхода к обучению уча​щихся я старалась создавать среду, обстановку, ситуацию, в которой учащи​еся с разным уровнем развития могли в приемлемом для них темпе преодолевать посильную меру трудностей, выполняя учебные зада​ния, и без особой перегрузки, но с большим желанием и интересом включаться в учебное взаимодействие с учащимися, учителем и дру​гими значимыми взрослыми. При этом учащиеся продвигались в раз​витии относительно своих первоначальных возможностей.

Условиями повышения эффективности обучения учащихся начальных классов при реализации дифференцированного подхода выступили: 

1) проектирование, моделирование учителем своей целеполагающей де​ятельности и деятельности учащихся (с учетом исходного уровня их раз​вития) по реализации цели и содержания начального образования; 

2) осоз​нание учителем важности каждого компонента теоретической модели с учетом его функциональной значимости для организации и управления процессом обучения при реализации дифференцированного подхода; 

3) отбoр и адаптация методического инструментария для выявления уровня развития (высокий, средний, низкий) учащихся первых - четвертых классов на начало учебного года по следующим критериям: наблюда​тельность, практическая деятельность, мышление, самооценка; 

4) отбор учебных заданий по русскому языку с учетом меры сложности, которую в состоянии преодолеть учащийся при их выполнении в условиях  развивающего (по системе Л. В. Занкова) обучения. 

Педагогическая технология обучения учащихся начальных классов при реализации дифференцированного подхода рассматривается как система способов, приемов процедурного представления педаго​гического процесса и строится на основе деятельностного подхода, де​мократического стиля педагогического общения, учета возрастных, индивидуальных особенностей учащихся, применения знаково-симво​лических средств обучения (карточек, схем, моделей, перфокарт и т. д.), совместных, индивидуальных и коллективно распределенных форм учебного взаимодействия учащихся, учителя и других значимых взрослых, что позволяет стимулировать познавательную активность, ини​циативу, эмоционально-потребностную и когнитивную сферу личности учащихся с разным уровнем развития и повышать их работоспособ​ность на основе формирования мотивации учения. 

       Деятельностный подход педагогической технологии реализовался на основе теории деятельности, разработанной в отечественной пси​хологии С. Л. Рубинштейном, А. Н. Леонтьевым и их последователя​ми (В. В. Давыдовым, П. Я. Гальпериным, Н. Ф. Талызиной и др.). В соответствии с данной теорией любая человеческая деятельность является прежде всего целеполагающей. Это означает, что человек на всех этапах своего жизненного пути способен при выполнении раз​ных видов деятельности не только ставить цель, но и находить спосо​бы и средства ее достижения. Цель при этом всегда соответствует актуальной потребности человека. 

Необходимость выделения целей появляется, как известно, только в рамках совместной трудовой или учебной деятельности. Только в рамках совместной деятельности созда​ются условия для пространственного и временного разделения того, на что направлена активность отдельного человека и того, ради чего эта активность осуществляется. В данной ситуации происходит также разделение направляющей и побудительной функций мотива.  Поэтому при реализации дифференцированного подхода мы не случайно особое внимание уделяли активизации и становлению меха​низмов целеобразования и целеполагающей деятельности учителя и учащихся с разным уровнем развития при их учебном взаимодей​ствии. Как это происходило в реальном педагогическом процессе, покажу на примере  урока русского языка, проведнного в третьем классе, где обучение строилось по системе развивающего обучения 

Л. В. Занкова. 

Пример урока

Тема урока: Текст-повествование. 

Цели урока: 

-расширить знания учащихся всех уровней развития о тексте; 

-учить их составлять текст-повествование; 

-обогащать  словарный запас учащихся; 

-развивать орфографическую зоркость, речь, мышление, воображение; 

-воспитывать  у учащих​ся на основе текста любовь к животным, чувство сопереживания, сострадания. 

Ход урока: 

Учитель. (Формулирует цель урока, а учащиеся на основе реализации меха​низма целеобразования переформулируют ее каждый для себя.) Что такое текст? Из чего он состоит? 

Учащиеся. (Свои представления о тексте высказывают учащиеся.) 

Текст состоит из предложений. 

Учитель. А из чего состоят предложения? 

Учащиеся. (Каждый высказывает свое мнение.) Предложения состоят из слов. 

Учитель. Прочитайте слова, записанные мною на доске. 

Ненастье, зима, улица, чудом, мороз, метель, помощь, любовь, дорожка, дачи. 

Учащиеся самостоятельно прочитывают все слова. Учитель определяет за​дание для учащихся с учетом уровней их развития. 

- Задание для учащихся высокого уровня развития: составьте и запишите словосочетания с подчеркнутыми словами, выделив в них орфограммы. 

-Задание для учащихся среднего уровня развития: выберите и запишите слова только с буквами безударных  гласных в корне  слова. 

Учитель (обращаясь к учащимся среднего уровня развития). Назовите сло​ва с безударной гласной в корне слова? Как следует их проверять? 

Учащиеся (дают ответы на вопросы и приводят примеры таких слов). Чтобы проверить слова с безударной гласной в корне слова, надо подобрать однокорен​ное слово, чтобы гласный ясно слышался. Чтобы гласный звук стал ударным. Чтобы гласный был в сильной позиции. 

Учитель. Дети, запишите данные слова и подберите к ним проверочные. 

Учащиеся 2-й группы записывают в тетради: 

Зима - зимушка, метель - мел, помощь - поможет и т. д. 

Учитель обращается ко всем учащимся, просит прочитать словосочетания, составленные учащимися высокого уровня развития.  

Учащиеся (зачитывают словосочетания). Долгожданная зима, снежная зима, помощь рядом, помощь друга, дачи холодные, дачи пустые, дачи новые, чудом спасся, преданная любовь, любовь хозяев и т. д. 

Учитель. Ребята, а сейчас каждый будет учиться составлять свой текст-пове​ствование. А какие еще тексты вы знаете? В чем особенность текста-повествования? 

Учащиеся (отвечают на вопросы учителя). Текст-рассуждение, текст-описа​ние, текст-повествование с элементами описания и т. д. В тексте-повествовании события излагаются последовательно. 

Учитель определяет задания для учащихся высокого, среднего уровня развития. 

-Задание 1.  Используя составленные вами словосочетания и данные слова, 

самостоятельно составьте текст-повествование по схеме-опоре: 

1. Сначала ... 

2. Потом … 

3. Затем … 

4. И наконец ... 

-Задание 2. Прочитайте, подумайте и скажите, как ответить на вопросы, используя следующую цепочку слов: 

дачи - ночи - зиму - животные 

Что стало происходить в такую зиму на дачах? Какие надвигаются ночи? 

Кому особенно тяжело? 

Учитель (просит представить следующую картину). Прошло осеннее нена​стье. И вот настала зима. Какая она может быть? 

Учащиеся. Снежная, холодная, долгожданная и др, 

-Задание 3.  (по карточкам). Продолжите предложение, выбрав необходи​мые слова. 

Дачи безлюдны, ... .  Надвигаются ... ночи. 

Слова для справок: пусты, длинные, одинокие, холодные, зимние. 

Учитель (обращаясь к учащимся среднего уровня развития). Что стало происходить в холодную снежную зиму на дачах? 

Учащиеся (дают разнообразные ответы). В холодную снежную зиму дачи становились пусты. В такую зиму люди перестали ездить на дачи. Дачи стояли одинокие, холодные и пустые. 

Учитель (предлагает записать каждому учащемуся свой вариант ответа, после чего задает следующий вопрос). Какие надвигаются ночи? 

Учащиеся. Ночи надвигаются длинные и темные. Ночи становятся холодные и тянутся очень долго. 

Учитель (предлагает записать каждому ученику свой вариант ответа на воп​рос). Кому особенно тяжело может быть на дачах в такие холодные темные ночи? 

Учащиеся (высказывают свои предположения). Возможно, очень тяжело животным, которые остались на даче. Котенку, которого оставил хозяин на даче и забыл про него. 

Учитель. Давайте послушаем, что получилось у вас при ответах на все вопросы.

Учащиеся (зачитывают отрывки из получившегocя текста). 

В снежную зиму дачи опустели. Ночи cтaли длинными и холодными. Особенно тяжело животным, которых забыли хозяева. Как только настала зима, дачи опустели. Ночи становятся длиннее и  холоднее день ото дня. А котенку, брошенному на даче, голодно и одиноко.

Учитель. Молодцы, ребята! Продолжаем составлять текст-повествование. 

- Задание для учащиxся среднего уровня развития: попробуйте самостоя​тельно составить текст по опорным словосочетаниям: мечутся по следам, загля​дывают в окна, скребут когтями, ждут хозяев, верных хозяев. 

В учебном взаимодействии учащиеся устанавливают правильность выполне​ния задания. Далее учитель просит продолжить работу по плану. 

Учитель. 

1. Самостоятельно назовите текст. 

2. Определите тип (текст-повествование с элементами описания, текст-повествование с элементами рассуждения). 

3. Выполните грамматическое задание по карточке. 

Карточка для учащиxся высокого уровня развития. 

- Определите части речи в I-м предложении. 

- Разберите по членам предложения 2-е предложение. 

- Определите склонение имен существительных в 3-м предложении. 

-Обозначьте падеж имен существительных в 4-м предложении. 

Учитель просматривает работы учащихся среднего уровня развития, а затем просит учащихся назвать лучшие работы и прочитать их всему классу; далее он открывает предложение на доске для самопроверки учащимися низкого уровня развития и просит выделить в нем орфограммы; затем учитель предлага​ет заслушать тексты, составленные учащимися среднего уровня развития. 

Учащиеся (прочитывают). Мечутся по следам своих хозяев кошки и собаки. 

Заглядывают в окна, скребут когтями в двери. И преданно ждут своих хозяев. 

Долго бегают от дачи к даче оставшиеся животные. Мечутся, не находят себе места, своими маленькими лапками и коготками скребут в двери дач. А по​том, повизгивая у забора, ждут своих верных хозяев. 

В учебном взаимодействии все учащиеся класса контролируют и оценивают  результаты своей самостоятельной деятельности. 

Учащиеся  (высокого уровня развития зачитывают составленные тексты). 

Я составил текст-повествование с элементами описания. 

Текст называется «Дач​ники и котенок). 

Настала снежная зима. Земля, вода и лес стоят под снегом, все погружено в глубокий и, кажется, непробудный сон. В такую пору жизнь замирает. Кусты, травы, деревья застыли в неподвижности. Застыли, но не умерли. Под снежным покрывалом они таят силу жизни, силу роста. И вот в такую зиму приехали дачники. У крыльца своего дома они увидели брошенного котенка. Взяв это маленькое чудо, они накормили его. Поел он хоро​шо, но как только дело дошло до молока, он опрокинул миску. Не стали хозяева ругать котенка, они знали, что так они только перепугают его, и он забьется в угол. Постепенно котенок привык ко всем и очень полюбил дачников, ведь они спасли его, оказали ему помощь. 

В конце урока учащиеся всех уровней развития оценивают результаты своей деятельности. 

Таким образом, при реализации педагогической технологии и вне​дрении в практику методического обеспечения на материале русского языка предоставлялась возможность для осуществления мотивацион​ного, собственно деятельностного и контрольно-оценочного этапов технологии обучения учащихся всех уровней развития. 

Так, на втором (мотивационном) этапе педагогической технологии учащиеся выполняли задание, посильное для их уровня развития, что способствовало формированию у них познавательной активности, инициативы и мотивации учения. 

На третьем (собственно деятельностном) этапе педагогической тех​нологии общие для всех учащихся задания выполнялись на основе совместных и коллективно распределенных форм учебной деятельно​сти. При этом каждый ученик, выполняя часть общего задания, усва​ивал знания в приемлемом для него темпе и преодолевал посильную для него меру сложности заданий. Это позволяло ему продвигаться в развитии относительно его первоначального уровня по выделенным критериям. 

На четвертом (контрольно-оценочном) этапе педагогической тех​нологии учащиеся при учебном взаимодействии с учителем опреде​ляли правильность выполнения учебных заданий и находили способы, приемы их решения. 

Дифференцированные задания по одной и той же теме урока на всех его этапах записывались на доске, карточках, перфокартах для учащихся разных уровней развития. Задания для учащихся с низким уровнем развития структурно представлялись в виде четкой инструк​ции или плана их выполнения, с сопутствующими опорами, схемами, образцами.

Учащихся начальных классов с высоким уровнем развития мы отнесли к I группе, со средним уровнем - ко II группе, с низким уровнем - к III группе. Соответственно, и задания для них представ​лены по уровням сложности. 

 Дифференцированные задания по русскому языку для классов  развивающего  обучения по системе Л. В. Занкова.

Первый  класс 

Задание 1.  (Чистописание.) 

I группа. Списать пословицу и подчеркнуть слог с буквой «т»: Труд кормит, а лень портит. 

II группа. Записать слоги «то», «ти», «тру» и слово из пословицы 

со складом «ти». 

Задание  2.(Работа над словом.) 

I группа. Подобрать слова, близкие по смыслу к слову труд. 

II группа. Записать однокоренные слова к слову труд. 

Задание 3.(Работа над словосочетанием.) 

I группа. Составить предложение с сочетанием слов простая работа. 

II руппа. Написать, какой может быть работа. 

Задание  4.(Работа над предложением.) 

I группа. Составить мини-текст на тему «В саду». 

II группа. Составить текст из деформированных предложений: 

1. у, чудесный, нас, сад. 

2. Груши, там, и, растут, яблони. 

Самопроверка. 

Второй  класс

Задание 1.(Чистописание.) 

1 группа. Вспомнить и записать пословицы, в которых встречается название зимних месяцев. 

II группа. Записать названия зимних месяцев. 

Задание  2.(Слово.) 

1 группа. Подумать и написать, почему месяц февраль называют 

лютый. 

II группа. Записать признаки третьего месяца зимы: февраль (какой?). 

Задание  3.(Словосочетания и предложения.) 

Идет февраль с метелями, 

С пуховыми постелями. (И Василевский.) 

1 группа. Попробовать, сочинить и добавить к предложенному стихотворению свою строчку о феврале. 

II группа. Выписать из данного предложения словосочетания. 

Задание  4.(Текст.) 

I группа. Распространить данные предложения и выделитъ орфограммы.

II группа. Дополнить предложения словами: Околдован лес .... Каждая его веточка ... ,

 переливается.  Неподвижeн он под... бахромой. 

Третий  класс

Задание 1.(Слово и словосочетание.) 

 I группа. Составить словосочетания со словами дача. зима. лю​бовь, чудом, помощь, выделяя все орфограммы. 

 II группа. Из слов ненастье. зима, улица, мороз, метель. дорож​ка,  помощь. дачи выбрать и записать только слова с безударной глас​ной в корне слова. 

Задание  2.(Лексическое значение слов.) 

I группа. Назвать и записать как можно больше действий к слову метель, чтобы в словах была приставка «за». Составить предложение. 

II группа. Подобрать и записать эпитеты к слову мороз. 

Задание 3.(Часть текста.) 

I группа. Самостоятельно составить текст-повествование, используя словосочетания и опору текста-повествования: 

1. Сначала … 

2. Потом … 

3. Затем .. 

4. И, наконец ... 

 II группа. Подумать и ответить на вопросы, используя цепочку слов: дачи - ночи - зиму - животным. 

1. Что стало происходить в такую зиму на дачах? 

2. Какие надвигаются ночи? 

3. Кому особенно тяжело? 

Задание 4. (Текст.) 

I группа. Работать над составленным текстом по индивидуальной карточке. 

Карточка для индивидуальной работы учащиxся  группы. 

Определить части речи в одном из предложений. 

Два предложения разобрать по членам предложения. 

Обозначить падеж у существительных в 3-4 предложениях. 

II группа. Дописать текст по опорным словосочетаниям: мечутся 

по следам, заглядывают в окна, скребут когтями, ждут хозяев, вер​ных хозяев. 

Четвертый  класс

Задание  1.(Слово и словосочетание.) 

I группа. Пояснить и записать, что означает выражение «ворона в павлиньих перьях». 

 II группа. Найти лексическое значение слова павлин в толковом словаре русского языка С. И. Ожегова. 

Задание  2.(Предложение.) 

I группа. Составить предложения, используя пары слов и вопросы: в пaрке - павлинов (что делали?), кормили - птиц (как часто? кто?). 

II группа. Составить предложения о павлине по схемам. 

Задание 3.(Первая часть текста.) 

I группа. Составить мини-текст (текст-повествование или текст​-рассуждение) по опорным словам и выражениям: часто, однажды, помощь, рукой подать, ни свет ни заря. 

II группа. Ответить на вопросы, распространяя каждое из предложений, и записать их: 

1. Что произошло во время завтрака? 

2. Каким образом ворона съела корку хлеба? 

3. Кто не стал прогонять ворону? 

4. Каковы были дальнейшие действия вороны?

Задание  4.(Вторая часть текста.) 

I группа. Закончить текст, используя первое предложение: Но вот  случилось несчастье ... 

II группа. Продолжить текст по цепочке слов: павлин - не стал прогонять - гостья - забралась - подремать - поделилась - ужи​ном - несчастье. 

Для заметок
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