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Арзямова Ольга Владимировна, 

 учитель начальных классов 

МОУ «СОШ с.Ш.Буерак

Вольского района Саратовской области». 

Использование новых технологий, стимулирующих интерес учащихся к знаниям и формирующих самостоятельность мышления  (из опыта работы) 

 Только увлечение создает то напряжение духовных сил, которое ведет к развитию способностей. Поэтому меня давно волнует вопрос создания условий для проявления познавательной активности обучающихся: для успешной самостоятельной работы, самореализации при решении поставленных на уроке задач. Приобретая опыт педагогической работы в начальных классах, я пришла к выводу, что повышению активизации познавательной деятельности обучающихся на уроках значительно способствуют элементы проблемного и программированного обучения, обобщения в процессе изучения материала, новые подходы к использованию различных средств наглядности и моделирования, исследовательская деятельность. Воспитание общих приёмов мышления требует создания условий для целенаправленного восприятия изучаемого материала по предмету и его осмысления, для творческой переработки знаний и применения их на практике. 
 Проблема познавательной активности - одна из вечных проблем педагогики. Педагоги прошлого и настоящего по-разному пытались и пытаются ответить на извечный вопрос: как сделать так, чтобы ребёнок учился с охотой и желанием? 
Познавательную активность как педагогическое явление необходимо рассматривать как двусторонний взаимосвязанный процесс: с одной стороны, это форма самоорганизации и самореализации учащегося; с другой - результат особых усилий педагога в организации познавательной деятельности учащегося. При этом конечный результат усилий педагога заключается в формировании и становлении собственной активности (учебной, познавательной, творческой, социальной и т. д.) учащегося. 
Образование  должно быть двусторонним процессом, в результатах которого заинтересован и учитель, и ученик. Чтобы достичь этой цели, нужно помнить не только об обучении, но и о воспитании. Стремясь только обучить, педагог пытается заинтересовать учащихся своим предметом, найти новые приёмы, способы подачи материала. Интерес, безусловно, возникнет, но он будет временным. Стоит ученику привыкнуть к подобным «внешним эффектам», и интерес снова исчезнет. Поэтому, обучая, необходимо воспитывать ребёнка как всесторонне развитую личность, активизировать его интерес к окружающему миру, поскольку именно личности присущи внутренние мотивы, позволяющие сформировать познавательные интересы. 
Поставленной цели можно достичь разными средствами. Нельзя допускать скуки и однообразия на наших уроках. Толчком к заинтересованности может стать эмоциональное возбуждение ребёнка, которое, в свою очередь, достигается с помощью стимулов. 
Активизировать мышление обучающихся можно на протяжении всего хода урока самыми различными приемами и средствами, но главным считаю создание ситуации успеха, что, на мой взгляд, является мощным стимулом для обучающихся. Для этого придерживаюсь основных правил управления успехом на уроке. Если после урока у ученика не осталось вопросов, которые хотелось бы обсудить, поспорить, поискать решения, то это значит, что урок, возможно, был и полезным, но оставил детей равнодушными к тому, что на нем происходило. 
Начало урока выступает как момент, от которого в значительной степени зависит успех всего урока. Домашние задания должны быть красивыми, интересными, творческими, нередко практикоориентированными, оригинальными, доступными, разноуровневыми, интересными по форме, учитывающими способности и особенности детей. 
Одним из эффективных путей повышения качества образования школьников является реализация идей проблемного обучения. Система заданий поискового характера способствует более осознанному и глубокому усвоению знаний, прочному формированию навыков и языковому развитию обучающихся, требует от них самостоятельного овладения знаниями и способами добывания этих знаний, что очень важно в общей системе работы под руководством учителя. 
Итак, моя основная цель - обучая, развивать, воспитывать, то есть коммуникативную, социальную и информационную компетенцию. Грамотное воспитание способно предотвратить формирование отрицательных свойств личности и стимулировать формирование положительных, обеспечить устойчивость ребенка к неблагоприятному влиянию среды. 
Стараюсь достигнуть решения этих задач, в том числе и через использование компьютерных технологий, так как сегодня разнообразные интересы школьников уже не могут быть удовлетворены лишь материалами традиционного учебника и словом учителя. 
Необходимо создавать стимулы для плодотворной работы, для учения с увлечением, таковым может быть интересная форма урока. Среди нестандартных уроков я отдаю предпочтение деловым играм, пресс-конференциям, творческим отчетам, соревнованиям, конкурсам, театрализованным фантазиям, диалогам, где можно использовать информационные технологии, методики диалогового общения. Игровые формы и методы активного обучения приносят детям удовольствие от процесса познания.
 Подводя итог сказанному, можно с уверенностью сказать, что одной из основных целей, стоящих передо мной как учителем, является создание условий для проявления познавательной активности учеников. А средствами достижения этой цели считаю: 
- использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрыть личный опыт обучающихся; 
создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса; 
- стимулирование школьников к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться; 
оценка деятельности ученика не только по конечному результату, но и по процессу его достижения; 
- поощрение стремления ученика находить свой способ выполнения задания, анализировать способы других учеников, выбирать и осваивать наиболее рациональные; 
- создание ситуаций общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность в способах работы, создание обстановки для естественного самовыражения ученика. 

· Самостоятельность в ребёнке запрограммирована. В определённом возрасте она проявляется сама собой. Несомненно, самостоятельность следует поощрять, более того, её надо развивать. Для этого школьнику совершенно необходимы самостоятельные задания. Только в труде ребёнок находит возможности самоутверждения. Его уверенность в своих силах - серьёзный стимул для развития внутренних сил, умений и самой деятельности.

· При системной поддерживающей педагогической деятельности перед школьником раскрывается смысл процесса учения, ученик постигает его ценность, назначение, специфику собственной учебной деятельности.

· Основным условием высокого качества учения становится построение общности учителя и ученика и их сотрудничества как пространства реализации профессионально – преподавательских и учебных возможностей каждого.
И только взаимодействие всех субъектов образовательного процесса, и педагогов, и школьников, может привести к обоюдному изменению в структуре личности, в поведении, деятельности, взаимоотношениях и, конечно, результату учебного процесса. В качестве вывода необходимо подчеркнуть, что сотрудничество учителя и ученика приводит к развитию обеих сторон и к эволюции педагогической системы в целом. 
Информационные источники.
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Насырова Любовь Александровна, 

учитель начальных классов 

МОУ «СОШ с.Ш.Буерак 

Вольского района Саратовской области». 

Урок русского языка в 3 классе по теме: «Творительный падеж имён существительных». 

УМК «Перспективная начальная школа»

программа по предмету «Русский язык» Н.Г.Агаркова, М.Л.Каленчук, Н.А.Чуракова, О.В.Малаховская, Т.А.Байкова, Н.М.Лаврова  
Предмет: русский язык

Класс: 3

Тип урока: открытие новых знаний

Тема: Творительный падеж имён существительных.

Цели:

предметные: научить распознавать имена существительные в творительном падеже с предлогом и без предлога, в единственном и множественном числе; находить слова с безударными гласными в корне и проверять их написание, выделять основу предложения, выполнять звукобуквенный анализ слов;

метапредметные:способствовать овладению способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности; формировать умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия;

личностные:развивать мотивы учебной деятельности, навыки конструктивного сотрудничества со сверстниками и учителем.

Формы организации познавательной деятельности: групповая, индивидуальная, фронтальная, работа в парах.

Методы обучения:

по источнику знаний:словесные, практические;

по уровню познавательной активности:частично-поисковый;

по принципу расчленения или соединения знаний:аналитический, сравнительный.

Оборудование: 
Н.А.Чуракова Русский язык. 3 класс: Учебник. 1 ч.– М.: Академкнига/Учебник, 2013;

Т.А.Байкова, О.В.Малаховская, Е.Р.Ерышева. Русский язык: Тетрадь для самостоятельной работы№1. 3 класс. – М.: Академкнига/Учебник, 2013;

рабочие тетради учащихся;

М.Г.Абрамова, О.В.Малаховская, Т.А.Байкова. Русский язык. 3 класс: Методическое пособие. – М.: Академкнига/Учебник, 2013;

мультимедийная презентация к уроку «Творительный падеж имён существительных»;

сигнальные карточки.

Главная методическая цель урока при системно-деятельностном обучении – создание условий для проявления познавательной активности учеников.

· Ход познания – «от учеников». Учитель составляет и обсуждает план урока вместе с учащимися, использует в ходе урока дидактический материал, позволяющий ученику выбирать наиболее значимые для него вид и форму учебного содержания.

· Преобразующий характер деятельности обучающихся: наблюдают, сравнивают, группируют, классифицируют, делают выводы, выясняют закономерности. 

· Интенсивная самостоятельная деятельность обучающихся, связанная с эмоциональными переживаниями, которая сопровождается эффектом неожиданности. 

· Коллективный поиск, направляемый учителем (вопросы, пробуждающие самостоятельную мысль учеников, предварительные домашние задания). Учитель создает атмосферу заинтересованности каждого ученика в работе класса.

· Создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы.

· Гибкая структура. Учитель использует разнообразные формы и методы организации учебной деятельности, позволяющие раскрыть субъективный опыт обучающихся..

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	УУД

	1.Организационный момент.Рифмованное начало урока.


	Встали все у парт красиво,

Поздоровались учтиво,

Тихо сели, спины прямо.

Все тихонечко вздохнём

И урок мы свой начнём!

Проверьте готовность.

Ручки, книжка и тетрадка 

Всё у вас лежит в порядке.
	Приветствие.

Проверка готовности к уроку.
	Мотивационная готовность к учебной деятельности.

	Мотивация к деятельности. Психологический настрой на работу.
	Начинаем урок русского языка. Улыбнитесь друг другу и пожелайте хорошего настроения. Именно хорошее настроение – успех в любой работе.
	Улыбка друг другу и пожелание хорошего настроения.
	

	2. Этап актуализации и постановка учебной задачи.
	Сегодня на уроке мы продолжим постигать тайны падежей русского языка.

Более подробно сегодня поговорим о каком падеже? (о творительном падеже)

Сформулируйте тему урока.

Тема урока: "Творительный падеж имен существительных" 

Чтоб от всех не отставать,

Слыть сообразительным

Надо всё теперь понять

В падеже творительном. ( Т. Рик) 

Какие задачи мы можем поставить на сегодняшний урок? (расширить знания об особенностях   творительного падежа, учиться определять существительные в творительном падеже в словосочетании и предложении…)

Чтение в учебнике правила на странице 86.

Прочитайте определение на плакате Летучей Мыши.

На какие вопросы отвечают имена существительные в творительном падеже?

С какими предлогами употребляются имена существительные в творительном падеже?

Каким членом предложения являются имена существительные в творительном падеже?

Я - Творительный падеж,

Исполнен всяческих надежд.

Творите! – ЧЕМ? 

Творите С КЕМ?

Я подскажу вам – нет проблем!

Предлогам  «С», «ЗА», «ПЕРЕД», «ПОД» и «НАД»

В любой момент я очень рад.
	Принимают учебную задачу.

Читают самостоятельно.

Отвечают на вопросы.
	Умение принимать и сохранять учебную задачу.

Умение осуществлять сотрудничество со сверстниками.

Учиться участвовать в диалоге. Стремиться к точному выражению собствен​ных мыслей.
Понимать структуру учебника. Ориентироваться в содер​жании.
Умение работать с текстом.

	3. Этап выявления места и причины затруднения

«Мозговой штурм».
	Работа с учебником страница 87-88 упражнение 72.

Коллективная работа.

Прочитайте стихотворение.

Назовите основу в первом предложении.

А теперь назовите основу во втором предложении. Подлежащее вы, конечно, можете назвать. А сказуемое?

Оно спряталось за знаком тире. Но вы, наверное, догадываетесь, какое это слово? Какой часть речи является спрятавшееся слово?  (Дружит – глагол.)

Работа в группах.
Запишите три словосочетания, состоящие из глагола и выделенного существительного. Определите падеж всех выделенных существительных.

Гимнастика для глаз.
	 Читают вслух стихотворение.

Белка дружит с шишкой.

Заяц – с кочерыжкой.

Жеребёнок – с травкой.
Воробей - с козявкой.

Шмель - с цветочною пыльцой,

Мишка - с мёдом,

Волк - с овцой,

Ну а мы всем садом

Дружим с шоколадом. (В.Лунин)

Записывают  три словосочетания, определяют падеж всех выделенных существительных.

Работа в группах.
1 группа

дружит (с чем?) с шишкой (Т.п.),

дружит (с чем?) с кочерыжкой (Т.п.),

дружит (с чем?) с травкой (Т.п.),

2 группа

дружит (с кем?) с козявкой (Т.п.),

дружит (с чем?) с пыльцой (Т.п.),

дружит (с чем?) с мёдом(Т.п.),

3группа

дружит (с кем?) с овцой (Т.п.),

дружит (с чем?) с шоколадом(Т.п.).

Работа с компьютером. Самопроверка.
	Умение работать с текстом.

Умение осуществлять сотрудничество со сверстниками

Исследовать и устанав​ливать причинно-следственные связи при изучении объектов письма (слов, словосо​четаний). Овладевать навыками сотрудничества при ра​боте в парах.
Производить самопро​верку.

	4. Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи
	Работа в парах.

Работа в тетрадях для самостоятельной работы №1 на печатной основе страница 57 упражнение 58.

Вставьте пропущенные буквы. Стрелками покажите словосочетания, в которые входят выделенные слова. В скобках напишите число и падеж выделенных слов. Подчеркните предлоги.

Найдите в тексте уже знакомое вам словарное слово. Составьте и запишите с ним предложение.
	Комментированное письмо.

Работа по инструкции.

Тихо шепчется с ветлой (ед.ч., Т.п.)

Старая берёза.

Ходит по двору (ед.ч., Д.п.) с метлой (ед.ч., Т.п.)

Дедушка Серёжа. (Е.Благинина)

Работа с компьютером. Взаимопроверка.
Старая берёза растёт возле дома.

Осенью берёза одела золотой наряд.
	Умение осуществлять сотрудничество со сверстниками.

Наблюдать, сравнивать и выделять признаки изу​чаемых объектов письма.
Осуществлять и ис​пользовать полученные знания в процессе взаимоконтроля.

	5. Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону
	Работа в парах

Работа в тетрадях на печатной основе страница 59 упражнение 60.

Вставьте пропущенные буквы. Подчеркните в предложениях подлежащее и сказуемое.

Стрелками покажите словосочетания. В скобка укажите число и падеж существительных в словосочетаниях.


	Под ёлками (мн.ч., Т.п.) жили ёжики.

Под иголками (мн. ч., Т.п.) ёжики ножки  (мн. ч., В.п.) съёжили.

Жили (где? под чем?) под ёлками, съёжили (что?) ножки, съёжили (под чем?) под иголками.

Работа с компьютером. Взаимопроверка
	Умение осуществлять сотрудничество со сверстниками.

Осуществлять и ис​пользовать полученные знания в процессе взаимоконтроля.

	6. Этап включения в систему знаний и повторения
	Выборочный контроль.

- Сколько падежей в русском языке? Назовите их.

- Назови вопросы  творительного падежа?

- С какими предлогами могут употребляться существительные творительного падежа? (СЛАЙД 8)
	Отвечают на вопросы.
	

	7. Этап рефлексии учебной деятельности на уроке
	Рефлексия эмоциональная.

Оценка успешности. Цветотехника.
Какие тайны открыл для вас творительный падеж? (вопросы, предлоги)
Какая работа вызвала затруднение?
Ребята, поднимите сигнальную карточку нужного цвета, которая соответствует вашему впечатлению от урока: 

красный – было трудно, неинтересно,

жёлтый – было легко, 

синий – было трудно, интересно.
Выставление оценок.

Домашнее задание:  по выбору

У. с.89 упражнение 74,
 РТ. с.58 упражнение 59. 

- Я очень рада, что вы открыли тайны творительного падежа. 
Спасибо за урок!
	Оценка успешности.

Цветотехника.

Самооценивание.

Записывают домашнее задание.
	Умение осуществлять рефлексию собственной деятельности.


Балаева Елена Александровна, 

учитель начальных классов 

МОУ «СОШ с.Ш.Буерак

Вольского района Саратовской области». 

Проектно-исследовательская деятельность учителя и обучающихся в контексте введения ФГОС.  Учебное занятие во 2 классе по теме: «Подготовка отчётов по материалам экскурсии «Лиственные и хвойные деревья (дикорастущие растения) в осенний период» в рамках проектной деятельности по теме: «Изучение природы родного края».  

 В современной начальной школе происходит активное обновление целей, содержания и методов образования. Одной из приоритетных задач современной школы является создание необходимых  и полноценных условий для личностного развития каждого ребенка, формирования активной позиции учащегося в учебном процессе. 

Дети по своей природе исследователи, с радостью и удивлением открывают для себя окружающий мир. Им интересно все. Поддерживать стремление ребенка к самостоятельной деятельности, способствовать развитию интереса к экспериментированию, создавать условия для исследовательской и проектной деятельности – задачи, которые стоят перед начальной школой. Исследовательская и проектная работа в начальной школе сейчас особенно актуальны, поскольку именно на этом этапе учебная деятельность является ведущей и определяет развитие главных познавательных особенностей развивающейся личности. В этот период развиваются формы мышления, обеспечивающие в дальнейшем усвоение системы научных знаний, развитие научного, теоретического мышления.   

На мой взгляд, совместная исследовательская и проектная деятельность обеспечивают отношения сотрудничества взрослых и детей. Проектно-исследовательская деятельность относится к детской самодеятельности, основывается на интересах школьников, приносит им удовлетворение, а значит, личностно-ориентирована на каждого ребенка. Особое значение проектно-исследовательской деятельности в начальной школе заключается в том, что в ее процессе дети приобретают социальную практику за пределами школы, адаптируются к современным условиям жизни. Проектно-исследовательская деятельность способствует развитию таких качеств личности, как самостоятельность, целеустремленность, ответственность, инициативность, настойчивость, толерантность и т.д. Однако в процессе работы над проектами и исследовательскими работами могут возникнуть трудности объективного характера. Это связанно с рядом возрастных особенностей. 

Возраст 7-10 лет является оптимальным периодом для воспитания и обучения. Поэтому именно в этом возрасте необходимо максимально раскрыть потенциалы ребенка, оценить его достижения, определить причины неудач и найти способы их преодоления. Практика показывает, что совместная проектно-исследовательская деятельность предоставляет такие возможности, помогает избежать отрицательных моментов благодаря педагогическому сопровождению, которое позволяет младшим школьникам чувствовать себя субъектами деятельности, ставит каждого ребенка в позицию активного участника.  В работе над проектами необходимо участие взрослых, в той мере, которое необходимо детям. Такой подход ведёт к сплочению детей и взрослых. Создается обстановка общей увлеченности и творчества. Каждый вносит посильный вклад в общее дело, выступает одновременно и организатором, и исполнителем, и экспертом. Совместная проектно-исследовательская деятельность создает ситуацию успеха, радости, удовлетворения, способствует формированию чутких взаимоотношений между родителями, детьми, учителями. 

Проектно исследовательская деятельность с точки зрения учащегося – это возможность делать что-то интересное самостоятельно, в группе или самому, максимально используя свои возможности; это деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат. С точки зрения учителя проектно исследовательская деятельность – это дидактическое средство, позволяющее обучать проектированию, т.е. целенаправленной деятельности по нахождению способа решения проблемы путем решения задач, вытекающих из этой проблемы при рассмотрении ее в определенной ситуации.

Роль учителя в проектной деятельности изменяется, он превращается из «руководителя» в организатора познавательной деятельности учащихся, менеджера образования. Функция учителя в процессе выполнения учащимися проектов заключается в следующем:

· консультирование, помощь в подборе проектов;

· наблюдение за ходом работы учащихся;

· нормирование труда школьника;

· анализ и обобщение работы учащихся;

· оценка творческой проектной деятельности на каждом этапе.

      Педагог в ходе руководства проектом имеет много ролей:

· Энтузиаст – вовлекает учащихся в проектную деятельность, поддерживает и поощряет детей.

· Специалист – обладает знаниями и умениями и делится ими с детьми.

· Руководитель – руководит ходом работы.

· Координатор.

· Эксперт – анализирует результаты выполненного проекта.

Какие задачи, возникающие в проектно-исследовательской деятельности, решает учитель, какие – сами учащиеся, а какие решаются в сотрудничестве? Это решает учитель, и это зависит от множества факторов: от возрастных и индивидуальных особенностей детей, от опыта работы учащихся над проектной деятельностью, от сложности темы, от самостоятельности детей.

А для этого учителю необходимо: 

· Владеть всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, уметь организовать исследовательскую самостоятельную работу учащихся; 

· Уметь организовывать и проводить дискуссии, не навязывая свою точку зрения, не подавляя учеников своим авторитетом; 

· Устанавливать и поддерживать в группах, работающих над проектом деловой, эмоциональный настрой, направляя учащихся на поиск решения поставленной проблемы; 

· Уметь интегрировать содержание различных предметов для решения проблем выбранных проектов.

Развивающий эффект проектной деятельности как раз и находится в зависимости от самостоятельности детей. Надо для каждого возраста подобрать такие виды и продукты проектной деятельности, которые подходили бы определенному возрасту. Так, в начальной школе проектом может быть рисунок, какая – то композиция, сделанная своими руками и так далее.

 В заключение хочется отметить, что проектно-исследовательское обучение не должно вытеснять классно-урочную систему и становиться некоторой панацеей, его следует использовать как дополнение к другим видам прямого или косвенного обучения. И, как показывает опыт работы, проектно-исследовательское обучение  наряду с другими активными методами обучения может эффективно применяться уже в начальных классах. 
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ПРОЕКТ «ЛИСТВЕННЫЕ И ХВОЙНЫЕ РАСТЕНИЯ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Цель проекта: изучение природы родного края.

Задачи: познакомить с растительным миром родного края, учить применять знания в новых условиях при создании творческого продукта; развивать умение распознавать проблему и преобразовывать её в цель собственной деятельности; научить самостоятельно искать необходимую информацию с использованием различных источников, обмениваться информацией; развивать познавательный интерес и активность, умение работать с литературой; формировать навыки исследовательской деятельности; учить публично выступать и представлять свой творческий продукт.

Универсальные учебные действия в проектной деятельности:

-ориентация на самостоятельную поисковую работу, самоанализ, самооценивание;

-организация самостоятельной работы учащихся, анализ и оценка достигнутых результатов;

-формирование личностных качеств школьника;

-формирование умений самостоятельного планирования действий и их последовательности;

-формирование коммуникативных действий.

Форма проекта: исследовательская.

Участники проекта – учащиеся 2 класса.

Время работы над проектом: сентябрь-октябрь.

Проект охватывает следующие темы по окружающему миру:

Самостоятельная деятельность учащихся в проекте: работа с источниками литературы, поиск информационного и иллюстративного материала, рассматривание рисунков, иллюстраций, фотографий растений, подбор к тексту иллюстраций.

Роль учителя: создать условия для развития познавательных и творческих способностей учащихся, сопровождать их в процессе проектной деятельности, организовать сотрудничество, обучать взаимодействию друг с другом, учителем, вовлекать родителей учащихся в образовательный процесс.

Прогнозируемый результат: создание атласов-определителей «ЛИСТВЕННЫЕ И ХВОЙНЫЕ РАСТЕНИЯ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ»; формирование исследовательских, творческих форм мышления; развитие познавательных способностей, навыков самостоятельной деятельности, умения публично выступать и представлять проект. 

Информационное обеспечение: фонд школьной и районной библиотеки, Интернет.

Этапы проектной деятельности.

1-ый блок работы: сбор сведений по теме проектной деятельности; 

1. Знакомство с предложенной  темой и выбор детьми интересующих их аспектов темы. 

2. Подготовка к сбору информации (очерчивание круга источников информации, определение критериев отбора информации). 

3. Сбор информации детьми. 

4. Подведение итогов сбора информации и фиксация найденной информации в информационном проекте в выбранной форме. 

2-ой блок работы: работа над самими проектами. 

1. Знакомство детей с возможными проектами, выбор проектов для реализации. 

2. Ориентировочное планирование этапов работы над проектами. 

3. Реализация проектов. 

4. Презентация проектов.

Описание проекта. 
 1-й этап. Исследовательский.
       1.Чтение статей из хрестоматии 1 класса «Как растения к зиме готовятся», «Есть ли на ветках ранки от опавших листьев?», «Идёт ли листопад в безветренную погоду?», «Почему ель не сбрасывает листья на зиму?», «У каких деревьев осенью не только листопад?» и из хрестоматии 2 класса «Как узнать хвойные растения», «Сибирская сосна».
       2.Викторина «Угадай название дерева».

       3. Экскурсии на пришкольный участок, в парк, в лесопосадку с целью знакомства с растительным миром родного края.

       4.Зарисовки (фотографирование) лиственных и хвойных растений.

       5.Опытное исследование опавших листьев  с помощью лупы (конец черешка опавших листьев (пробковый слой); хвоинки покрыты тонким восковым налетом).

       6.Опытное исследование опавших веточек с помощью лупы. 

       7.Обсуждение собранного материала. Систематизация и анализ информации.

                2-й этап. Создание конечного продукта.

       1.Выбор фотографий, иллюстраций, рисунков и оформление страниц будущей работы согласно правилам.

       2.Совместная работа над заглавием, аннотацией, слайдами компьютерной презентации.

       3.Учащиеся получили домашнее задание – совместно с родителями доделать свои странички и подготовить презентацию своей работы. 

       4.Представление своих проектов. Выступление перед учащимися. 

                3-й этап. Рефлексия.

Ребята оценивают работу каждого участника.  Работа оценивается по следующим критериям: активность; представленный иллюстративный материал; соответствие содержания и иллюстративного материала; полнота раскрытия темы; аккуратность оформления работы.              

Демушкина Анна Александровна, 

учитель физической культуры 

МОУ «СОШ с. Широкий Буерак

Вольского района Саратовской области». 

Использование эффективных форм работы, способствующих формированию успешной личности школьника в условиях внедрения ФГОС Урок физической культуры в 1 классе по теме: «Обучение чувству ритма в упражнениях и ходьбе»
При  планировании  уроков по  программе  физического воспитания для  1-го класса  я решила  использовать программу интегрированного  курса « Музыка и движение», так как она органично вписывается в базовую программу и способствует эстетическому  воспитанию и физическому  развитию подрастающего поколения.    

Задача учителя  в процессе обучения   выявить наклонности детей, удовлетворить их  потребность  в  двигательной активности, обучить чувству ритма, танцевальной  выразительности,  координации  движений и на. этой основе  воспитывать не только художественный вкус, но и любовь к физической культуре и спорту . 

 Программа предусматривает активное использование средств  ритмической  гимнастики. Этот  вид упражнений  выполняется  под музыкальное сопровождение, повышающее эмоциональный настрой учащихся. Танцевальные  упражнения   применяемые на уроках физической культуры позволяют формировать у учащихся представление о  выразительности  и  грациозности движений и общей  красоте  положения  тела. Эффективность танцевальных  движений сказывается  на формировании  правильной осанки, развитии  скоростно-силовых  качеств  увеличении жизненной емкости  легких, развитии чувства  ритма и темпа,  улучшению  координации  движений и согласованности в коллективных  действиях.  

На  каждом'  уроке  включается  много  видов  физических  упражнений, которые можно сопровождать музыкой - ходьба,  фигурная  маршировка,  бег,  танцы,   дыхательные  упражнения,  ОРУ, лазанье,  равновесие,  прыжки со скакалкой  длинной и короткой, игры. 

 Музыкальное сопровождение обогащает проведение строевых   упражнений и делает еще более эмоциональным проведение игр. Однако сразу встает  вопрос, в какой части урока  лучше использовать музыку?  Её можно использовать на протяжении всего урока  в зависимости от поставленных  задач.  Но лучше всего  в  вводно-подготовительной и основной частях. С неё можно начинать  любой урок - гимнастический, игровой и другой.  Музыкальное сопровождение  не однозначно. 

 Кроме эстетического  воздействия оно способствует развитию музыкального слуха, чувства  ритма. Каждое упражнение может иметь свое название, что облегчает работу при обучении. Музыкальное сопровождение является  ведущим началом при выполнении комплекса. Желательно , использовать  произведения жизнерадостного мажорною плана, образного,  со словами,  которые дети могут изобразить с помощью движений. 

 Музыка не только организует и регулирует движения,  но и подчеркивает характер и манеру исполнения  движений , помогает  соблюдать правильный темп и ритм   движений.  Более  эффективно выполняются маховые  движения  ногой  при  четкой, бодрой  музыке . 

 Важно с первых уроков обращать внимание учащихся на характер и темп музыкального сопровождения, требовать от них  полной согласованности  движений с музыкой - точно начинать движение  вместе с музыкой и точно  заканчивать . 

 В зависимости от задач урока , музыка  подбирается  таким образом, чтобы решать и физиологические  задачи, то есть нагрузку на уроке,  так  как  в  большинстве случаев  физическая и эмоциональная нагрузка соответствует времени  звучания  и характеру музыкального сопровождения..  Следовательно, быстрые  по темпу  и эмоциональные по характеру музыкальные произведения  должны чередоваться  с более спокойными .Помимо игр и танцев  подвижных,  веселых,  забавных - надо обязательно давать материал с более серьезным содержанием. При планировании следует  учитывать состав класса,  подготовленность. 

 Материал должен нравиться  школьникам,  увлекать их. Часто  вкусы мальчиков и девочек не совпадают, надо  удовлетворить  и тех  и  других ,  предложив   одно упражнение с акцентом  на  интересы  мальчиков, другое - девочек.

Также, музыкальное сопровождение на уроке не ограничивается только использованием музыкальных композиций, так как прежде всего самым примитивным музыкальным сопровождением является мелодия свистка. 

 Дети прежде всего реагируют и концентрируют свое внимание и в зависимости от вида сигнала и готовы выполнять то, или иное упражнение.

 Важно использовать эти приемы на уроке постоянно, руководствуясь принципами преемственности, последовательности и систематичности.

Самое главное на уроке физкультуры правильно сочетать эмоциональную и физическую нагрузки, так как от этого зависит овладение двигательными умениями навыками. 

Технологическая карта урока

Обучение чувству ритма в ходьбе и упражнениях.

	Цели деятельности учителя
	Формировать первоначальное представление об особенностях выполнения упражнений под музыку; провести упражнения на полосе препятствий; развитие внимания через подвижную игру «Кто быстрее схватит».

	Тип урока
	Конструирование способа действий.

	Планируемые образовательные результаты
	Предметные (объем освоения и уровень владения компетенциями):

Научатся: выполнять технически правильно упражнения под музыкальное сопровождение; применять их в игровой и соревновательной деятельности; 

Получат возможность научиться: измерять индивидуальные показатели развития основных физических качеств; оказывать посильную помощь и поддержку сверстникам при выполнении учебных заданий.

Метапредметные (компоненты культурно-компетентностного опыта/ приобретенная компетентность):

Познавательные- овладеют способностью оценивать свои достижения, отвечать на вопросы;

Коммуникативные- выражают готовность слушать собеседника; овладевают способностью вступать в речевое общение;

Регулятивные – овладевают способностью понимать учебную задачу урока и стремятся ее выполнять.

Личностные – развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения; развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях.

	Методы и формы обучения
	Объяснительно-иллюстративный; индивидуальная, групповая, фронтальная.

	Образовательные ресурсы
	Музыкальное сопровождение, мячи, обручи, кегли, скакалки.


Организационная структура урока

	Этапы урока
	Обучающие и развивающие компоненты, задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формы взаимодействия
	Универсальные учебные действия
	Виды контроля

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1.Организационный момент.

	Эмоциональная, психологическая и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала.
	Проводит построение.

проверяет готовность обучающихся к уроку, озвучивает тему и цели урока;

Создает  эмоциональный настрой на изучение нового предмета.
	Слушают и обсуждают тему урока.
	Фронтальная 
	Личностные: 

Понимают значение знаний для человека и принимают его; имеют желание учиться; положительно отзываются о школе; стремятся хорошо учиться и сориентированы на участие в делах школы.
	Устный опрос

	II. Этап актуализации и постановка учебной задачи.
	Выполнение строевых упражнений. Выполнение ходьбы и бега с заданием.
	Дает команды: «Равняйсь!, Смирно!, Направо!, Налево!, Кругом!». Налево в обход шагом Марш!, «Бегом Марш!».
	Выполняют повороты на месте по команде учителя.

Выполняют упражнения в движении, передвигаясь по залу.
	Фронтальная, индивидуальная.
	Личностные: активно включаются в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах взаимопомощи и сопереживания.

Регулятивные: действуют с учетом выделенных учителем ориентиров; адекватно воспринимают оценку учителя.

Коммуникативные: договариваются и приходят к общему решению в совместной деятельности
	Выполнение действий по инструкции.  Осуществление самоконтроля по образцу.

	III . Первичное осмысление и закрепление

	Выполнение ОРУ под музыкальное сопровождение.

Перебрасывание мяча

Полоса препятствий (см приложение 1)
	Проводит комплекс ОРУ.

Проводит построение  и расчет на « первый- второй».

Объясняет, как перебрасывать мяч 

Формирует задания, осуществляет контроль.
	Выполняют построение в шеренгу. Выполняют упражнения.

По команде учителя перебрасывают мяч друг другу.

Выполняют упражнения.
	Фронтальная, индивидуальная.

Фронтальная

индивидуальная
	Познавательные: общеучебные- осознанно строят речевое высказывание в устной форме о пользе проведения упражнений, подбора упражнений.

Логические- осуществляют поис необходимой информации.

Коммуникативные: обмениваются мнениями, слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания.

Регулятивные: осуществляют пошаговый контроль своих действий, ориентируясь на показ движений учителем; умеют оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной оценки; умеют вносить коррективы в свои действия.
	Выполнение действий по инструкции.  

Устные ответы.

Осуществление самоконтроля по образцу.

	IV. Этап включения в систему знаний и повторения
	Игра на внимание «Кто быстрее схватит» (см приложение 2).
	Объясняет уч-ся, что если правила игры будут нарушены, победа не засчитывается и каждый лишается игры на 1-2 попытки. Всего будет 5-6 попыток. Проводит выборочный контроль.
	Участвуют в игре.
	Индивидуальная 
	Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу при выполнении упражнений и в процессе игры; принимают инструкцию педагога и четко следуют ей.

Коммуникативные: используют речь для регуляции своего действия; договариваются и приходят к общему решению в совместной деятельности.
	Сравнение результата с образцом

	V. Этап рефлексии учебной деятельности на уроке
	Упражнения для развития внимания.

Обобщить полученные на уроке сведения. 
	Проверяет запоминание номеров: если произносит «один», то в ладоши хлопают первые номера, «два», то вторые. Формулирует задание, создает эмоциональный настрой, обеспечивает мотивацию выполнения
	Выполняют упражнения

Отвечают на вопросы. Определяют свое эмоциональное состояние на уроке.
	Фронтальная, работа в парах
	Личностные: понимают значение знаний для человека и принимают его.

Регулятивные: прогнозируют результаты уровня усвоения изучаемого материала.
	Выполнение действий по инструкции.  

Оценивание учащихся за работу на уроке




Приложение 1

Полоса препятствий.

1.ходьба по скакалке, как по канату

2.бег, огибая кегли

3.ведение мяча «змейкой»

4.прыжки через препятствия (обручи)

5.прыжки                                                                                                                                                          

Приложение 2

Подвижная игра « Кто быстрее схватит»

В центре большого обруча лежат различные предметы: мячи, игрушечные грибы (5-6 предметов).

Учащиеся встают вокруг обруча и начинают ходить вокруг него со словами: 

Мы идем, идем, идем,

Мы грибы сейчас найдем                                                                                                             

Под листочком, под травинкой,                                                                                                                                

 На пенечке, под осинкой.

Пройдя круг, останавливаются и, стоя спиной к обручу, под текст выполняют хлопки в ладоши: 

 Вот и гриб, не зевай                                                                                                                                 

 И быстрей его хватай!

Последний слог является командой к действию, уч-ся должны повернуться и схватить «гриб» (мячик) из обруча. Кто схватил, тот и победил.
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