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Условия формирования опыта:

 На формирование моего опыта по использованию ИКТ   в процессе преподавания русского языка и литературы оказали влияние следующие факторы: одной из закономерностей развития образования является полная информатизация учебного пространства. Сейчас в нашей школе произошло существенное укрепление материальной базы в плане информационно-компьютерного оснащения. В школе появились мультимедийные проекторы, экраны,  новые компьютеры, интерактивные доски, Интернет.. Все это послужило толчком для использования мною информационных технологий в процессе обучения. Прохождение курсов  в2008, 2011 году по проблеме «Основы современных информационных технологий.»
Теоретическая база: 

 При использовании ИКТ в процессе обучения русскому языку , литературе и в процессе воспитания я руководствуюсь следующими нормативными документами и материалами:

1.Концепция проекта федерального закона «Об образовании в РФ» 

 В этом документе говорится о том, что необходимо «…создание условий для ведения экспериментальной и инновационной деятельности в сфере образования, связанной с внедрением в образовательную практику новых технологий, форм и методов обучения и направленной на более полную реализацию права на образование…».

2.Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» , 
в которой  говорится следующее: «…В школе будет обеспечено изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем…». «…Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя – ключевая особенность школы будущего…».
3.«Концепция модернизации российского образования …»

 В этом документе говорится о том, что «…В условиях приоритетной поддержки образования со стороны государства система образования должна обеспечить эффективное использование своих ресурсов – человеческих, информационных, материальных…».

 Актуальность и перспективность:
Использование ИКТ в образовании является одним из значимых направлений развития информационного общества. Учащиеся должны уметь самостоятельно находить информацию, анализировать, обобщать и передавать её другим, осваивать новые технологии. 
Большую роль в этом может и должно сыграть активное применение ИКТ в учебном процессе, поскольку, как показывает практика: - использование ИКТ способствует повышению качества знаний учащихся,  развитию детей; - использование ИКТ позволяет более оптимально расходовать силы и средства педагогов и детей для достижения устойчивых положительных результатов обучения, воспитания и развития; - использование ИКТ позволяет добиваться стабильности результатов учебно-воспитательного процесса; - ИКТ позволяет организовать новые формы, методы обучения и воспитания. Перспективы использования информационных технологий на уроках очень разнообразны и безграничны. Существует масса технологий, которые, выполнив свою миссию, ушли в прошлое. ИК технологии к таким технологиям не относятся, т.к. за ними - будущее. Они будут видоизменяться: расширяться, углубляться, модернизироваться, но останутся в школах навсегда. В настоящее время расширение информационного пространства – основная тенденция общественного развития, которая соответствует социальному заказу. Поэтому нужна постоянная модернизация и поиск более эффективных методов работы в образовании. Использование ИКТ отвечает данным требованиям.

 Адресность опыта: Опыт можно использовать при объяснении, закреплении и обобщении учебного материала на уроках русского языка и литературы в среднем и старшем звеньях. Кроме того, его можно использовать при работе в группах: со слабыми учащимися (для отработки элементарных знаний), с сильными учащимися (при подготовке к школьным олимпиадам). Данный опыт может использоваться и во внеклассной работе, при проведении классных часов.
Практическая значимость:
Стремительное развитие современного общества диктует новые подходы в изучении обязательных дисциплин, сочетающие лучшие традиции современной школы с инновационными методами и технологиями. Использование ИКТ в педагогической деятельности предъявляет более серьёзные требования к качеству труда и уровню квалификации  педагогов как по объёму знаний, так и по педагогическому мастерству. Внедрение ИКТ является одной из актуальнейших задач современной школы, так как  они способствуют повышению мотивации школьников к изучению школьных предметов, развитию творческого мышления и коммуникативной компетентности, а также  росту качества и эффективности  обучения.

Источник возникновения опыта.

Интерес к этой проблеме обусловлен  рядом  обстоятельств. Во-первых,  в условиях модернизации российского образования  утвердился   новый стиль педагогического мышления, ориентирующийся на интенсивное и эффективное решение образовательных задач, на творческо-поисковую самостоятельность школьников, способных на непрерывное образование. Во-вторых, изменились цели образования. В третьих, в наш век информации все сферы деятельности человека – обучение, работа, досуг – пронизаны информационно-коммуникационными технологиями, соответственно, и учитель должен владеть ими в совершенстве, чтобы идти в ногу со своими учениками. Важным фактором возникновения опыта стало  требование совершенствования методики преподавания и внедрения инновационных технологий в образовательный процесс школы в целом и работу каждого учителя.

Идея и концепция изменений.
Сегодня наблюдается  резкое падение интереса учащихся к изучению русского языка и чтению, как следствие, снижение грамотности, косноязычие, неумение правильно, логично выразить свою мысль. Разработка и внедрение в педагогическую практику современных технологий образования обеспечивает повышение качества учебного процесса, способствует активизации познавательной деятельности учащихся, развитию их умственных способностей.

Цель работы: определить возможности и целесообразность  использования информационно-коммуникационных технологий на уроках русского языка и литературы.

Для того чтобы использовать информационно-коммуникационные технологии в предметном обучении, необходимо соблюдение ряда условий: во-первых, необходима материально-техническая база, во–вторых, - программное обеспечение, обеспечение учебными пособиями, в – третьих, учитель должен обладать компьютерной грамотностью. Другими словами, меняется не только технология преподавания урока, качество его проведения и результативности,  иными становятся субъекты образовательного процесса, уровень их взаимодействия.

Сущность методической системы учителя, отражающей ведущие идеи опыта.

Возможность работать в кабинете,  оборудованном персональным компьютером с выходом в Интернет, интерактивной доской, необходимое программное обеспечение, дает возможность мне сделать уроки русского языка и литературы интереснее, увлекательнее, насыщеннее. По мнению психологов, учащиеся лучше усваивают визуальную информацию, чем текстовую. Презентации, видеоролики, сделанные учителем к уроку,

электронные учебные пособия, созданные на базе мультимедиа, воздействуют на память и воображение,  облегчают процесс запоминания,  позволяют сделать урок более интересным. Использование интерактивной доски и материалов сети Интернет позволяют не только расширить визуальный ряд, тем самым создать условия для лучшего запоминания материала детьми, но и расширить информационные и временные границы урока. В своей работе я использую следующие возможности ИКТ:

1.Разработка и использование на уроках русского языка и литературы  и во внеурочной деятельности слайдовых презентаций, выполненных в программе Power Point, и видеофильмов, выполненных в программе Windows Movie Maker, дидактического материала на печатной основе. 

2.Использование учебных электронных пособий, в частности, «Тесты по пунктуации», «Тесты по орфографии»,  художественные энциклопедии, учебные фильмы,

электронные учебные издания "Уроки русского языка Кирилла и Мефодия" и "Уроки литературы Кирилла и Мефодия", комплекс «Сдаем ЕГЭ 2013 + 1С:Репетитор. Русский язык», дисков – тренажеров, электронных аудиокниг из серии «Говорящая книга».

3.Разработка и использование собственных тестов, направленных на контроль знаний.

4. Использование функциональных возможностей интерактивной доски  при изучении нового материала, на уроках закрепления и обобщения изученного.

5.Использование учебных модулей Федерального центра информационно-образовательных ресурсов (www.fcior.ru), в том числе аудио диктантов. Привлечение ресурсов сети Интернет для подготовки к урокам

6. Использование образовательных ресурсов сети Интернет в режиме Онлайн.

7. Подготовка домашнего задания учащимися с использованием презентаций по теме урока.

8.Использование программы

Microsoft Excel для отслеживания уровня успеваемости учащихся (мониторинга).   

Технология опыта (пути (этапы) становления методической системы учителя

1 этап. Аналитический. Сначала  мною была изучена литература по проблеме и практический опыт учителей-предметников.

2 этап. Организаторский. На втором этапе был оборудован кабинет русского языка и литературы необходимой аппаратурой и программным обеспечением.  

3 этап. Практический. На этом этапе можно выделить несколько последовательных действий:

а) использование на уроках готовых ЦОР и образовательных
 СD-дисков;

б) прохождение проблемных курсов  «Основы применения ИКТ  в профессиональной деятельности педагога»;

в) создание и использование авторских ЦОР и внедрение в практическую работу на уроке ресурсов интерактивной доски; использование на уроках сети Интернет в режиме Онлайн и обучение учащихся использованию ИКТ в учебных целях (презентации, проекты, исследовательские работы).

4 этап. Рефлексивный. Систематизация и описание собственного опыта.

5 этап. Распространение опыта.

Работа по распространению собственного опыта, представление методической системы на различных уровнях.

2009 год – выступление по теме «Использование ИКТ на уроках  русского языка и литературы» ;

доклад «Информационно-коммуникационные технологии на уроках русского языка и литературы» на  дистанционном  семинаре учителей русского языка и литературы; система открытых  уроков для учителей школы по проблеме «Использование ИКТ на уроках русского языка и литературы».

2010 год – выступление  на семинаре учителей  РМО по проблеме «Инновационные образовательные технологии   в работе учителя», выступление на  педсовете  по проблеме «Традиции и инновации в образовании»; открытые уроки для родителей, учителей школы.

2011 год – выступление на семинаре «Роль Интернет-технологий в повышении качества образования школьников».
Активно распространяю свой опыт через Интернет: мои разработки, статьи, выступления, уроки, ЦОРы размещены на моем персональном сайте http://ns/portal.ru/, на сайте МКОУ «lesnit/okiz.ru», http://schkolacher.ucoz.ru, отдельные статьи размещены на  различных сайтах педагогических сообществ, персональная страница на  СарВики , являюсь участником образовательного портала «ProШколу.ru», «Всероссийский интернет педсовет».

Технология опыта:
  В процессе обучения русскому языку и литературе я использую цифровые образовательные ресурсы,  компьютерные учебники, которые у меня есть теперь уже в большом количестве:

 1. Уроки русского языка Кирилла и Мефодия с 5 по 11 класс.

 2. Уроки литературы Кирилла и Мефодия с 5 по 11 класс.

 3. Дидактический и раздаточный материал по русскому языку.

 4. 1С: Репетитор .Русский язык.

 5. Готовимся к ЕГЭ по русскому языку

 6. Готовимся к ЕГЭ по литературе.

 Компьютерные учебники позволяют облегчить усвоение обширного материала за счёт комплексного воздействия видеоряда и звука (музыка, дикторский текст), а также посредством чисто компьютерных возможностей: диалога с учеником, автоматизированного контроля усвоения пройденного материала. Учебники снабжены обширным справочным материалом: персоналиями, подробной хронологией, терминологическим словарем, иллюстрациями (редкие фотографии, плакаты, картины, рисунки, схемы, ); кинохрониками, документами,  Кроме того, данные программы содержат удобную полнотекстовую поисковую систему, позволяющую использовать её в качестве энциклопедии. Очень важно то, что они сделаны именно для тех учебников, по которым я работаю. Темы учебника полностью совпадают с материалом на диске, что существенно облегчает работу по моему предмету. Преимущества компьютерных учебников заключается в следующем:

 1. Яркое, иллюстративное изложение изучаемого материала делает учебный процесс разнообразным, нескучным.

  2. Учебный материал излагается в доступной форме.

 3. Анимированные схемы и презентации помогают лучше разобраться в большом объёме  информации.

4. Подборка интерактивных тестов даёт возможность проверить знания учащихся на основе объективной автоматизированной оценки.

  Компьютерные обучающие программы имеют много преимуществ перед традиционными методами обучения. Они позволяют заинтересовать, вовлечь в учебный процесс даже самого слабого ученика.

5. Очень полезно использовать на уроках в процессе объяснения и закрепления нового материала презентации. Презентация составляется в той форме, которая кажется учителю наиболее эффективной, есть возможность составить ее дифференцированно для каждого класса с учетом его особенностей. Их можно накапливать, постепенно дорабатывать и в итоге собрать банк по всем основным темам. В старших классах дети с удовольствием сами участвуют в этом процессе, составляя презентации по пройденным темам, демонстрируя их классу. В моём распоряжении имеются презентации, заимствованные у коллег и собственные. На уроках  обобщения провожу викторины по изученному материалу, контрольное тестирование с применением компьютера.

  Все учителя знают  насколько  нелегко даются ребятам словарные слова.

 Правописание трудных слов – одно из направлений русского языка. При изучении этих слов я использую презентацию.

 Презентация построена таким образом:

 сначала ребята отгадывают слово с помощью ребуса,

 проговаривают слово, находят ударный слог, объясняют правописание слабой позиции,

 появляется запись слова с пропуском буквы в слабой позиции, ученики записывают слово в тетрадь, выделяют орфограмму,

 затем знакомятся со значением этого слова с помощью учителя (смысл слова), происхождение слова (этимология),

 делят слово на слоги, дают характеристику каждого звука, записывая при этом слово в транскрипции, сравнивают буквенную и звуковую запись слова,

 подбирают к слову однокоренные слова,

 подбирают синонимы, антонимы (если это возможно),

 следующий слайд демонстрирует сочетаемость слов с изучаемым словом,

 выделение этого слова в фразеологизмах, пословицах, поговорках,

 составление предложения с этим словом, или запись предложения со слайда.

Такая работа поможет реализовать один из принципов работы с трудными словами – целенаправленный выход в речевую практику. К написанию словарных слов нужно обращаться на разных этапах урока.

  Одним из основных направлений в деятельности учителя является подготовка учащихся к итоговой аттестации. И здесь мне помогает компьютер. Во время проверки домашнего задания в 9-11 классах один ученик всегда работает на компьютере с программой «Готовимся к ЕГЭ». Данная программа содержит весь материал, необходимый для подготовки к ЕГЭ. Гипертекстовые ссылки и инструменты поиска помогают лучше ориентироваться в материале. Специальные интерактивные тренажёры позволяют развить навыки подготовки к экзамену в тестовой форме. Программа комментирует действия ученика, выдаёт подсказки и ссылки на справочник в случае неверного ответа. В режиме зачёта учащиеся выполняют экзаменационные задания на время. Форма и содержание тестов, а также критерии оценивания соответствуют нормативным документам ЕГЭ.
Один из видов работы- изучение правил через  ассоциативные рисунки.
Ассоциативные рисунки помогут запомнить правила, вызовут зрительские и смысловые ассоциации, что в свою очередь способствует быстрому запоминанию и творческому развитию учащихся, ведь сначала мы на уроках используем рисунки, предложенные мной, а потом я предлагаю детям самим придумать, как «оживить» правило (принимаются как индивидуальные работы, так и групповые). Тут снова на помощь приходит компьютер, с его помощью можно сделать различные ассоциативные рисунки на все правила русского языка. Только больше фантазии нужно! Так на уроке «Следствие ведут знатоки» после того, как группа ребят сделала полный отчет о результатах следствия, на экране появилась запись.
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   А затем и фоторобот появился.
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Учитель должен умело сочетать различные формы работы.
В условиях модернизации российского образования идет поиск новой парадигмы обучения, соответствующей условиям изменяющегося мира. 
Проектная технология, как никакая другая, состоит в тесном сотрудничестве с информационно-коммуникативными, интернет-технологиями.
Одним из наиболее авторитетных аспектов современного образования является проектная методика, которая зарекомендовала себя как  практико – и  личностно-ориентированная. Приоритетно, что она направлена не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых в результате творческого сотрудничества с учителем и путем самообразования. 

 Данная технология способствовала  выработке алгоритма работы над проектом.  Основными этапами организации исследовательской деятельности стали следующие:

1.
Введение в исследовательскую деятельность (выбор темы проекта, его типа, количества учащихся).

2.
Формулирование цели и задач предстоящего исследования.

3.
Постановка текущих проблем и выявление главной проблемы исследования.

4.
Определение объекта и предмета исследования.

5.
Формулирование гипотезы исследования.

6.
Поиск информации по теме работы, изучение ресурсов, имеющих отношение к исследованию, и распределение задач по группам.

7.
Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам;

8.
Коррекция промежуточных результатов.

9.
Создание отчета по исследованию (в виде компьютерных презентаций, печатного буклета, веб-сайта, подготовка устного сообщения).

10.
 Защита проекта, оппонирование. 

11.
 Коллективное обсуждение, экспертиза, внешняя оценка проекта.

12.
 Транслирование полученных результатов в СМИ, публикации.

Так, на этапе поиска информации по теме исследования, помимо базовых ресурсов школьной  библиотеки, активно используются ресурсы интернет (мультимедийные энциклопедии, книги, веб-сайты, видеофрагменты).

По мере написания творческой работы выбирается форма отчетности в печатном и электронном варианте. Результат проектной деятельности может собой представлять: web-сайт, атлас, карту, видеофильм, газету, журнал,  законопроект, коллекцию, модель, художественное произведение,  мультимедийный продукт, оформление кабинета, театральную постановку,    праздник, справочник, учебное пособие, сравнительно-сопоставительный анализ, экскурсию.

Из обширного многообразия существующих видов проектов в моей практике ярко представлены индивидуальные творческие  проекты учащихся, защита которых осуществлялась в рамках  муниципальной и региональной  научно-практической конференции «Инициатива молодых», на международном  ителлект-фестивале «Политика вокруг нас».
Какие же формы отчетности выбирали учащиеся? Самый распространенный вариант – мультимедийный продукт в виде компьютерной презентации. Каждый слайд – иллюстрированная страничка к тексту доклада. К отправным слайдам презентации (тема, актуальность, проблема, гипотеза исследования и т.д.) дети, согласно своему творческому замыслу, могут привлекать:

- страницы с классификациями по ходу исследования;

- анализ данных социологического опроса;

- рисунки, диаграммы, схемы;

- дополнительные эффекты Power Point (смена слайдов, звук, анимация);

- видеоролики или фрагменты из кинофильмов.

Актуальные проблемы исследования оформляются в виде информационного бюллетеня, транслируются на сайте , публикуются тезисы исследования.

Оценка проектов осуществляется с учетом следующих основных критериев:

1) самостоятельность исследования;

2) актуальность и значимость темы;

3) полнота раскрытия темы;

4) глубина исследования проблемы;

5) оригинальность решения проблемы;

6) соответствие содержания проекта материалу презентации;

7) убедительность презентации;

8) четкость, логичность и выразительность выступления.

Таким образом, создание учебного проекта – колоссальный совместный труд учителя и учащихся.  Это первые шаги в большую науку, и их значимость неоценима: школа готовит детей к исследовательским курсовым и дипломным работам, которые ожидают ребят в высших и средних учебных заведениях. 
Результативность опыта:
 Использование ИКТ в процессе обучении позволило мне:
1. Значительно повысить мотивацию учащихся к изучению моих предметов и, как следствие, их уровень  обученности  и качество знаний. 

2. Более качественно подготовить учащихся к итоговой аттестации. 

3. Достичь высоких результатов в олимпиадах школьного , 
муниципального, всероссийского  уровней.

4.В различных конкурсах  по предмету  мои учащиеся являются победителями и призерами . 

Вывод: использование компьютерных технологий: 

 – повышает эффективность обучения (развитие интеллекта школьников и навыков самостоятельной работы в поиске информации; разнообразие форм учебной деятельности учащихся на уроке);

 – повышает интерес ребенка к изучению предмета и к учению в целом, улучшает качество образования, активизирует творческий потенциал ученика и учителя, включает школьников и педагогов в современное пространство информационного общества;

 – осуществляет индивидуальный и дифференцированный подходы в обучении (работа самостоятельно с оптимальной для себя скоростью);

 – обеспечивает гибкость управления учебным процессом (отслеживание процесса и результата своей работы);

 – улучшает организацию урока (дидактический материал всегда имеется в достаточном количестве);

 – повышает качество контроля знаний учащихся и разнообразие его форм;

 – расширяет объём предъявляемой учебной информации.

 Таким образом, использование ИКТ на уроках значительно повышает не только эффективность обучения, но и помогает создать более продуктивную атмосферу на уроке, заинтересованность учеников в изучаемом материале. Кроме этого, владение и использование ИКТ – хороший способ не отстать от времени и от своих учеников.
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