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       Каждому  человеку  комфортно там, где  он  хочет быть, там , где он  чувствует себя  нужным. Если говорить о профессии, то человеку комфортно в той профессии, о которой он мечтал, в которой он компетентен. И если уж говорить о профессии педагога – то комфортно в ней может быть  только человеку, который любит детей, который счастлив от того, что видит в детских глазах  благодарность, который  каждый  день спешит в школу для того, чтобы в этих глазах всегда была радость. А если там боль и одиночество – то обязательно помочь своим ученикам побороть все невзгоды. Иначе – какие бы условия не создавались педагогу для работы – о комфорте не может быть и речи.

    Профессия педагога - одна из древнейших. В ней   собран воедино  огромный опыт человечества, накопляемый тысячелетиями.  Ведь педагог - это связующее звено между поколениями, носитель исторического опыта. В меняющемся мире профессий, общее количество которых насчитывается несколько десятков тысяч, профессия педагога считается неизменной, хотя каждая эпоха предъявляет к  ней  все новые требования. 
     Какими же качествами должен обладать педагог 21 века? Этот вопрос  волнует многих ученых и можно встретить много  литературы, где  в числе главных  профессиональных  качеств современного педагога называются 
 педагогическая  эрудиция, педагогическое целеполагание, педагогическое мышление, педагогическая  интуиция, педагогическая  импровизация, педагогическая  наблюдательность, педагогический оптимизм, педагогическую находчивость, педагогическое предвидение и педагогическую рефлексию и т. д. Все это , конечно же, очень важно для человека  нашей профессии. Но я убеждена,  что важнее  все – таки личностные качества  педагога. Добавим к портрету учителя, несущему здоровое начало в своей работе, нравственные черты характера: заботливость, душевность, доброжелательность, приветливость; внимательность; разумная требовательность; справедливость, снисходительность, терпеливость; готовность к взаимопониманию и взаимопомощи; толерантность (терпимость); самообладание; Но полным идеалом было бы сочетаний  тех и других качеств. Вот тогда  в школе работает учитель, к которому дети тянутся  не  только  за знаниями, для которых  такой учитель  уже сам является  мотивом для успешных знаний . такому учителю всегда комфортно в школе – он высокопрофессионален,   он – прекрасный воспитатель и дети любят его.  А ведь мы помним, что воспитательный аспект урока  очень велик.  И если педагог  обладает только  профессиональными качествами , пусть даже на самом  высоком их уровне , при отсутствии   личностных качеств  он не будет успешен в своей профессии.
          Но тем не менее я считаю, что  большую роль для создания комфортных условий для работы педагога  играет  и  то образовательное учреждение, где он работает  и конечно же государство и муниципалитет.  Как помочь педагогу продвинуться к идеальному образу учителя 21 века?  Имея уже 20-летний опыт  администратора школы, могу сказать, что  образовательное учреждение обязано создать комфортную среду для  педагогов.  Я работаю в малокомплектной школе , где 50%  педагогов имеют высшую квалификационную категорию,   где ученики  и  педагоги ежегодно занимают призовые места в муниципальных, региональных  , Всероссийских и Международных  конкурсах  и олимпиадах. И могу сказать с уверенностью,  каждому  педагогу в нашей школе  работается  комфортно. Как же добиться этого? Необходимо:

1.    Вести отбор высокопрофессиональных кадров для работы на конкурентной основе. 

2. Создавать  благоприятные  условия для работы, восстановления и творчества. 

3. Организовывать  деятельности   школы  в содружестве «Ученик – родители – педагоги». 

4. Привлекать  меценатов и попечителей к оказанию содействия в работе ОУ. 

5. Стимулировать  педагогов на разных уровнях. 
От  муниципалитета  каждый педагог  конечно же ждет: 
- Обеспечения  условий для высокого качества коррекционно-развивающего образования. 
- Разработку государственного образования для стандарта для детей с проблемами в развитии.    

-    Гарантию рабочих мест. 

            -         Расширенный социальный пакет. 

   -     Стабильность на уровне государственной политики. 

   -   Повышение имиджа профессии педагога через СМИ. 

  -   Проведение мероприятий, направленных на поощрение работников образования. 
Какими же должны быть критерии для определения  учпешной, или,как мы говорим, комфортной работы педагога%  Я считаю, что это прежде всего показатели продвижения учеников, такие как:
1. Психологическое, нравственное и физическое здоровье детей. 

2. Личностное развитие ребенка. 

3. Высокий уровень развития ребенка. 
4. Коммуникабельность, умение действовать в любых условиях, применят полученные знания, умения и навыки. 

5. Успешность в дальнейшем обучении. 

Но это , конечно же, и показатели продвижения самого учителя:
1. Высокий рейтинг педагога среди детей и родителей. 

2. Общественное признание. 

3. Наличие наград и других поощрений. 

4. Регулярность и систематичность повышения квалификации. 

5. Высокий уровень межличностных отношений в детском и педагогическом сообществе. 

6. Постоянное стремление к самосовершенствованию и открытость для новых знаний. 

7. Желание «идти в ногу со временем. 
В нормативных документах  определены те компетенции, которые должны  мы воспитать  в своих учениках.  Но ведь и самому  педагогу должны быть присущи такие  компетенции  как: 
1. Самоменеджмент 

2. Психологическая компетентность 

3. Коммуникативная компетентность 

4. Проектно-исследовательская компетентность 

5. Информационная компетентность 

6. Социально – политическая компетентность 

7. Профессиональная компетентность 

8. Компетентность ЗОЖ 

9. Нормативно – правовая компетентность 
Такой  учитель  востребуем, такой учитель необходим, с таким учителем комфортно  всем – детям, родителям, коллегам, администрации.

Мы часто слышим, что профессия  учителя – самая благородная  в мире.  Согласна.  Но ведь рофессия учителя –  еще и одна из весьма сложных. Веками накопленная педагогическая теория, содержащая положения о том, как должно совершаться обучение и воспитание, к сожелению, не содержит конкретных и точных ответов на вопросы повседневной практики. Но как показывают психолого-педагогические исследования, деятельность учителя бывает эффективной, если он, обладая профессиональной компетентностью, способен создавать в классе атмосферу тепла и взаимного доверия. Любая деятельность может успешно осуществляться только при условии готовности к ее выполнению. В школе должны создаваться условия для развития индивидуального профессионального стиля. Педагог должен соединять в себе психолога,  физиолога, понимающего ребенка, создающего ситуации общения и деятельности, самодеятельности воспитанника; он – специалист, умеющий выстраивать индивидуальную траекторию развития для каждого воспитанника; он – правозащитник, охраняющий его права и здоровье, он – посредник между ребенком и взрослым миром. И в заключении,   я опять  позволю себе  утверждать, что от т личности учителя зависит многое в деле воспитания и обучения. Личность учителя формирует личность учащегося.  И  в создании комфортных  условий для своей деятельности  сам педагог должен принять самое активное участие .Если он решает такие задачи как с
оздание благоприятных условий для творческого развития и саморазвития личности школьника; 
учет возрастных и психофизиологических особенностей учащихся; 
коррекция сложного мира отношений, интересов, увлечений ребенка: помощь ему в осознании основных социальных ценностей, то он обязательно  будет успешным  педагогм.  И хочу закончить я такими словами: «Ваша судьба в ваших руках, меняйте себя, 
и вы измените окружающий мир.» Ф. Ларошфуко 
