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Термин «комфорт» в толковом словаре С. И. Ожегова трактуется  как «условия жизни, пребывания, обстановка, обеспечивающие удобство, спокойствие, уют». В Большом толковом словаре русского языка понятие «комфорт» означает «состояние удовлетворения, внутреннего покоя из-за благоприятно сложившихся обстоятельств».
Следовательно, комфортность можно определить как возможность удовлетворения потребностей личности.
Комфортное состояние – это не внешнее бездействие или полное расслабление, напротив, это активное состояние, в котором функции человека сохраняются и развиваются.
Значит, комфортные условия – это совокупность условий, определяющих личностное развитие и удовлетворение интересов и потребностей педагогов.

Создание комфортных условий в школе одно из наиболее востребованных и актуальных сегодня направлений развития образования. Комфортность – это, прежде всего, атмосфера взаимопонимания, спокойствия, поддержки которую должен чувствовать любой человек находящийся в образовательном учреждении – и ученик, и учитель, и родитель. Сегодня в образовании происходят большие изменения, во многом они связаны с информатизаций образования, с внедрением новых образовательных технологий. Являясь учителем начальных классов, я стараюсь создать условия для развития ИКТ - компетентности участников педагогического процесса, организацию информационно насыщенной среды. За последние годы в школе увеличилось количество компьютерной и специализированной техники, каждый учитель обеспечен персональным компьютером. Однако информационную комфортность школы характеризуют не столько установленные компьютеры и наличие другой техники, сколько эффективное применение ИКТ в учебно-воспитательном процессе. 
Очевидно, что для достижения высокого качества педагогической деятельности, профессионального совершенствования, роста и дальнейшего развития педагога нужны определенные комфортные условия.


