«Создание комфортных условий работы педагога  XXIвека»
Педагог XXI века – это мастер своего дела, это специалист высокой культуры, глубоко знающий свой предмет, хорошо знакомый с соответствующими отраслями науки или искусства, практически разбирающийся в вопросах общей и особенно детской психологии, в совершенстве владеющий методикой обучения и воспитания.
Чтобы работа была не в тягость, она должна приносить удовлетворение. А в работе педагога удовлетворение приходит, когда есть результат: мониторинги, срезы, экзамены - с положительными оценками. Удачное поступление учащихся в ВУЗы, СУЗы. Благодарные ученики.
Педагог не может существовать сам по себе. Человек становится педагогом только тогда, когда есть дети, которых нужно обучить, воспитать, развить.
Значит, комфортные условия должны быть у всех: детей, родителей, педагогов.
Что мы понимаем под выражением «комфортные условия обучения»? В этимологическом словаре Н. М. Шанского слово «комфорт» означает «поддержка, укрепление». С. И. Ожегов трактует это слово, как «условия жизни, пребывания, обстановка, обеспечивающие удобство, спокойствие и уют». Таким образом, одной из актуальных практических задач школы является создание комфортной, экологичной, психологически здоровой образовательной среды для учащихся и учителей путем внедрения научно-эффективных технологий, способствующих адаптации и созданию педагогических условий для саморазвития и творческой реализации детей и подростков.
Во времена учебы в институте, к одному из семинаров, мне пришлось разбирать статью Л.Н.Толстого. К сожалению, не помню название, но хорошо запомнилась мысль «Почему русский народ стремится к знаниям, но не хочет учиться?».

Не интересно «зубрить». Выйти из кабинета – и забыть!

Компьютеры, интерактивные доски, нетбуки, принтеры и сканы – это ТСО. Без системы и души – это ничто!

Прошло время, когда ребенка можно было заинтересовать какой-нибудь красочной презентацией.

Энергия не исчезает и не возникает, она переходит из одного состояния в другое.(Закон сохранения энергии)
Образование, как и энергия–необходимо! 

Система образования реформируется, чтобы создать комфортные условия для совместной работы педагога и ученика.
ФГОС - Федеральные государственные стандарты устанавливаются в Российской Федерации в соответствии с требованием Статьи 7 "Закона об образовании" и представляют собой "совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ».

По требованию новых стандартов полученные знания не должны быть мертвым грузом: вызубрил правило, но ничего не понял. Ребенок должен уметь свободно пользоваться этими знаниями, самостоятельно их находить и наращивать, применять в жизни. На уроках сейчас основное внимание будет уделяться развитию видов деятельности ребенка, выполнению различных проектных, исследовательских работ. Важно не просто передать знания школьнику, а научить его овладевать новым знанием, новыми видами деятельности.
Реформа образования это новый импульс к развитию, доказательство стремления общества к прогрессу, наличия воли и желания развиваться.

При правильной постановке целей и задач, надеюсь, у учащихся будет возникать осознанная мотивация достижения новых вершин знаний.

Педагоги и ученики найдут язык взаимопонимания, и в стенах школы будет комфортно и уютно всем!
