Фестиваль "Горизонты цифрового будущего"
конкурс для библиотекарей ОУ "Точка пересечения"
Эссе на тему: "Библиотекарь школы XXI века"
Зав. библиотекой МОУ «СОШ №47 р. п. Сенной» Фомина А.Н.

«При школах надлежит быть библиотеке  довольной, 

ибо без библиотеки Академия яко без души» 
Духовный регламент.

 Раздел «Дома училищные». Параграф 8.
 Каких профессий только нет:
 Художник, повар и поэт,
Учитель, доктор и аптекарь,
Но есть еще библиотекарь.
 
Библиотекарь – очень древняя профессия, ей более четырех с половиной тысяч лет!  В былые времена на должность библиотекаря не только в России назначались учёные люди, академики. Интересен тот факт, что в своё время библиотекарями были: баснописец И. А. Крылов, писательница Л. Сейфуллина, поэты А. Ахматова, И. Гёте и другие. 

 Библиотечная профессия является одной из самых интересных и увлекательных в том отношении, что каждый день приносит знакомство с новым.  Служа другим - растешь и сам. Академик Д. Лихачев назвал библиотекаря «ученым, который целиком отдает себя другим». Что и сколько должен знать библиотекарь? Дети отвечают на этот вопрос очень кратко, одним словом: «Всё!».  Профессия наша уникальна тем, что у неё нет границ.
 Мир, в котором мы живем сейчас, меняется на наших глазах.  Ещё  несколько лет  назад в основе работы библиотеки лежали технологии, базирующиеся на операциях с бумажными носителями: книгами, брошюрами,  периодикой, учебниками. Внедрение информационно-коммуникационных технологий в образование резко меняет ситуацию.  Библиотека превращается из хранилища учебной и художественной литературы в информационный центр, осуществляющий оперативный доступ не только к печатным изданиям, но и ко всему многообразию электронных ресурсов. Современные цифровые технологии, проникшие во все сферы человеческой деятельности, изменили работу библиотекаря и во многом преобразовали библиотечные структуры. В последние годы наряду с традиционными печатными формами накопления информации (книги, журналы и т. д.) стали интенсивно появляться электронные носители (электронные учебники, каталоги, базы данных, www-сервера и т. п.), представленные в сети Интернет. Сегодня успешен тот, кто может быстро реагировать на постоянные изменения в окружающем мире. Таким образом, библиотекарь должен стать проводником не только в мире книг, но и во Всемирной информационной паутине. Владея навыками поиска в Сети, можно найти ответы практически на любые вопросы. Развитие Интернета открывает новые возможности для обеспечения доступности информации, поддержки каталогов, информационного обмена с другими библиотеками, сохранения книжно го фонда, оказания новых услуг. В то же время использование информационных технологий позволяет по-новому взглянуть на привычные формы работы библиотекаря с фондами и читателями, сочетание традиционных и инновационных приёмов.

 В современных условиях новейшие средства информационных компьютерных технологий способны поднять качество работы библиотеки на принципиально более высокий уровень. Библиотекарь становится информационным менеджером. 

Школьный библиотекарь – активный участник учебно-воспитательного процесса.
 В современной школе библиотека является местом соединения обучения, познания, воспитания культуры и толерантности, получения информации, исполнения всех общественных функций. С каждым годом роль школьной библиотеки и библиотекаря возрастает. С развитием информационных технологий библиотека приобретает ряд новых функций, а школьный библиотекарь становится компетентным специалистом по работе с информацией. Что собой представляет библиотека сегодня? Это не только хранилище книг, учебников, периодики… Это источник информации, место учёбы, досуга и общения для учащихся и учителей. Это место, где можно получить консультацию и любую информацию у библиотекаря. 

Помещение нашей библиотеки маленькое, но уютное. Фонд расставлен так, чтобы читателям было удобно им воспользоваться. 

Общий фонд библиотеки составляет 11833экз. из них:


художественная и методическая литература – 6606 экз.;


учебники –5227экз.;


медиатека – 364 электронных издания.

Библиотека оборудована принтером, компьютером, имеющим выход  в Интернет, установлена программа АИБС «МАРК - SQL» - версия для школьных библиотек. Данная программа обеспечивает комплексную автоматизацию основных библиотечных процессов. Библиотека оснащена компьютером , принтером,  есть выход в Интернет, установлена программа АИБС «МАРК - SQL» - версия для школьных библиотек. Данная программа обеспечивает комплексную автоматизацию основных библиотечных процессов. На данном этапе введён  в электронный каталог фонд учебников в кол-ве 5227 экз., что составляет 100% и 44 % от основного фонда. В АРМе «Абонемент» ввела 379 пользователя библиотеки (37 – педагогов, 1-4 кл. – 139чел., 5-9 кл. – 166чел., 10-11 кл. – 37 чел.). Начато создание электронного каталога художественной и методической литературы. Для этого потребуется много времени, однако результат стоит этих усилий. 

 
Особо хочется отметить воспитательную функцию библиотеки. Она заключается в том, чтобы привить любовь ученика к книге, к чтению, используя различные формы и методы: уроки информационной культуры; экскурсии; путешествия; обзоры; проекты; праздники; конкурсы; устные журналы; КВН… Эта работа проводится в тесном контакте с учителями. Практически все мероприятия, проводимые библиотекой,  с использованием ИКТ. Они   вызывают живой интерес у детей, активизируют их внимание, деятельность. Благодаря аудиовизуальным средствам,  информация поступает через систему образов ярко, красочно, наглядно, что эмоционально воздействует на обучающихся с низким уровнем работоспособности, часто отвлекающихся на обычных уроках. Разнообразные формы проведения мероприятий постоянно поддерживают интерес у детей. 

Практически нет уже ни одного вида деятельности в школьной библиотеке, где не использовались бы компьютерные технологии. Это даёт возможность работать более эффективно и интересно как для себя, так и для пользователей библиотеки. 

Школьная библиотека помогает учителям учить, а детям – учиться. Хорошая книга всегда найдёт путь к сердцу ребёнка!    

 Но я уверена, что сегодня важно уделить внимание индивидуальной работе с читателем.  Очень важным сохранить библиотеку как «дом для детей и книг», где каждому ребенку будет оказан теплый прием и каждый сможет найти себе книгу по душе.
  
 Библиотекарь нового времени должен изменить отношение школьников к чтению и получению новой информации. Важно с одной стороны научить детей, не просто пользоваться электронными носителями, Интернетом  и  делать это эффективно!  А с другой стороны воспитать любовь к книгам как к маякам в океане времени.     

  
 Школьная библиотека – гарант права ребенка на получение информации и, тем самым, на образование и самообразование. В  библиотеке должна быть хорошая, добрая атмосфера. Я как библиотекарь должна создать это для того, чтобы детям хотелось бы чаще приходить сюда. Самое главное для меня: сделать все для каждого отдельного ребенка, перешагнувшего наш порог. И в немалой степени от  меня  зависит, станет ли посетитель библиотеки ее читателем, а впоследствии – читателем вообще. 

Сегодняшний день России сложен и труден. Разрушены нравственные идеалы и жизненные ценности, дети могут без труда рассказать обо всех персонажах мультфильмов, компьютерных играх, а на вопрос:  «Что ты знаешь о  Суворове,  Чехове, Гастелло?» смущённо опускают глаза. Именно поэтому особую роль приобретает значение и роль библиотекаря как подлинного наставника. Как давно А. С. Пушкин написал эти строки «Клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков». Но они актуальны и сейчас, в наше время, когда надо воспитывать детей духовно богатых, обладающих чувством гражданского долга и уважения к прошлому и настоящему своего народа, готовых в любую минуту встать на защиту своего Отечества. Патриотизму нельзя научить. Я считаю, чтобы ни делала школьная библиотека, главная ее цель – приобщение к чтению, к истории и современной жизни страны. А если дети будут больше читать те книги, которые воспитывают в них чувство долга, патриотизма, духовно-нравственного уважения к своей Родине, то можно с уверенностью сказать, что эти учащиеся никогда не позволят себе плохо отнестись к старикам, малышам и, конечно, к своей Родине.

 
 Годы работы позволили сделать очень важный вывод: библиотекарь должен обладать не только высокими профессиональными знаниями, но и быть одновременно эрудированным человеком, способным ответить на любые вопросы читателей. "Вы главные лица в государстве, потому что от вас зависит образование страны, ее культура. Без общей культуры не может быть подъема нравственности. Без нравственности не действуют никакие экономические законы. Чтобы стране не пропасть, ей  нужны, прежде всего, вы - библиотекари"- слова академика Дмитрия Сергеевича Лихачева.  Только такой библиотекарь может заслужить у своих читателей уважение и доверие. 
   
Я могу утверждать, что именно профессия библиотекаря воспитывает у человека такие качества характера, как доброжелательность, внимание и тактичность. Профессия библиотекаря - одна из благородных и нужных людям. 

   
"Какая у вас спокойная работа, - говорят мне знакомые, - тишь и благодать!" Какая там тишь! - жужжит, шелестит страницами  библиотека, на перемене вообще не пройти.  

Приходит юный читатель с заданием и смотрит на меня, как на волшебника, который может ответить на все вопросы  учителя. Сегодня, чтобы помочь учителю, родителю, администратору, библиотекарь должен быть на шаг впереди…

Профессия библиотекаря – одна из самых нужных   в мире, она помогает ориентироваться в необъятном океане информации. Характерная особенность сегодняшнего дня - библиотекарь должен постоянно учиться, чтобы успеть за изменениями в быстро меняющемся мире. Я глубоко убеждена, что современная школьная библиотека в своей деятельности по информационному обслуживанию читателей должна умело сочетать применение новых информационных технологий с сохранением и использованием традиционных источников информации, ведь техника порой несовершенна, да и национальные библиотечные культурные традиции должны быть сохранены…

  
Можно с уверенностью сказать, что школа начинается с библиотеки, а значит с профессии школьного библиотекаря тоже.
  «Очень хочу, чтобы и в век XXI,
 Век компьютеров и телефонов, 
 Всё также горели глаза ребят,
 Незамутнённо, светло и ясно,
 Над книгой любимой, когда все спят.    
 Тогда работа моя ненапрасна...»    
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