Я – школьный библиотекарь
                                         Душ человеческих добрые лекари,

                                              Чувств и поступков библиотекари…

                                                    Кто мы без вас? Заплутавшие в замети

                                                    Люди без завтра и люди без памяти.

                                                      Лев Ошанин
В современном мире есть понятие престижности профессии. Современные дети уже не мечтают стать космонавтами, исследователями галактики, телеведущими,  как это было во времена моей молодости. Однако, и на рубеже XX-XXI вв., и во второй половине предыдущего века профессия всей моей жизни вряд ли была в разряде высоко востребованных.

Мечтала ли я стать школьным библиотекарем? Если скажу, что да, то солгу. Хотя книги с самого детства были моими лучшими друзьями. Они сопровождают меня всегда. В  семье все любили читать. Вспоминая о детстве, вижу себя маленьким ребёнком, который с интересом подходит к книжным шкафам и подолгу рассматривает книги. Ожидание минуты счастья, связанной с ними, наполняло меня новыми, непонятными ребенку чувствами: сказочные приключения сочетались с материнской близостью, с родными, неповторимыми  запахом и прикосновениями.  
Память сохранила тот день, когда я научилась читать, разделив детскую жизнь на два этапа – до и после. Одна, другая, третья …. Рассказы, повести, сказки …. Маршак, Гайдар, Крапивин, Чернышевский, Толстой, Тургенев… Книги «проглатывались» моментально, не только не удовлетворяя читательский голод, но и вызывая его вновь и вновь.

Детские годы пролетели, юность ставила новые задачи, открывала манящие перспективы. В 1976 году окончила Вольское педагогическое училище по специальности «учитель начальных классов». Однако в школе не было места для молодого учителя. Но, как гласит пословица, нет худа без добра. Школа подарила мне встречу с удивительным директором Кривченковым Николаем Петровичем, человеком неординарным. Любовь к этому человеку зародилась еще до встречи с ним. Непререкаемый авторитет, обаяние директора, слава его как профессионального учителя истории не могли оставить равнодушными к нему  людей. И я, молодая девчонка, вчерашняя выпускница педагогического училища, затаив дыхание, воспринимала его доброе наставничество. Предложение Николая Петровича стать библиотекарем выслушала, по меньшей мере с  интересом, который предвещал открыть новую страницу моей профессиональной жизни.   Детская мечта стать учителем начальных классов отошла на задний план, и я решила твердо -  буду школьным библиотекарем.
С этого времени минуло уже тридцать шесть лет. Изменилась страна, город, школа. Бесспорно, наши дети не испытывают такого трепета при встрече с книжным другом, как это было в нашем детстве. Задача взрослого поколения пояснить, научить, мотивировать, в хорошем смысле «заразить» любовью к чтению. Можно долго рассуждать о воздействии чтения на формирование внутреннего мира человека, о том, как оно влияет на интеллектуальный потенциал, необычайно важный для современной жизни. Но эти слова, могут воспринять, и то не всегда, взрослая аудитория. Выполнить эту задачу школьному библиотекарю помогают новые интерактивные средства, которые в последние годы появились в школе. Однако стоит понимать, что их роль в системе современного образования второстепенна. Несмотря на процесс компьютеризации значение книги в жизни человека, а особенно школьника, не становиться меньше. Донести эту мысль до сознания ребенка – такая задача стоит перед библиотекарем сегодня. Работая школьным библиотекарем, я стараюсь обогатить неокрепшие души детей любовью, милосердием и мужеством. И книги при этом являются моими наилучшими советчиками. Очень хочется, чтобы выпускники, навещая школу, говорили: «Здесь хорошо и уютно, как и много лет тому назад». Верю, что любовь к книгам они пронесут через года.

