«Создание комфортных условий работы педагога  XXIвека»
Что значит «комфортные условия работы» для педагога? На мой взгляд, однозначно на этот вопрос ответить невозможно.

Модернизация образования улучшает условия работы педагогов: новая мебель, оборудование, компьютеры, интерактивные доски, Интернет, но понятие комфортных условий включает в себя что-то большее.

В толковом словаре русского языка «комфорт» означает «состояние удовлетворения, внутреннего покоя из-за благоприятно сложившихся обстоятельств». 

Комфортные условия для учителя – это когда он испытывает удовлетворённость от своей профессиональной деятельности. 
Для каждого учителя существуют свои критерии комфортности работы. Но, я думаю, наиболее значимые, всё-таки перекликаются. 
Например, удовлетворённость педагогов общей психологической атмосферой в коллективе. Если в коллективе благоприятный социально-психологический климат, то учитель не будет бежать со школы после проведённых уроков, а задержится и кто знает, сколько творческих вершин покорит.
Удовлетворение потребности педагога в самореализации. Участие в конкурсах, конференциях, педагогических чтениях даёт возможность демонстрации личных достижений учителей, его профессионального совершенствования. В образовательном учреждении должны быть созданы условия для участия педагога в распространении собственного опыта.
Современный темп развития системы образования, возрастающие требования к компетенциям педагога, введение образовательных стандартов второго поколения  требуют от учителя постоянного развития.  Институты повышения квалификации должны проводить диагностики для выявления проблем и трудностей педагогов. Нужна  система повышения квалификации, направленная на предупреждение проблем, которые могут возникнуть в профессиональной деятельности педагогов.
Для многих учителей большое значение имеет непосредственно рабочее место. Свой кабинет. Даже если он оснащён не по последним требованиям государственного стандарта, учитель сделает всё возможное, чтобы  уголок, где он проводит большую часть времени, был уютным, комфортным и для него, и для детей.
Удовлетворение потребности в уважении и признании очень важно для педагога, так как оценка и признание администрации, коллег, а также учеников и родителей являются наиболее ярким подтверждением профессионализма педагога. В каждом образовательном учреждении необходимо продумывать систему признания заслуг учителей, поддержку и поощрение их активности и инициатив.
Если в школе будут созданы условия для  психологической свободы каждого педагога, стимула к личностному росту, предоставлена  возможность для решения профессиональных проблем, тогда в школе будет стабильный и творческий коллектив. Будут высокие результаты деятельности образовательного учреждения. 
Я постаралась перечислить, на мой взгляд,  основные аспекты,  влияющие на условия работы в школе. Но, на дворе XXIвек!!! Без современных компьютерных технологий в обучении всё уходит на второй план. 

Если ни одно из этих слагаемы не потеряно, значит в результате будет получен правильный ответ. Значит в школе комфортные условия работы.

А значит, будет увеличиваться число педагогов, испытывающих удовлетворенность от своей профессиональной деятельности.

