Эссе  на тему

 "Создание комфортных условий работы педагога XXI века".

Сизонова Е.М., учитель русского языка и литературы МОУ «Средняя общеобразовательная школа п.Заволжский».
            Много лет назад я выбрала свой путь в жизни, стала учителем, но не только. Когда надо я могу быть и артистом, и художником, и поэтом. Наш труд безграничен и многогранен. Но самое главное качество современного педагога – это любовь. Любовь к жизни, любовь к себе, любовь к своей профессии, любовь к своему предмету, любовь к детям. Любовь способна возвышать души. Любовь – это желание жить. Без любви ежедневный труд становится утомительным и безрадостным. Образование же без радости превращается в скучное и бессмысленное времяпровождение. Именно поэтому мое педагогическое кредо я хочу выразить словами Р.Рождественского : 

«Твердят: "Вначале было СЛОВО..." 

А я провозглашаю снова: 
Все начинается с любви:

И озаренье, и работа,

Глаза цветов, глаза ребенка,

Все начинается с любви... »

        Я – учитель русского языка и литературы  XXI века. Века компьютерных технологий, когда дети, еще не умея разговаривать, уже владеют компьютером. Современному обществу нужен человек инициативный, творческий, готовый адаптироваться в окружающем мире к меняющимся реалиям жизни, умеющий креативно мыслить, владеющий передовыми, инновационными технологиями, занимающийся опытно – экспериментальной деятельностью. Но передо мной стоит другая  нелегкая задача: не просто обучать, развивать и воспитывать, но и, шагая в ногу со временем, заинтересовать детей, помочь им полюбить свой родной язык. Как же выполнить эти задачи? Как сделать труд учителя нужным? Как организовать свою работу, чтобы на уроках было комфортно и самому учителю и его ученикам?
            По моему мнению, создание комфортных условий  на уроке русского языка – это, прежде всего развивающая речевая среда, основой которой является текст. Обязательными условиями работы на уроке при этом являются предоставление ученику возможности выбора (цели урока, текста, заданий, справочного материала, формы выполнения работы и т.п.), ориентация на диалог, создание атмосферы доброжелательности, когда проявляются самостоятельность, инициатива, творчество.

Личностная направленность обучения русскому языку, как показала практика, становится эффективной, если она строится с учетом возрастных, психологических, индивидуальных возможностей школьников, через активизацию их интеллектуальных интересов. 

          Вторым обязательным условием для создания комфорта  является использование информационно-коммуникационных  технологий.  Не вызывает сомнения то, что современному учителю необходимо быть компетентным в области ИКТ и внедрять их в учебный процесс. Знаю, по своему опыту, что уроки с применением мультимедиа и интернета повышают интерес к изучаемому материалу, возрастает эффективность самостоятельной работы, появляется возможность шире реализовать свои творческие возможности. 
           И, наконец, последнее условие. Учитель должен быть не машиной, дающей и требующей знания от учеников, он должен, в первую очередь,  оставаться человеком со своими чувствами, переживаниями, эмоциями. Должен уметь учить, улыбаясь. И тогда, не смотря не на что, всем будет комфортно.        

