Создание комфортных условий работы педагога XXI века
( или как мало нам для счастья надо!)

Да простят меня учителя-женщины, но речь пойдет об учителях мужчинах. Нас в школах осталось так мало, что уже кажется, что именно Нам нужно создавать хоть какие-то комфортные условия.

Во-первых, мужчине учителю все труднее справляться с лавиной отчетов. Женщины более покладисты и покорны. Мужчинам же хочется, чтобы задачи были  точно сформулированы, насущны и поддавались измерению. А пока создается впечатление, что все пытаются сделать свои проблемы нашими. На каждый шаг – горы отчетов. Какой мужчина выдержит?

Во-вторых, хочется работать и понимать, что тебя ценят. Доброе слово и кошке приятно. Когда руководство поддерживает, замечает и поощряет твои успехи, хочется горы свернуть.
В-третьих, необходима хорошая материальная база. Учитель должен дать не столько объём знаний, умений и навыков, сколько научить способам добычи знаний, чтобы дети могли в любой ситуации сами прийти к какому-то решению. Дети должны уметь пользоваться самой современной техникой. Без этого никуда!

В-четвертых, для учителя-мужчины важно, чтобы семья его поддерживала. Дети хорошо чувствуют, с чем пришел к ним учитель: просто дать урок и уйти или он живет детьми. Настоящий педагог сразу же после уроков домой не побежит. После уроков наступает время общения с неугомонной ребятней, искренних разговоров. Без поддержки семьи добиться каких-либо высот в профессиональном плане невозможно!
Берегите мужчин!

