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В настоящее время дети активно пользуются Интернетом, а зачастую проводят  в Сети даже больше времени, чем взрослые. Юные пользователи осваивают сервисы мгновенных сообщений (ICQ и пр.), общаются на форумах и в чатах, каждый день узнают много новой увлекательной и образовательной информации. Использование современных информационных технологий, несомненно, полезно, но не всегда безопасно для детей. 

Начинать свое знакомство с виртуальной реальностью ребенок должен под присмотром взрослых. Именно родители и преподаватели смогут ответить на все "почему" и "как", а также предостеречь от возможных опасностей и ошибок. А помощь родителям создано множество порталов и сетевых изданий, которые посвящены проблеме защиты детей от агрессивного содержимого Всемирной Сети, которое может причинить вред самому пользователю или его компьютеру. Одним из таких изданий является информационно-аналитический ресурс «Ваш личный Интернет».
Что значит "Безопасный Интернет"
Виртуальная реальность, как и любое пространство, обладает своими плюсами и минусами. Существование киберопасностей так же неоспоримо, как польза и удовольствие от использования интернет-ресурсов. За безопасностью пользователей следят как государственные структуры, так и сотрудники интернет-сервисов. Тем не менее, ежедневно появляются новые жертвы, чаще всего пострадавшие от собственной неосведомленности.
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   Если Вы хотите научиться избегать интернет-угроз
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   Если Вы обеспокоены тем, что Ваш ребенок самостоятельно выходит в интернет-пространство, рискуя столкнуться с нежелательным контентом


Вы можете:
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   Ознакомиться с рекомендациями и правилами, которые помогут уберечь себя и своих детей от большинства виртуальных рисков
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   Ознакомиться с нашими статьями, посвященными тематике безопасного использования Интернета
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   Задать вопрос нашим экспертам
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   Воспользоваться нашими интерактивными сервисами (опросы и голосования, форум)
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   Загрузить персональный фильтр
Слайд № 1

Тема собрания

Слайд № 2
Общие правила безопасности при работе в Интернете: Ребенку не следует давать частной информации о себе (фамилию, номер телефона, адрес, номер школы) без разрешения родителей. Не разрешайте ребенку предоставлять личную информацию через Интернет Ребенку нужно знать, что нельзя через Интернет давать сведения о своем имени, возрасте, номере телефона, номере школы или домашнем адресе, и т.д. Убедитесь, что у него нет доступа к номеру кредитной карты или банковским данным. Научите ребенка использовать прозвища (ники) при общении через Интернет: анонимность - отличный способ защиты. Не выкладывайте фотографии ребенка на веб-страницах или публичных форумах.
Слайд № 3
Общие правила безопасности при работе в Интернете: Не следует открывать письма электронной почты, файлы или Web- страницы, полученные от людей, которые не знакомы или не внушают доверия. Оградите ребенка от ненадлежащего веб-содержимого. Научите его, как следует поступать при столкновении с подозрительным материалом, расскажите, что не нужно нажимать на ссылки в электронных сообщениях от неизвестных источников, открывать различные вложения. Такие ссылки могут вести на нежелательные сайты, или содержать вирусы, которые заразят Ваш компьютер. Удаляйте с Вашего компьютера следы информации, которую нежелательно обнаружить Вашему ребенку.

Слайд № 4

Общие правила безопасности при работе в Интернете: Встреча в реальной жизни со знакомыми по Интернет-общению не является очень хорошей идеей, поскольку люди могут быть разными в электронном общении и при реальной встрече, и, если ребенок желает встретиться с ними, родителям следует пойти на первую встречу вместе. Ребенок должен понять, что его виртуальный собеседник может выдавать себя за другого. Отсутствием возможности видеть и слышать других пользователей легко воспользоваться. И 10-летний друг Вашего ребенка по чату в реальности может оказаться злоумышленником. Поэтому запретите ребенку назначать встречи с виртуальными знакомыми.

Слайд № 5

Общие правила безопасности при работе в Интернете: Установите несколько четких и жестких правил для ребенка, чтобы контролировать расписание, время подключения и способ использования им Интернета. Убедитесь, что установленные правила выполняются. Особенно важно контролировать выход ребенка в Интернет в ночное время. Хороший антивирус – союзник в защите Вашего ребенка от опасностей Интернета. Ребенку не следует давать свой пароль кому-либо, за исключением взрослых членов семьи. Следует объяснить ребенку, что он не должен делать того, что может стоить семье денег, кроме случаев, когда рядом с ним находятся родители.

Слайд № 9

Программы-фильтры Power Spy 2008 (http://www.securitylab.ru/software/301 944.php)http://www.securitylab.ru/software/301 944.php Программу удобно использовать, чтобы узнать, чем заняты дети в отсутствие родителей.

Слайд № 10

Программы-фильтры iProtectYou Pro (http://soft.mail.ru/program_page.php? grp=5382)http://soft.mail.ru/program_page.php? grp=5382 Программа-фильтр интернета, позволяет родителям ограничивать по разным параметрам сайты, просматриваемые детьми.

Слайд № 11

Программы-фильтры KidsControl (http://soft.mail.ru/program_page.php? grp=47967)http://soft.mail.ru/program_page.php? grp=47967 Предназначение KidsControl – контроль времени, которое ребенок проводит в интернете.

Слайд № 12

Программы-фильтры CYBERsitter (http://www.securitylab.ru/software/240 522.php)http://www.securitylab.ru/software/240 522.php CYBERSitter дает взрослым возможность ограничивать доступ детей к нежелательным ресурсам в Internet.

Слайд № 13
Программы-фильтры КиберМама 1.0b (http://www.securitylab.ru/software/273 998.php)http://www.securitylab.ru/software/273 998.php КиберМама проследит за временем работы, предупредит ребенка о том, что скоро ему нужно будет отдохнуть и приостановит работу компьютера, когда заданное вами время истечет. КиберМама поддерживает следующие возможности: Ограничение по суммарному времени работы Поддержка перерывов в работе Поддержка разрешенных интервалов работы Возможность запрета интернета Возможность запрета игр/программ

Слайд № 14
СПАСИБО!
