Обобщение опыта  работы  учителя русского языка и литературы Сизоновой Е.М.
Учителем русского языка и литературы я работаю 17 лет. За время своей работы апробировала много новых программ, форм и методов обучения. Последние годы работала над различными методическими проблемами:
Первая методическая проблема – «Проектная деятельность на уроках русского языка и литературы»
Мастерство учителя состоит в том, чтобы, умело сочетая различные формы работы – классную, групповую, индивидуальную, помогать ученикам накапливать и совершенствовать творческий опыт. Сотрудничество ученика и учителя должно присутствовать на каждом уроке, но как же достичь этого? Ища ответ на этот вопрос, я изучила новые технологии и стала применять их в своей работе.

Наиболее близкой моему стилю работы является технология проектного обучения.

В практике своей работы использую разные виды проектов:

· Информационные поисковые проекты – предлагают сбор и анализ информации, подготовку и защиту выступления – доклада, реферата.

· Исследовательские – нацеливают учащихся на глубокое изучение проблемы, защиту собственных путей её решения, выдвижение гипотез.

· Продуктивные – дают возможность школьникам проявить творческое воображение и оригинальность мышления при создании газеты, видеофильма, плаката, рисунка и т.д.

· Драматизационные – создают условия для игрового моделирования.

· Практико-ориентированные – направляют действия учащихся на решение реальных проблем.

Общее во всех типах проектов -  вовлечение учащихся в коллективную деятельность. Однако проектное обучение и личностно ориентировано, оно позволяет школьникам учиться на собственном опыте и опыте других, стимулирует их познавательный интерес. Дети получают удовлетворение от результата своего труда.

Успех обучения во многом зависит от готовности учителя организовать проектную деятельность школьника и управлять процессом проектирования. Успешное педагогическое управление дает возможность учащимся научиться самим выявлять проблемы, определять цель и пути её достижения, мотивировать свою работу, распределять и планировать свою деятельность, следовать графику самостоятельной работы. Исходя из выше сказанного, составила алгоритм проектного обучения:

1. Выбор проблемы, определение актуальности темы проекта;

2. Создание первой творческой группы (наработка идей и способов решения проблемы);

3. Создание второй творческой группы (одновременно с первой нарабатываются идеи и способы решения проблемы);

4. Обмен информации между группами (круглый стол);

5. Защита результата поисковой деятельности, выработка совместного решения.

В процессе обучения проектированию обращаю внимание на развитие у школьников системы проектировочных умений: разрабатывать проект, осуществлять его экспертизу, оформлять проект в соответствии с общепринятыми нормами оформления творческих работ, публично выступать, оценивать себя.
При всем многообразии работы на уроках, в процессе которой мы стремимся дать как можно больше знаний, часто утрачивается творческая линия, соединяющая деятельность учителя и ученика. Чтобы не потерять радость открытий, восторг от собственного творчества, ощущение своей значимости и неповторимости, ученику необходимо создавать на уроках атмосферу, способствующую раскрытию его личностных особенностей. Для этого на своих уроках использую элементы новой технологии – педагогическая мастерская.

Закон мастерской – делай по-своему, исходя из своих способностей, интересов и личного опыта, корректируй себя сам – раскрывает главное её отличие от традиционного урока. Если основной принцип самой лучшей традиционной формы занятий: делай, как я, делай лучше меня, то мастерская реализует следующие принципы:

· Равенство всех участников, включая мастера: все способны к творчеству, саморазвитию.

· Ненасильственное привлечение к процессу познания, поиску знаний с помощью создания личностной мотивации. Для этого используется «индуктор» - слово, предмет, музыка, действие и т.д., который «наведет» в умах учеников мотивационный запрос. Труднейшая задача мастера – подобрать такой индуктор.

· Отсутствие оценки, соревнования соперничества. Вместо этого в качестве стимулов  - самооценка, самокоррекция, самовоспитание.

· Сочетание индивидуальной и коллективной работы создает атмосферу сотрудничества, взаимопонимания, способствует повышению коммуникативной культуры, дает реальное понятие о диалогическом способе восхождения к истине.

· Важность не столько результата творческого поиска, сколько его процесса, в котором реализуются законы проблемного обучения на основе инновационной методики.

· Работа мастерской основывается на природном материале и результатах духовной деятельности человечества. Поэтому язык – важнейший материал для работы во всех мастерских независимо от предмета.
· Возможность выбора материала, вида деятельности, способа предъявления результата, ибо без выбора нет свободы.

· Нравственная ответственность каждого за свой выбор, свою деятельность и её результаты, так как иначе рождается своеволие.

Моделирование учебных занятий в режиме технологии педагогических мастерских осуществляется с учетом диагностики уровня учебных возможностей учащихся, прогнозирования их достижений. 
Вторая методическая проблема - «Активизация познавательных интересов учащихся  с использованием ИКТ.» 
Понимание, усвоение и применение основных знаний и умений по русскому языку с использованием ИКТ – нелегкая задача для многих школьников. Как помочь детям решить эту задачу?

Для этого в своей работе делаю акценты на таких факторах как: содержание предмета, цель, пути и методы обучения, обоснование выводов и результатов с опорой на электронно-образовательные ресурсы. 
ЭОР на уроках русского языка. Структурная организация ЭОР (многоэкранность, диалоговая форма, интеграция справочной информации) позволяет обеспечить все этапы поиска решения поставленной учителем проблемы. Чтобы показать преимущества использования этих возможностей рассмотрим два варианта использования разных типов ЭОР на этапе введения нового материала:

· ЭОР — наглядное средство, поддерживающее объяснение учителя;

· ЭОР — средство создания проблемной ситуации.

Использование мультимедиа урока на этапе введения нового материала в качестве традиционного и инновационного средства
Рассмотрим, как могут использоваться мультимедиа уроки при традиционном и инновационном подходах к обучению русскому языку. С этой целью обратимся к мультимедиа. 
Вариант 1. Мультимедиа урок при традиционном обучении.
При объяснении новой темы учитель показывает урок как единый видеосюжет, не предполагающий остановки кадров и их обсуждения. При такой организации урока роль учителя заключается в объяснении нового материала с помощью мультимедиа урока: он демонстрационное, иллюстративное средство. Роль учеников – пассивное восприятие информации.

Вариант 2 Мультимедиа урок при инновационном обучении.
Введение темы начинается с постановки проблемной задачи: «Род существительных не изменяется, а число?». Учитель открывает первый кадр интерактивного урока-презентации. На экране – название мультимедиа урока и вопрос, который задаёт учитель виртуального класса своим виртуальным ученикам. Сцена 1 завершена, виртуальный урок останавливается на паузе, во время которой учитель адресует этот вопрос реальному классу, просит аргументировать точку зрения. Если дети затрудняются ответить на вопрос, учитель предлагает им посмотреть продолжение виртуального урока, послушать ответы учеников виртуального класса, которые в виде иллюстраций фиксируются на экране сцены .

Типы уроков с использованием ЭОР .
По способу взаимодействия с пользователем уроки делятся на два основных вида: демонстрационные и интерактивные.

Демонстрационный урок представляет собой видеосюжет, цель которого ввести учащихся в изучаемую тему. Основной вид учебной деятельности при работе с такими уроками – наблюдение.

Превалируют в комплексе интерактивные уроки, которые, в отличие от демонстрационных, требует непосредственного участия пользователя, так как включает два вида заданий: «Кто прав?» и «Задание на пятерку». С их помощью ученик- пользователь (или класс-пользователь) подключается к дискуссии, которую ведут ученики виртуального класса под руководством виртуального учителя. Кроме того, учитель, использующий урок в классе при фронтальном обучении, в любой момент может, нажав на паузу, подключить своих учеников к дискуссии, попросить ответить на вопрос. Ответы реальных учеников подкрепляются или опровергаются мнением их виртуальных собеседников, которые получают вербальную оценку виртуального учителя и комментируются им или самими учениками виртуального класса .

Уроки можно использовать в различных моделях учебного процесса:

· при фронтальной классной работе с использованием проектора или интерактивной доски (в свой урок учитель включает урок виртуальный, используя его для постановки проблемы, её обсуждения, оценки учебной деятельности детей, а также как средство мультимедийной наглядности, визуализации языковых явлений);

· при самостоятельной работе в компьютерном классе (такую работу следует предварить заданиями, которые дети должны будут выполнить в процессе прохождения урока или после него);
· при самостоятельной работе ученика в условиях самообучения (домашний компьютер);

· при проектной деятельности (урок используется как основа, модель).
 Третья методическая проблема - «Развитие орфографической зоркости».
Точная,  грамотная и выразительная речь в различных ситуациях общения, грамотное письмо, адекватное понимание чужой речи, владение разными видами чтения воспринимаются как признаки образованности и в значительной мере определяют общественную и профессиональную деятельность человека.

Анализ результатов экзамена показывает, что одним из слабых мест подготовки выпускников является низкая орфографическая грамотность. К концу школьного обучения орфографические навыки грамотного письма: 58% выпускников допускают в небольшом тексте сочинения более четырех орфографических и пунктуационных ошибок.   

 Грамотность учащихся с каждым годом снижается.

 Безусловно, причина здесь не одна: это и сокращение часов русского языка (если раньше в начальных классах уроки проводились ежедневно, то сейчас – 4 часа в неделю, в 8-м – 3 часа, в 9-м классе – 2 часа в неделю), и перенасыщенность программ. Ученики вплоть до выпускных экзаменов делают ошибки в словах с безударными гласными, а мы изучаем с ними, что такое средства языковой выразительности: оксюморон, парцелляция, метонимия, синекдоха и т.п. На формирование грамотности влияют и ошибки, которые встречаются в современных изданиях, на телевизионных экранах; безграмотно написанных объявлениях, на вывесках, стендах – все фиксируются в памяти ребенка.

И все же главная причина низкой орфографической грамотности наших учеников (приходится признать) – несовершенство преподавания русского языка в школе. 

В методике разрабатывается идея обучения правописанию сознательным путем: на основе определенных знаний, с опорой на правила. Именно в русле этого направления сложился школьный курс орфографии, в том числе его современный вариант. К сожалению, на практике мы убеждаемся, что знание правил не всегда ведет к орфографической грамотности. 
Повысить качество обучения, пробудить интерес к знаниям и поднять их престиж – вот одна из важнейших задач, которую я ставлю перед собой ежедневно.

Её решение обеспечивается многими факторами: содержанием обучения, методами и приемами работы на уроках, развитием познавательного интереса к изучению русского языка, использованием инновационных технологий, межпредметных и внутрипредметных связей. В течение многих лет в системе работала над развитием орфографической зоркости учащихся. Она формируется постепенно в процессе выполнения разнообразных упражнений. Очень важно отработать умение опознавать орфограммы. Поэтому добиваюсь, чтобы в любой письменной работе учащиеся смогли выделить, т.е. показать орфограмму. На каждом уроке провожу словарно-орфографическую работу: словарный диктант с продолжением, словарный диктант с усложнением дидактического материала, словарный диктант с подсказкой, словарный диктант с грамматическим заданием. 
Наилучшие результаты дает списывание. При выполнении этой работы ребята пользуются памяткой «Как списывать текст». Текст воспроизводится дословно, выборочно с изменениями, по памяти, запись сопровождается орфографическими заданиями.

Признак самостоятельности, творчества лежит в основе разнообразных диктантов: выборочный, комментированный, диктант «Проверь себя», предупредительный, письмо по памяти. 

Параллельно с работой над орфографической зоркостью работаю над развитием пунктуационной грамотности.  Синтаксические пунктуационные пятиминутки, графические диктанты способствуют развитию пунктуационной грамотности. Работая над данными проблемами, я пришла к выводу, что только проведение целенаправленной, систематической работы может дать положительный результат: при систематической тренировке умение видеть орфограмму, пунктограмму автоматизируется и становится частью твердого навыка.

Обучая ребят русскому языку, я должна не только передать ребятам определенную сумму знаний, но и дать им возможность ощутить радость открытия, воспитывать потребность узнавать все больше и больше.

Моя задача, как учителя – вовлечь всех учащихся в интересный процесс познания, активизировать их мыслительную деятельность.

При объяснении нового материала я часто использую исследовательский метод. Так при изучении темы «Слитное и раздельное написание не с наречиями на О и Е» ребята должны вспомнить, проанализировать несколько орфограмм: «НЕ с существительными», «НЕ с прилагательными», «НЕ с наречиями на О и Е». В конце работы они делают обобщенный вывод о написании не с этими частями речи. Для закрепления составляют таблицу «НЕ с существительными, прилагательными, наречиями на О и Е». Часто на уроке использую элементы индивидуально-групповой работы.
Подобные исследовательские задания направлены на усиление мыслительной деятельности ребят, умение увидеть явление, проанализировать, обобщить.

Осмысливая, обобщая методический материал, используя в различных классах перечисленные виды работ, поведя диагностику орфографических навыков учащихся, я пришла к выводу, что данная система работы полностью себя оправдывает.

              Следует отметить, что мои ученики не получают новые знания в готовом виде – они должны добыть их в процессе поисковой деятельности. Эта деятельность не хаотична: её ход я заранее продумываю и четко организовываю на уроке. Каждая намеченная мною поисковая операция помогает ученикам открыть новую грань изучаемого лингвистического явления и оттачивает их умственные способности.

               Я описала только маленькую часть того, что использую на уроках.

Но я  всегда стараюсь, чтобы в течение всего урока у ребят не пропадал интерес к изучаемому, не ослабевала активность. Для творческого учителя важно сделать обучение более доступным, помочь детям понять суть явления, пробудить глубокий интерес к изучению родного языка.

